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EL BONO PENSIONAL

EN EL CONTEXTO DE LA SEGURIDAD SOCIAL COLOMBIANA

ESTIMADOS LECTORES:

Los trabajadores colombianos están preocupados sobre el tema de las pensiones. ¿Podrán conseguir esta seguridad cuando finalicen su vida laboral activa? ¿Cómo se puede adquirir el derecho de la pensión? ¿Cómo está organizado el sistema de pensiones? ¿Qué entidades son responsables legalmente de atender las inquietudes de los ciudadanos? ¿Qué significan los Bonos Pensionales para los ciudadanos? ¿Cómo se valorizan los Bonos Pensionales? ¿Por qué se ha debido organizar una Oficina del Estado, en el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, para cuidar del proceso de emisión, expedición y redención de los Bonos Pensionales? ¿Cómo se relaciona esta Oficina de los Bonos Pensionales con la Nación, con el Instituto de los Seguros Sociales, con las Empresas Privadas que Administran Fondos de Pensiones, con las instituciones financieras donde se depositan los Bonos Pensionales? 
En las cabezas de colombianos de edad avanzada o de edad joven, se agolpan todas estas preguntas y mil más. Seguramente, cuando hayan concluido la lectura de estas líneas explicativas surgirán inquietudes nuevas, muy personales, sobre sus parientes o amigos, sobre el futuro de sus hijos, sobre el sistema pensional mismo. Se espera que sea de esta manera: que muchos colombianos lean y difundan entre sus seres queridos y conocidos, entre sus compañeros de trabajo, estas ideas. Que alimenten esta página con sugerencias e interrogantes. De forma tal que se avance en nuestra cultura sobre los derechos y obligaciones ciudadanas, sobre nuestra condición de personas con responsabilidades futuras. 
En verdad quien posea un proyecto de vida, para sí y para sus hijos, para los hijos de la Nación, deberá preocuparle el estado actual de la seguridad social en el país, en particular de todo lo referido al Sistema General de Pensiones.
Con estos elementos, la Oficina de Bonos Pensionales se presenta y entrega a l@s amables conciudadanas y conciudadanos de Colombia, y a los interesados en el extranjero, una información básica sobre el nacimiento legal de los Bonos Pensionales y las respectivas funciones de servicio público de competencia de esta Oficina. Explica el carácter y las clases de los Bonos, así como orienta sobre el método de calcularlos. 
Señala, la OBP además, el significado de una emisión de Bonos Pensionales. Precisa qué entidades son Emisores de Bonos. La Nación u Otros. El “quéhacer” del Instituto de los Seguros Sociales (ISS) en relación con la Oficina de Bonos Pensionales. 
Da el significado de una cuota parte por concepto de un Bono Pensional. Precisa el carácter del Contribuyente de cuota parte de Bono y por tanto, del cupón que representa la cuota parte, entre otros temas de interés para l@s ciudadan@s que buscan una perspectiva de seguridad en su vejez, o en el caso de invalidez, o pensando en las personas más cercanas y por cuya protección cada uno de l@s trabajador@s vela, sus sobrevivientes.
[1]
ANTECEDENTES Y CONDICIONES DEL BONO PENSIONAL
-EL SISTEMA DE SEGURIDAD SOCIAL VIGENTE Y LA COEXISTENCIA DE DOS REGÍMENES PENSIONALES. 
La Ley 100 de 1993 produjo un cambio significativo en la estructura del Sistema General de Pensiones colombiano. Entre las innovaciones de esta norma, se encuentra la concentración de los variados regímenes de pensiones existentes en dos grandes instituciones de libre elección por todos los colombianos vinculados laboralmente o independientes: el régimen solidario de prima media con prestación definida y el régimen de ahorro individual con solidaridad. 
-RÉGIMEN SOLIDARIO DE PRIMA MEDIA CON PRESTACIÓN DEFINIDA
Régimen o conjunto de normas y procedimientos, mediante los cuales las personas afiliadas o sus beneficiarios, obtienen el pago de las pensiones previamente definidas de vejez, de invalidez o de sobrevivientes o una indemnización. Y las prestaciones adicionales de mesada adicional y el auxilio funerario. Este régimen es administrado por el Instituto de Seguros Sociales (ISS) y por las cajas, fondos o entidades públicas o privadas que aún subsisten, bajo la vigilancia y control de la Superintendencia Bancaria. (Ejemplo: CAPRESUB, CAPRECOM, Fondo de Previsión del Congreso, Fondo del Pasivo de los Ferrocarriles). Los afiliados  a este régimen, cuya base de cotización sea igual o superior a cuatro (4) salarios mínimos, legales, mensuales, vigentes, aportan una cotización adicional del 1% sobre el salario para el Fondo de Solidaridad Pensional. (Artículos 25, 26, 27,28, 29 y 30 de la ley 100 de 1993.)
-RÉGIMEN DE AHORRO INDIVIDUAL CON SOLIDARIDAD
Régimen o conjunto de entidades, normas y procedimientos, por medio de los cuales se administran los recursos privados y públicos destinados a pagar las pensiones y prestaciones que deben reconocer a sus afiliados. Está basado en el ahorro formado con las cotizaciones y sus rendimientos financieros, en la solidaridad por medio de las garantías de pensión mínima, y con los aportes al Fondo de Solidaridad Pensional, como ocurre dentro del régimen de prima media.
Este régimen propende por la competencia entre las diferentes entidades administradoras del sector privado, sector público y sector solidario, escogidos libremente por los afiliados.
-RÉGIMEN DE TRANSICIÓN PENSIONAL
Al considerar el legislador la situación de personas que se verían afectadas negativamente, si se impusiera de un sólo golpe el nuevo Sistema General de Pensiones, decidió crear un régimen de transición para acceder al derecho a su pensión (art. 36 ley 100/93)
[2].
Dicho régimen, posee como fundamento el respeto por los derechos adquiridos, en lo referente a la edad (55, mujeres, 60, hombres), tiempo de servicio o número de semanas cotizadas, y monto de la pensión de vejez, para acceder al derecho pensional de vejez. Factores todos que se continuarán rigiendo por el régimen donde estuvieren afiliados. 
El régimen de transición aplica a las personas que al momento de entrar en vigencia el Sistema General de Pensiones (para los servidores públicos del nivel nacional a partir del 1° de abril de 1994, y para los servidores públicos del nivel departamental y municipal a más tardar el 30 de junio de 1995), contaran con 35 o más años de edad (mujeres) o 40 o más años de edad (hombres), o 15 o más años de servicios cotizados. 
El Ingreso base de liquidación de la pensión a quienes les faltare menos de 10 años para adquirir el derecho, se cuenta como el promedio de lo devengado en el tiempo que les haga falta. O el cotizado durante todo el tiempo si fuere superior, actualizado aplicándole la Variación del Indice de Precios al Consumidor (VIPC) del Dane. Si les falta un tiempo igual o menor a 2 años, el ingreso promedio de lo devengado en los últimos dos años, para los trabajadores del sector privado y 1 año para los del sector público.
Este régimen de transición no aplica para quienes hayan elegido el régimen de ahorro individual con solidaridad. Sí aplica para quienes habiendo escogido el de ahorro individual, decidan trasladarse al de prima media con prestación definida.
[3]
REGÍMENES DEL SISTEMA PENSIONAL Y AHORROS O RESERVAS

En ambos regímenes, se requiere de un ahorro o reserva, constituido a partir de las cotizaciones de los trabajadores, empleadores y el Estado, (estructura tripartita de aportes) que financie el pago de las pensiones (Invalidez, Vejez y Muerte) cuando se den los requisitos. Este capital ahorrado requiere del cuidado necesario para que obtenga la rentabilidad o rendimiento (art. 101, ley 100/93) que compense la pérdida de su poder adquisitivo.
-FONDO DE PENSIONES PÚBLICAS - FOPEP-.
Por lo dicho, se adopta la directriz de crear un Fondo Cuenta sin personería jurídica - Fondo de Reservas para bonos pensionales - adscrito a la Dirección General del Tesoro Nacional (art. 130 de la ley 100/93, concordado con el art. 26, decreto 1299/94), y cuyos recursos pueden ser movilizados para contratar en instituciones financieras que administren fiducias, o para invertir en títulos de deuda nacional, colocados en el mercado de capitales. (art. 54 de Ley 100/93).
La administración de los recursos del régimen de prima media con prestación definida, es delegada (art.52, Ley 100/93) al Instituto de Seguros Sociales, así mismo, a algunas cajas, fondos o entes de seguridad social, públicas o privadas, mientras subsistan (art. 52, ley 100/93), pues se decidió en la ley su extinción. 
-FONDO PRIVADO DE PENSIONES -AFP-.
Administran los recursos privados y públicos que aportan al pago de las pensiones de los afiliados al régimen de ahorro individual con solidaridad, las entidades privadas constituidas para ese fin y autorizadas y vigiladas por el Estado. Las Administradoras de Fondos de Pensiones (AFP). El Fondo de Pensiones es el conjunto de cuentas individuales de ahorro pensional, patrimonio de los afiliados a este régimen. 
-TITULO EQUIVALENTE AL APORTE
Los beneficiarios que hayan aportado o cotizado al ISS, a alguna caja o fondo o entidad del sector público, o prestado servicios públicos, o trabajado en empresas que de modo exclusivo tenían a su cargo el pago de las pensiones, y, con posterioridad al 1° de abril de 1994, se hayan trasladado al régimen de ahorro individual, se les reconoce el derecho de obtener un titulo equivalente a lo aportado, (bono pensional tipo A) (literal h, Art. 60, ley 100/93). Este capital acumulado debe ser suficiente para financiar y obtener una pensión superior al 110% del salario mínimo. También este capital debe reajustarse para contrarrestar la pérdida de poder adquisitivo monetario, de acuerdo con la variación del índice de precios al consumidor (VIPC) calculada por el DANE. 
Este nuevo elemento del título o bono pensional que en concurso con el ahorro proveniente de las cotizaciones, que deberá continuar realizando el ahorrador pensional, y los aportes de la Nación cuando se requiera de una suma adicional para financiar el monto de la pensión de vejez, invalidez y muerte, según las circunstancias y en desarrollo del principio de solidaridad (art. 65 ley 100/93), forma parte integrante de la capitalización pensional, por lo cual se requirió diseñar una política financiera, administrativa y de gestión de estos pagos por parte del Estado para atender a la emisión, expedición, depósito y redención de tal tipo de título. Con el fin manifiesto de garantizar la seguridad, rentabilidad y liquidez de los recursos del Sistema General de Pensiones. (Arts. 100 y 101, ley 100/93).
CARÁCTER Y FUNCIONES DE LA OFICINA DE BONOS PENSIONALES OBP

-SURGIMIENTO DE LA OFICINA DE BONOS PENSIONALES
La Oficina de Bonos Pensionales (OBP) es una dependencia del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, creada en el año de 1994 y reglamentada en 1995, para reconocer, liquidar, emitir y pagar los títulos denominados Bonos Pensionales a cargo de la Nación. 
En el contexto expuesto, se exige el nacimiento de la Oficina de Obligaciones Pensionales, llamada luego de Bonos Pensionales, como dependencia de la Dirección General del Tesoro Nacional, del Ministerio de Hacienda y Crédito Público. Tomó forma jurídica por decisión del artículo 24 del Decreto Ley 1299 de 1994, para reconocer, liquidar, emitir bonos pensionales y cuotas partes a cargo de la Nación, y reconocer y liquidar pensiones causadas que deban ser asumidas por el Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional. En la actualidad, funciona como dependencia del Vice – Ministerio General, de acuerdo con el Decreto 246 de 2004 que reformó la estructura del Ministerio de Hacienda y Crédito Público.
[4]
La OBP se desarrolla a partir de reglamentaciones dadas por el artículo 5º del Decreto 1689 de 2.002 que amplía y precisa el alcance de sus objetivos y se define aún más por medio del artículo 46 del decreto 1748 de 1995, donde se le otorga la función de Reconocer, Liquidar, Emitir, Expedir, Pagar y Anular los bonos pensionales y cuotas partes de bonos a cargo de la Nación, y atender todas las condiciones relativas a los bonos pensionales, y reglamentar los artículos 115 y siguientes de la ley 100/93 y los decretos leyes 656, 1299 y 1314 de 1994. 
Además, la función de la OBP se adiciona y modifica por medio de los decretos 1474 de 1997 y 1513 de 1998. Por último, el decreto 13 de 2001, reglamenta los artículos 115, 117 y 128 de la ley 100 de 1993, el decreto ley 1314 de 1994 y el artículo 20 del decreto ley 656 de 1994.
La organización práctica para el desarrollo de las funciones administrativas legales de la OBP, data del inicio del año 1995. Al fin de ese mismo año, efectúa las primeras emisiones de bonos pensionales.
Sus atribuciones también comprenden: - Solicitar el reconocimiento y cobrar oportunamente a los Contribuyentes las cuotas partes de Bonos Pensionales a cargo de la Nación, en el contexto de la regulación del decreto 1748/95. 
- Revisar, aprobar y pagar a tiempo las cuotas partes de responsabilidad de la Nación, cuando el emisor del Bono sea otra entidad. 
- Proponer y administrar un programa anual de caja, para establecer el respaldo financiero, de acuerdo con las previsiones de pago de bonos. 
- Coordinar, con la Dirección del Tesoro Nacional, el pago de los Bonos Pensionales a cargo de la Nación y de cuotas partes de los Bonos emitidos por otros emisores. 
- Coordinar y establecer los procedimientos pertinentes entre todas las entidades públicas y privadas que emitan Bonos Pensionales, con el objetivo de verificar si hay lugar para el reconocimiento y pago de cuotas partes a cargo de la Nación.
Para cumplir con estas funciones, la OBP actualmente cuenta con talentos humanos y recursos técnicos informáticos, con el archivo laboral masivo de los trabajadores que alguna vez cotizaron al ISS, como también los archivos de algunas entidades que antes de la ley 100/93, pagaban pensiones.
Cuando un afiliado ingresa al régimen de ahorro individual con solidaridad, administrado por una AFP, aporta a la AFP y valida con su firma la historia laboral. La AFP verifica con los empleadores y certifica la historia laboral para ser tenida en cuenta para liquidación de bonos pensionales tipo A. La AFP por medio magnético solicita a la OBP liquidación y emisión del Bono Pensional tipo A.
-PERSPECTIVA DE LA OBP
La OBP asume el firme propósito de dar continuidad a su esfuerzo de responder con eficiencia y eficacia, con oportunidad y economía, en la prestación de sus servicios de carácter técnico para la liquidación, emisión, expedición, pago, y anulación, de los Bonos Pensionales. Apoyándose en la orientación de las respectivas Políticas del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, coordinando con todas las instancias que interactúan dentro y fuera del Ministerio, en especial con el Viceministerio Técnico y la Dirección de Regulación Económica de la Seguridad Social, la Dirección Nacional del Tesoro, así como con las AFP, el ISS, Cajanal, o los Fondos Privados de Pensiones.
Dentro de tal perspectiva, se encuentra el fortalecimiento de los métodos y procedimientos eficientes y adecuados de solución de los problemas que presente la información requerida para liquidar, emitir y pagar Bonos Pensionales. 
Desde ese ángulo, propenderá por mantener informados a los usuarios de su sistema de las  innovaciones propias de su desarrollo. Manejará cuidadosamente los recursos, tanto los correspondientes al funcionamiento como los destinados específicamente al pago de Bonos y cuotas partes de la Nación. Siempre buscando optimizar la prestación del servicio a  los colombianos 
-LOS BONOS PENSIONALES EN EL CONTEXTO DE LOS DOS REGÍMENES PENSIONALES VIGENTES
En resumen, como se expuso al inicio del texto, la entrada en vigencia del nuevo Sistema de Seguridad Social Integral por medio de la Ley 100/93, transformó el sistema que hasta el momento existía en el país, y brindó nuevas alternativas a través de la creación de dos sistemas que coexisten: uno, basado en el régimen de prima media con prestación definida, y otro, en el ahorro y capitalización individual de los aportes hechos por los trabajadores y empleadores. 
La Ley 100/93 da la posibilidad de escoger de modo libre entre los dos regímenes pensionales, a los afiliados en forma obligatoria, es decir, los vinculados por medio de contrato de trabajo o como servidores públicos, y los grupos de población beneficiarios de subsidios, o, en forma voluntaria, si se trata de trabajadores independientes y personas naturales residentes en Colombia o con domicilio en un país extranjero. 
Para facilitarlo, determinó que a las personas que optaran por el Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad les sería reconocida la totalidad de las cotizaciones al ISS o a otra entidad que administraba pensiones hasta su fecha de traslado. Ese reconocimiento se efectúa por medio de los Bonos Pensionales (Bonos tipo A). 
Este instrumento de deuda pública o bono pensional, será expedido a cargo de la Nación, a los afiliados al Sistema General de Pensiones cuando haya responsabilidad del ISS, la Caja Nacional de Previsión Social u otra entidad sustituida por el Fondo de Pensiones Públicas del Nivel Nacional. (Bonos Tipo B) La Nación asume así mismo el pago de las cuotas partes, por concepto de Bonos Pensionales, a cargo de dichas entidades. (Art. 121 de ley 100/93).

CONCEPTO DE BONO PENSIONAL

-TÍTULO DE DEUDA PÚBLICA
El Bono Pensional es un título de deuda pública calculado con base en los aportes realizados por los afiliados con anterioridad a la afiliación a los fondos privados, o el traslado al ISS. Constituye el reconocimiento de los aportes realizados por cada afiliado, al régimen del ISS o cualquier entidad que administraba pensiones. (Art. 113 ley 100/93).
En su conjunto, los Bonos Pensionales tipo A contribuyen, como aportes, a la conformación del capital necesario para financiar las pensiones de los afiliados al Sistema General de Pensiones por medio de los Fondos Privados de Pensiones administrados por  las AFP.
Los Bonos tipo B entran en el Fondo Común del ISS y sirven para pagar las pensiones causadas hoy.
Los Bonos Pensionales constituyen en realidad una institución muy compleja, porque exigen condiciones para adquirir el derecho, definen unas bases técnicas para calcularlos, establecen responsabilidades en emisores y contribuyentes respecto de su monto y valor, tanto en su liquidación y emisión, como en su pago. Así mismo, se prevé la posibilidad de anulación de los mismos y por ende, las condiciones legales de dicha situación (Artículo 43 del Decreto 1748 de 1995, concordado con el artículo 17 del Decreto 3798 de 2003, que modifica el artículo 57 del Decreto 1748 de 1995, que a su vez modificó el artículo 15 del Decreto 1474 de 1997. Cfr., así mismo, el artículo 18 del Decreto 1725 de 1994, y el inciso 5º del artículo 17 de la Ley 549 de 1999).

.
Los Bonos Pensionales son creados por la ley 100 de 1993 (artículos 113 hasta 128 inclusive), al desmenuzar el tema del traslado entre los dos regímenes del sistema general de pensiones. Pues el traslado de los afiliados, beneficiarios, de los regímenes, o su permanencia en uno u otro, implica traslado o conservación de aportes, ahorros y capitales, y por ende exige dirigir acertadamente esta gran movilidad engendrada en el sistema financiero nacional con su impacto sobre el valor mismo de los capitales correspondientes a la perspectiva futura de obtener desde y mayoritariamente, pensiones mínimas de consumo, hasta las posibilidades menores de pensiones de mayor monto, para la inversión. Todo referido a la valorización de los capitales básicos para financiar las pensiones.
Como se indicó, además de la ley 100 de 1993, en los artículos citados, los bonos pensionales se regulan por otras normas como: decretos legislativos 1299 y 1314 de 1994, a los cuales reglamentaron los decretos 1726 y 1725 de 1994, y el artículo 3° del decreto 1889 de 1994. El decreto 1748 de 1995 derogó estos dos últimos junto al artículo 3° del mencionado decreto. El 1748, a su turno fue modificado primero por el decreto 1474 de 1997, y luego, por el decreto 1513 de 1998.
Se debe destacar que el decreto 1314 de 1994, reglamenta la emisión y redención de los bonos pensionales por traslado de los servidores públicos al régimen de prima media con prestación definida administrado por el ISS, y en particular, regula los Fondos de Pago del Pasivo Pensional  de  las Universidades Oficiales, los Institutos de Educación Superior Territoriales, los fondos los trabajadores de las fuerzas militares y de policía, del magisterio y de Ecopetrol, con regímenes exceptuados expresamente por la ley 100/93, (arts. 131, 242, 279). El artículo 7° del 1314, dicta: “Los bonos pensionales  a los que se refiere este decreto no serán negociables en el mercado secundario.”
La pensión mínima de vejez (invalidez  y sobrevivientes) contará con un monto que no será inferior  al valor del salario mínimo legal mensual vigente. (Arts. 35, 40, 48 y 65 de ley 100/93). El límite teórico máximo pensional llega a veinte salarios mínimos legales mensuales vigentes. (Numeral tercero, artículo 28 del decreto 1748/95). 

-CLASES O TIPOS Y MODALIDADES DE BONOS PENSIONALES.
Si se observa con atención, el inciso 4 del artículo 128 de la ley 100/93 define el derecho a bono pensional de los servidores públicos nacionales independientemente del régimen que seleccionen.  
El decreto 1314 de 1994, afirma de nuevo el derecho a bono pensional de los servidores públicos que al elegir el régimen de prima media se trasladan al ISS. 
Es decir, existen bonos pensionales (tipo B) que deben ser emitidos para aquellas personas cuya elección libre fue el ISS, como entidad administradora de su cuota y del mantenimiento del fondo común (decreto 1314/94), y también, bonos pensionales (tipo A) que se deben expedir a las administradoras de fondos de pensiones del régimen de ahorro individual con solidaridad. Regulaciones puntuales sobre estos segundos se encuentran en el decreto ley 1299 de 1994.
El decreto reglamentario 1748/95 clasificó por su destinatario, estos dos tipos de bonos pensionales, bonos A y bonos B.
Los bonos A, correspondientes a beneficiarios cuyo traslado se efectúa del régimen de prima media con prestación definida, hacia el de ahorro individual con solidaridad. Y, los bonos B, emitidos a servidores públicos que eligieron el régimen de prima media con prestación definida, y se expiden con destino al ISS.
Este mismo decreto 1748/95, establece dos modalidades de bonos tipo A: la modalidad 1, expedidos a favor de trabajadores cuya primera vinculación laboral válida se inició después del 30 de junio de 1992. Y, la modalidad 2, bonos expedidos a favor de trabajadores cuya primera vinculación laboral válida se inició antes del 1° de julio de 1992.
- CLASES DE BONOS SEGÚN EMISOR
a) Expedidos por la Nación.
b)  Expedidos por cajas, fondos o entidades públicas no sustituidas por el Fondo de Pensiones Públicas del Nivel nacional.

c)  Expedidos por empresas privadas o públicas, o cajas pensionales privadas que asumieron  exclusivamente a su cargo el reconocimiento y pago de pensiones 

-ADQUISICIÓN DEL DERECHO AL BONO PENSIONAL TIPOS A Y B.
En síntesis, tienen derecho a los bonos pensionales Tipo A:
1)  Los trabajadores que estén cotizando o hayan cotizado al ISS o a cajas, o fondos de previsión del sector público, y cuando se trasladen demuestren haber cotizado más de 150 semanas de cotización. 

2)  Quienes presten o hayan prestado servicios al Estado o sus entes descentralizados como servidores públicos de orden nacional o territorial. 

3)  Quienes estén prestando servicios con empleadores del sector privado, con contrato de trabajo, y cuyos empleadores tenían a su cargo el reconocimiento y pago de las pensiones, si la vinculación laboral estaba vigente a la fecha de expedición de la ley 100/93, o iniciara esta vinculación en tiempo posterior a tal fecha. 

4)  Aquellos afiliados o que lo estuvieron, a cajas de previsión del sector privado a cuyo cargo se encontrara el reconocimiento y pago de pensiones legales.

Recordando, la reglamentación para gestionar la liquidación, emisión, expedición y redención, por parte de la OBP, del Bono tipo A, se encuentra en el decreto 1299/94. La del Bono tipo B, en el decreto 1314/94.

El derecho a los bonos Tipo B lo adquieren: los servidores públicos cuya vinculación laboral válida se daba con algún empleador del sector público y no se encontraban afiliados al ISS el día que entró en vigencia para ellos el Sistema General de Pensiones. (1° de abril de 1994 para el orden nacional, y a más tardar, el 30 de junio de 1995 para el orden territorial.) Como se señaló, la reglamentación para gestionar la liquidación, emisión, expedición y redención, por parte de la OBP, el Bono tipo B, se encuentra en el decreto 1314/94.
-EL DERECHO AL BONO PENSIONAL (POR APORTES - POR TRASLADO) 
Tienen derecho a Bono Pensional las personas que hayan realizado aportes por lo menos de ciento cincuenta (150) semanas antes de su fecha de traslado. Los aportes se pueden haber realizado al ISS, cajas o fondos del sector público; fondos o cajas del sector privado que reconocían pensiones o empresas del sector público o privado que tenían a su cargo el reconocimiento de la pensión y tenían relación laboral vigente a Diciembre 23 de 1993. 
-UTILIDAD DEL BONO PENSIONAL
El monto del  valor del Bono Pensional hace parte del capital que financia la pensión. 
Para el caso de los Bonos tipo A, el valor del Bono sólo se suma a la cuenta de ahorro individual, en el momento de su redención. O bien, si se opta por pensionarse anticipadamente, en el momento de su negociación en el mercado secundario de valores. Desde su emisión hasta cuando se hace efectivo, permanece en custodia en depósitos de valores autorizados por el Estado. Ahora, en el Depósito Central de Valores de Colombia S.A., Deceval.
El Bono tipo B: ingresa en el fondo común del ISS y cuando se redime sirve para pagar las pensiones de hoy. 
-CARACTERÍSTICAS DE LOS BONOS PENSIONALES 
Se expiden en pesos (moneda legal colombiana). 
Expresan en forma inequívoca el DTF pensional. 
Se expiden a nombre de cada afiliado. 
Se emiten con seguridades que eviten su adulteración y falsificación. 
Se mantienen en custodia, “desmaterializados” (en formas electromagnéticas), si todavía no se redimen o negocian, y aún cuando se hayan negociado. 
En el caso de los Bonos Tipo A, sólo son negociables cuando el afiliado haya optado por una pensión anticipada o cuando cumpla los requisitos para pensionarse, en el régimen de ahorro individual. 
-CÁLCULO DEL BONO PENSIONAL 
En desarrollo del artículo 115 de la ley 100 de 1993, La Oficina de Bonos Pensionales del Ministerio de Hacienda (OBP), ha diseñado un sistema y presta asesoría a los Emisores de los bonos pensionales para calcular el monto del valor del Bono Pensional. Ofrece un programa gratuito (de software Bonos A y Bonos B) para realizar el cálculo de los bonos y lo distribuye entre los usuarios. 
Cuando las entidades territoriales y otras entidades públicas expidan bonos pensionales al ISS, dichos Bonos se liquidan por medio del cálculo del valor presente, a la fecha del traslado a uno de los regímenes, del capital necesario para financiar una pensión de vejez, de acuerdo con la edad, el monto porcentual y el tiempo laboral exigido por el régimen que aplique en el caso, menos el valor presente a la fecha del traslado, de las cotizaciones futuras que deberá a la respectiva administradora entre la fecha de traslado y la fecha en que adquiera el derecho a la pensión, actualizadas y capitalizadas. 
Se utiliza, para todos los cálculos un interés técnico real efectivo anual del 4%, los factores actuariales serán calculados con los mismos parámetros técnicos del Régimen de Ahorro Individual calculados al 4% real efectivo anual. 
Los bonos determinados de este modo, devengarán un interés equivalente al DTF pensional calculado como Índice de Precios al Consumidor (IPC) más 4 puntos reales anuales, entre la fecha de traslado y la fecha de pago. 
El salario para calcular bonos pensionales se establece a fecha de base que se estipula como 30 de junio de 1992 o, si el trabajador no estaba activo en ese momento, la fecha inmediatamente anterior a la mencionada fecha de base, se determina asumiendo los mismos factores salariales que se utilizan para reconocer la pensión, en el contexto de la Ley 100/93. 

El salario determinado de este modo, se actualiza por medio del Índice de Precios al Consumidor que certifique el Dane, hasta la fecha de traslado, factores utilizados de igual manera para reconocer la pensión.

El emisor y cada contribuyente responden cada uno por su cuota parte en el bono. Para ello, los bonos pueden emitirse por medio de cupones. 

El fraccionamiento del bono es posible dentro del régimen de ahorro individual. 

La rentabilidad de la financiación de los bonos pensionales corresponde a aquella que certifique la Superbancaria, para los Fondos de Pensiones donde se halle afiliado el titular.

(Con el fin de comprender la fórmula, obsérvense estas normas: artículo 3 del Decreto 1299/94, para los Bonos tipo B: los  artículos. 34 a 41 del  Decreto 1748/95. Para los Bonos tipo A, los artículos 20 y 33, modalidad 1, artículo 24 del Decreto 1748/95. Definición de Variables Matemáticas para el cálculo del Bono Pensional: artículo 2 Decreto 1748/95).

-RENTABILIDAD DE LOS BONOS PENSIONALES
A partir de la fecha de emisión el valor de los Bonos, se actualiza diariamente con la variación del Índice de Precios al Consumidor (Pensional) IPCP registrado por el Dane, y se capitaliza a una tasa de rendimiento real efectivo anual del 3% y 4%. 
El Bono Pensional posee una rentabilidad equivalente al DTF Pensional o tasa de interés efectiva anual correspondiente al interés compuesto de la inflación anual representada por el Índice De Precios al Consumidor -IPC- anual certificado por el Dane, capitalizada a partir de la fecha de traslado al régimen de ahorro individual. Del IPC+4 puntos, (Bonos Tipo A) si la persona firmó su afiliación antes del 31 de Diciembre de 1998, y (en Bonos Tipo B) del IPC+3 puntos, si se trasladó después de esa fecha. La Superintendencia Bancaria calcula y publica el DTF pensional.
El Bono tipo A gana rendimientos a partir de la fecha de traslado al régimen de ahorro individual con solidaridad. Éstos se sumarán al valor del Bono hasta el momento de la redención.
En esas condiciones, es importante tener presente que así los procesos de revisión de la historia laboral y emisión del Bono (Tipo A) se extiendan en el tiempo, no habrá pérdida de rendimientos, ya que éstos se empiezan a generar desde el mismo momento de traslado al régimen seleccionado.
EMISORES DEL BONO PENSIONAL
Las entidades obligadas a emitir y expedir el Bono Pensional (Tipo A y Tipo B), según reglas establecidas, se denominan los emisores: 
La Nación (por intermedio de la OBP del Ministerio de Hacienda y Crédito Público) reconoce las cotizaciones que se efectuaron al ISS hasta marzo 31 de 1994, o a Cajanal en cualquier época, para quienes se trasladaron de régimen después del 1° de abril de 1994. 

EL ISS reconoce las cotizaciones efectuadas a partir de abril 1° de 1994, fecha de entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones, lo que dentro de un Bono se conoce como cuota financiera. 

Todos los empleadores públicos y privados que reconocían y pagaban sus propias pensiones, son potenciales emisores de bonos pensionales.
Fuera de la OBP, actúan importantes emisores de Bonos como la Secretaría de Hacienda del Distrito Capital, Municipio de Medellín, Universidad de Antioquia, Empresas Públicas de Medellín, Gobernación de Cundinamarca, Ministerio de Defensa, OXY, ESSO, ECOPETROL, (Petroleras), Policía Nacional, Superintendencia de Notariado y Registro. Y los Municipios y Gobernaciones, entre otros.
-EMISIÓN Y COBRO DE CUOTAS PARTES O CUPONES. 
Cuando un afiliado ha efectuado aportes a varias entidades, el Bono es emitido por una de ellas, según el artículo 119 de la ley 100/93, y las demás tienen la obligación de contribuir con la porción que les corresponde según el tiempo que el afiliado les cotizó. Esa porción se conoce como cuota parte. 
-CONDICIONES DE LA EMISIÓN EL EMISOR DEL BONO PENSIONAL
Cuando un afiliado ha efectuado aportes a varias entidades, el Bono es emitido en primera instancia, por una de ellas. (Artículos 119, ley 100/93 y 14 del decreto ley 1299/94.):
- La última entidad a la cual haya realizado sus aportes, siempre y cuando el tiempo sea igual o mayor a cinco años. 
- Si el tiempo es menor, será expedido por la entidad donde haya efectuado el mayor número de aportes. 
- Si el tiempo de cotización es igual en dos o más entidades, el Bono Pensional será expedido por la última entidad de éstas a la cual prestó servicios. 
-CONTRIBUYENTES Y CUPONES
Así las cosas, el Bono Pensional será emitido por una sola entidad, pero en su pago pueden estar obligadas, además del propio emisor, otras entidades en función de la cuota parte que les corresponda. Estas otras entidades son contribuyentes de un Bono Pensional. 
El emisor del Bono Pensional actúa en relación con los contribuyentes como mandatario para el pago de la cuota parte a que están obligados. Y transfiere a la AFP, en el caso de los Bonos Tipo A, o al tenedor legítimo del bono, los pagos realizados por los contribuyentes. Si el emisor se demora en el pago o en la transferencia de los recursos, este hecho no exime a los contribuyentes de su responsabilidad. Los contribuyentes pueden pagar de modo directo a las AFP o al tenedor legítimo, su cuota parte.
Las cuotas partes reconocidas, se emiten como cupones de bonos pensionales. Es decir que cada contribuyente se responsabiliza ante la AFP o el tenedor del bono pensional, de la cuota parte incorporada en el cupón respectivo.
La liquidación de las cuotas partes se realiza siempre que se certifique o confirme la información laboral que le da base a la contribución. 
El emisor, debe informar a los contribuyentes el valor de la cuota a su cargo y solicitarles el reconocimiento del cupón, dentro del término previsto para expedir el bono pensional. Si el contribuyente reconoce la cuota parte incorporada en el cupón, da la señal de autorización para suscribir en su nombre el cupón de su cuota respectiva.
La OBP admite reconocimientos de cuotas partes por los contribuyentes, en cualquier época. Si recibe el reconocimiento emite el cupón a nombre del contribuyente. Mas no se responsabiliza de su pago, como ocurrió hasta el 31 de diciembre de 1998, fecha límite que impuso el artículo 27 del decreto 1513/98 (que adicionó el 65 del decreto 1748/95) para redimir íntegramente, como unidad, los bonos pensionales y cobrar a los contribuyentes sus cuotas partes. De igual modo, la OBP al reconocer en  nombre de la Nación una cuota parte, admitirá que otro emisor emita en su nombre, el cupón de bono pensional.
Si las cuotas partes no son reconocidas en el término previsto, el emisor expide el cupón basado en la información confirmada o certificada y deja constancia del “no reconocimiento” del cupón, e informa al trabajador y a la AFP. Debe actuar de modo similar cuando haya reconocimiento parcial de cuotas partes.
El cupón como parte integrante del bono pensional, posee sus mismas características. Por esa razón, la norma reglamentaria permite que el cupón del bono pueda ser negociado y redimido de modo independiente.
Se ha autorizado por el decreto 1513/98 la compensación de obligaciones de pago que sean exigibles de manera recíproca, devolución de aportes, bonos o cuotas partes, por las entidades públicas, la Nación, y el Instituto de Seguros Sociales.
[5]
En resumen se ha separado nítidamente la responsabilidad del emisor, frente a la de los contribuyentes, tanto en lo que respecta a la emisión del bono en su conjunto, como a las cuotas partes del mismo.
EL BONO PENSIONAL DESPUÉS DE EMITIDO 

Una vez emitido el Bono Pensional se entrega “desmaterializado” (en medio electromagnético) en custodia de una administradora de valores, en un depósito de valores autorizado, hasta el momento de redención. 
El Bono Tipo A, en ningún momento se entregará al afiliado y no hará parte de la cuenta individual, pero sí hará parte del capital para financiar la pensión. Salvo que decida negociarlo para pensionarse anticipadamente, en cuyo caso, el producido de su venta en bolsa de valores ingresa de inmediato a su cuenta de ahorro individual.
El Bono Tipo B no se puede negociar. El Bono Tipo B ingresa al Fondo Común del ISS. Cuando La Nación es emisor, en primer lugar, el ISS expide la resolución de reconocimiento de pensión, y luego, la Nación redime el Bono Pensional
-REDENCIÓN DEL BONO PENSIONAL.
REDENCIÓN DE BONOS PENSIONALES TIPO A
La edad de redención normal, de Bonos Tipo A, corresponde a 62 años para los hombres y 60, las mujeres. Si el afiliado requiere hacerlo efectivo antes de cumplir esta edad, tendrá la posibilidad de negociarlo en el mercado de valores a través de la Administrador (AFP). (Posiblemente a un menor valor del título). 
Se contabilizan 500 semanas después de la fecha de traslado al régimen de ahorro individual con solidaridad, si a la fecha de vigencia del sistema general de pensiones el afiliado contaba con 55 años – si es hombre- o con 50 – si es mujer -.
Si completa el beneficiario, 1000 semanas de vinculación laboral válida, en el supuesto de trabajo ininterrumpido a partir de la fecha de traslado al régimen de ahorro individual con solidaridad.
En el caso de invalidez o de muerte, se genera la redención anticipada del Bono Tipo A, y su valor se liquida actualizando y capitalizando el valor básico, desde la fecha de traslado, hasta la fecha del siniestro. 
Se redimen, también, en forma anticipada los Bonos tipo A, cuando sea pertinente la devolución de saldos. Quienes no hayan acumulado el capital necesario para financiar una pensión por lo menos de un salario mínimo, tienen derecho a la devolución del capital acumulado en su cuenta de ahorro individual, incluidos los rendimientos financieros y el valor del bono pensional, si a este hubiere lugar. (Art. 66, ley 100/93).
REDENCIÓN DE BONOS PENSIONALES TIPO B
Si se trata de trabajadores cobijados por el régimen de transición, se redimen a la fecha cuando cumplirían la edad para pensión, según el régimen del que hacían parte cuando entró en vigencia el Sistema General de Pensiones.
RECOMENDACIONES PUNTUALES 

MULTIAFILIADOS
La AFP y el ISS son las responsables de verificar que el nuevo afiliado no se encuentre multiafiliado, es decir, que no esté afiliado en una AFP y simultáneamente en el ISS. Si se halla en esa situación, le deben solucionar el problema. Si hay diferencias la Superintendencia Bancaria dirime los casos. 
SOLICITUD DE HISTORIA LABORAL
Si el afiliado tiene derecho a un Bono Pensional, la AFP aporta la Historia Laboral a la OBP o a la entidad emisora del Bono. La OBP confronta esa información con la Historia del archivo de su Sistema. Cuando un afiliado ingresa al régimen de ahorro individual en una Administradora de Fondos Privados de Pensiones AFP, éste le solicita a la OBP información de la historia laboral que obre en su sistema para completarla con la declarada por el afiliado, una vez la haya verificado.
PARTICIPACIÓN DEL AFILIADO
En el proceso de emisión del Bono Pensional el afiliado juega un rol determinante, pues es la única persona que puede validar la información de su Historia Laboral, con la cual es posible comenzar los trámites para la emisión del Bono Pensional.
SOBRE LA DURACIÓN DE LA EMISIÓN
La demora de la emisión del Bono depende de muchos factores. Entre otros, de la agilidad y la calidad de la respuesta enviada por los empleadores, una vez verifique su Historia Laboral. Si la información suministrada en cuanto a certificaciones no es óptima, se retrasará la emisión. 
[6]
El proceso de emisión, está sujeto además, a que el ISS haya aportado la historia laboral de todos sus afiliados desde el año 1967 hasta hoy. Por último, el tiempo de respuesta depende de la calidad de la información que acopie y suministre la Administradora.
GLOSARIO DE TÉRMINOS MÁS UTILIZADOS

ADMINISTRADORAS DE FONDOS DE PENSIONES (AFP): Son las entidades creadas por la Ley 100/93, encargadas de administrar los fondos de pensiones del Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad, conformados por las cuentas de ahorro individual de sus afiliados y que constituyen un patrimonio autónomo. Actualmente, en Colombia existen seis AFP: Colfondos, Santander, Horizonte, Porvenir, Protección y Skandia. Las AFP ofrecen la gestión integral ante todos los involucrados para lograr la emisión de los Bonos Pensionales. Asesoran a sus clientes potenciales en el cálculo del Bono Pensional. Se encargan de coordinar todos los trámites para la emisión de los Bonos pensionales de sus afiliados.
AFILIADO es el protagonista del proceso, con sus aportes al Sistema, con su historia laboral.
ARCHIVO LABORAL MASIVO DEL ISS: historia del tiempo que estuvo o ha estado afiliado al ISS. Se definen dos etapas: 1) de 1967 a 1994, y 2) a partir del 1° de enero de 1995.
BONO PENSIONAL: Es un título de deuda pública que reconoce las cotizaciones realizadas, a nombre de sus beneficiarios, a los regímenes pensionales anteriores a la Ley 100/93.
CUOTA FINANCIERA DEL ISS: La cuota parte del ISS cuando la Nación emite un Bono Pensional.
CUOTA PARTE DE BONO PENSIONAL: Es el resultado de calcular el valor del Bono Pensional en el 100% y dividirlo proporcionalmente en los tiempos de vinculación laboral que entraron en su composición. 
DTF PENSIONAL: Son los rendimientos que recibe el Bono Pensional Tipo A, definidos por ley desde el momento del traslado hasta la fecha de redención. Estos rendimientos están conformados por el IPC más unos puntos de interés real. (3%).
EMPLEADOR se le dice a la empresa en la cual labora o laboró la persona afiliada al ISS, o, a alguno de los Fondos Privados de Pensiones. Apoya a sus empleados y ex empleados en los procesos de emisión de sus Bonos Pensionales. En aquellos casos en que existen desacuerdos entre los trabajadores y el ISS o cualquier entidad de pensiones, por la historia laboral, el empleador aporta los soportes necesarios a favor de la solución de los inconvenientes de su empleado.
FECHA DE TRASLADO: corresponde al día cuando el trabajador toma la decisión libre de escoger entre la afiliación al régimen solidario de prima media con prestación definida y el régimen de ahorro individual con solidaridad, y ajustar su situación pensional a lo definido por la ley 100 de 1993.  
HISTORIA LABORAL: documento que recopila la información completa de la vida laboral del afiliado a alguna de las Administradoras (ISS o AFP).
INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES (ISS): Es el principal administrador del Régimen de Prima Media con Prestación Definida. Suministra la Historia Laboral y reconoce los aportes realizados al Instituto por los afiliados que han decidido trasladarse a un Fondo Privado de Pensiones. Adicionalmente, el ISS debe emitir los Bonos Pensionales de aquellos afiliados a AFPs. que ingresaron por primera vez a laborar después del 1° de abril de 1994.
OFICINA DE BONOS PENSIONALES (OBP): Es una dependencia del Ministerio de Hacienda, que tiene como funciones reconocer, liquidar y emitir todos los Bonos Pensionales cuya responsabilidad corresponda a la Nación. A su vez posee las Historias Laborales correspondientes a vinculaciones con el ISS. 
OTROS ADMINISTRADORES DEL RÉGIMEN DE PRIMA MEDIA. Además del ISS hay otros administradores de Prima Media (CAJANAL, CAPRESUB, CAPRECOM, Fondo del Congreso, Fondo de los Ferrocarriles). 
PENSIÓN MÍNIMA DE VEJEZ O JUBILACIÓN: El monto mensual de la pensión mínima no podrá ser inferior al valor del salario mínimo legal mensual vigente. Se deduce que tampoco será superior al 85% del ingreso base de liquidación. (Arts.34, 35, y 65 de la ley 100/93)
REDENCIÓN DEL BONO: Es el proceso mediante el cual se convierte el Bono en efectivo. A la Fecha en que le reconozcan la pensión si es un Bono B. A los 62 años si es hombre y 60 si es mujer, si es Bono A. O, anticipadamente si fallece o se invalida permanentemente, si es Bono A o B.
RÉGIMEN DE AHORRO INDIVIDUAL CON SOLIDARIDAD: Es el conjunto de entidades, normas y procedimientos, mediante los cuales se administran los recursos privados y públicos destinados a pagar las pensiones (vejez, invalidez y sobrevivientes e indemnizaciones) y prestaciones que deban reconocerse a los  afiliados a las AFP. Posee su base en el ahorro que proviene de cotizaciones y rendimientos financieros, en la solidaridad por medio de las garantías de pensión mínima y aportes al fondo de solidaridad, y propende por la competencia entre las diferentes entidades administradoras del sector privado, sector público y sector solidario que los afiliados escojan libremente.
RÉGIMEN DE PRIMA MEDIA CON PRESTACIÓN DEFINIDA: Es el régimen pensional mediante el cual los afiliados y sus beneficiarios obtienen una pensión de vejez, de invalidez o de sobrevivientes, o una indemnización previamente definidas. Los aportes de los afiliados constituyen un fondo común público que garantiza el pago de las prestaciones a los pensionados, los gastos de administración y constitución de reservas.
TIEMPO COTIZADO: Es el tiempo durante el cual el afiliado estuvo cotizando al ISS, o cualquier otra entidad de pensiones que administre el Régimen de Prima Media.
OBP/
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�[1] El artículo 1º del Decreto 3798 de 2003, reglamentó así la “Cuota Parte de bono a cargo del ISS. La cuota parte de bono que a partir del 19 de abril de 1994 esté a cargo del ISS, cuando el emisor del bono sea la Nación, se calculará de acuerdo con el inciso 4° del artículo 16 del Decreto-ley 1299 de 1994. En estos casos la Nación emitirá el bono o cuota parte de bono pensional de conformidad con el inciso tercero del artículo 17 de la Ley 549 de 1999.


“Los costos relacionados con la administración y custodia desmaterializada de la cuota parte a cargo del ISS, correrán por cuenta de la Nación.


“Parágrafo. Los bonos emitidos no negociados y no pagados se reliquidarán de acuerdo con lo establecido en el presente artículo. Las diferencias que surjan en relación con los bonos negociados y pagados se someterán al procedimiento de compensación de que trata el artículo 3° del presente decreto. En los bonos pagados, cuando la cuota parte de la Nación se incremente como resultado de la reliquidación, la parte faltante se actualizará y capitalizará hasta la fecha de pago.”





�[2] ARTICULO 36. Régimen de Transición. La edad para acceder a la pensión de vejez, continuará en cincuenta y cinco (55) años para las mujeres y sesenta (60) para los hombres, hasta el año 2014, fecha en la cual la edad se incrementará en 2 años, es decir, será de 57 años para las mujeres y 62 para los hombres.


La edad para acceder a la pensión de vejez, el tiempo de servicio o el número de semanas cotizadas, y el monto de la pensión de vejez de las personas que al momento de entrar en vigencia el Sistema tengan 35 o más años de edad si son mujeres o 40 o más años de edad si son hombres, o 15 o más años de servicios cotizados, será la establecida en el régimen anterior al cuál se encuentren afiliados. Las demás condiciones y requisitos aplicables a estas personas para acceder a la pensión de vejez, se regirán por las disposiciones contenidas en la presente Ley.


El ingreso base para liquidar la pensión de vejez de las personas referidas en el inciso anterior que les faltare menos de diez (10) años para adquirir el derecho, será el promedio de lo devengado en el tiempo que les hiciere falta para ello, o el cotizado durante todo el tiempo si éste fuere superior, actualizado anualmente con base en la variación del índice de precios al consumidor, según certificación que expida el DANE. Sin embargo, cuando el tiempo que les hiciere falta fuere igual o inferior a dos (2) años a la entrada en vigencia de la presente Ley. el ingreso base para liquidar la pensión será el promedio de lo devengado en los dos (2) últimos años, para los trabajadores del sector privado y de un (1) año para los servidores públicos.


Lo dispuesto en el presente artículo para las personas que al momento de entrar en vigencia el régimen tengan treinta y cinco (35) o más años de edad si son mujeres o cuarenta (40) o más años de edad si son hombres, no será aplicable cuando estas personas voluntariamente se acojan al régimen de ahorro individual con solidaridad, caso en el cual se sujetarán a todas las condiciones previstas para dicho régimen.


Tampoco será aplicable para quienes habiendo escogido el régimen de ahorro individual con solidaridad decidan cambiarse al de prima media con prestación definida. 


Quienes a la fecha de vigencia de la presente Ley hubiesen cumplido los requisitos para acceder a la pensión de Jubilación o de vejez conforme a normas favorables anteriores, aun cuando no se hubiese efectuado el reconocimiento, tendrán derecho en desarrollo de los derechos adquiridos. a que se les reconozca y liquide la pensión en las condiciones de favorabilidad vigentes al momento en que cumplieron tales requisitos.


PARAGRAFO. Para efectos del reconocimiento de la pensión de vejez de que trata el inciso primero(1º.) del presente artículo se tendrá en cuenta la suma de las semanas cotizadas con anterioridad a la vigencia de la presente Ley, al Instituto de Seguros Sociales, a las cajas, fondos o entidades de seguridad social del sector público o privado, o el tiempo de servicio como servidores públicos cualquiera sea el número de semanas cotizadas o tiempo de servicio.








�[3] Un fallo reciente (Sentencia C-789/02 del 24 de septiembre de 2002) de la H. Corte Constitucional (M.P.: Dr. Rodrigo Escobar Gil) declara EXEQUIBLES los incisos 4º y 5º del artículo 63 de la Ley 100 de 1993. El inciso 4º, “bajo el entendido que esta disposición no se aplica a las personas que cumplieron el requisito de tiempo de 15 años o más de servicios cotizados cuando entró en vigencia la ley 100 de 1993”. 


Otro tanto, refiriéndose al inciso  5ª, declaró su exequibilidad “en el entendido que el régimen de transición se aplica a quienes estando en el régimen de prima media con prestación definida se trasladaron al régimen de ahorro individual con solidaridad, habiendo cumplido el requisito de los 15 años o más de servicios cotizados al momento de entrar en vigencia la ley 100 de 1993 y decidan regresar al régimen de prima media con prestación definida siempre y cuando: a) trasladen a éste todo el ahorro que efectuaron al régimen de ahorro individual con solidaridad; y, b) dicho ahorro no sea inferior al monto del ajuste legal correspondiente en caso que hubieren permanecido en el régimen de prima media. En este evento el tiempo trabajado le será computado en el régimen de prima media.”  (Negritas en el texto. Se subraya).





�[4] Artículo 11 del Decreto 246 del 28 de enero de 2004.. Oficina de Bonos Pensionales. Son funciones de la Oficina de Bonos Pensionales, las siguientes:


1. Reconocer, liquidar, emitir, expedir, pagar y anular los bonos pensionales y cuotas partes de bonos a cargo de la Nación.


2. Recibir las solicitudes presentadas por las administradoras de fondos de pensiones y por las aseguradoras para el reconocimiento de la garantía de pensión mínima, verificar el cumplimiento de los requisitos legales para el otorgamiento del citado beneficio y reconocer y pagar la garantía de pensión mínima de los afiliados al régimen de ahorro individual de conformidad con el Artículo 4° del Decreto 832 de 1996 o las normas que lo modifiquen o adicionen.


3. Desempeñarse como autoridad técnica en materia de bonos pensionales, y actuar como mediador entre los emisores, contribuyentes y entidades administradoras de bonos pensionales cuando quiera que se presenten discusiones entre estos en razón del valor del bono o el método utilizado para su cálculo de acuerdo con lo estipulado en el Artículo 19 del Decreto 1513 de 1998 o las normas que lo modifiquen o adicionen.


4. Adelantar las acciones de cobro contra las demás entidades pagadoras de pensiones a las cual es hubiere estado afiliado o empleado el beneficiario del bono pensional por las cuotas partes de bono que a ellas corresponda.


5. Cumplir con las obligaciones legales de los emisores de títulos valores en materia de negociación de bonos pensionales.


6. Participar en coordinación con la Dirección de Tecnología del Ministerio de Hacienda y Crédito Público en la elaboración del plan de desarrollo tecnológico de la Oficina de Bonos Pensionales.


7. Administrar la información de bonos pensionales a cargo de la Nación.


8. Administrar el proceso funcional y operativo del sistema de información de bonos pensionales y cuotas partes a cargo de la Nación.


9. Adelantar las actividades presupuestales conducentes a la emisión y al pago de bonos pensionales, cuotas partes y garantías de pensión mínima.


10. Atender las reclamaciones y consultas de asuntos de su competencia que sean presentadas por el Instituto de Seguros Sociales, las Administradoras de Fondos de Pensiones, las autoridades judiciales y los particulares.


11. Presentar a la Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional las proyecciones, análisis y evaluaciones del fondo de reservas para bonos pensionales.


12. Proponer al Viceministro General para que se realicen los trámites tendientes a la celebración de los contratos para la agencia, emisión, edición, colocación, garantía, administración y servicio de los bonos pensionales a cargo de la Nación, de conformidad con el Artículo 127 de la Ley 100 de 1993 o de las normas que lo modifiquen o adicionen.


13. Proponer al Viceministro General para que se realicen los trámites tendientes a la celebración de los contratos de auditoría externa para efectos de la emisión de los bonos pensionales o cupones de los mismos a cargo de la Nación.


14. Emitir conceptos jurídicos y atender los asuntos legales relacionados con las funciones y operaciones de la dependencia, en coordinación con la Oficina Asesora de Jurídica, cuando así se requiera.


15. Atender, previa delegación del Ministro de Hacienda y Crédito Público, las demandas y reclamaciones que se instauren en su contra o del Ministerio en materia de bonos pensionales y cuotas parte a cargo de la Nación y mantener actualizado el registro de los procesos que sean atendidos por la dependencia.


16. Establecer la estadística de los Emisores de Bonos Pensionales del país, y de todos los bonos emitidos y por emitirse, tenga o no cuota parte la Nación. 


17. Presentar los informes que requieran los órganos de control.


18. Las demás que se le asignen y que correspondan a la naturaleza de la dependencia.





�[5] Artículo 2º. Decreto 3798 de 2003. Pago de cuotas partes a cargo del ISS en bonos pensionales tipo A. De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 16 del Decreto-ley 1299 de 1994, cuando la Nación tenga la calidad de emisor de bonos tipo A, podrá pagar por cuenta del Instituto de Seguros Sociales, ISS, el valor correspondiente a la deuda imputable por concepto de cuotas partes de bono, que se originen en tiempos cotizados a partir del primero de abril de 1994 y hasta la fecha del traslado al Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad. En el evento en que la Nación haya efectuado el pago de las cuotas partes por cuenta del ISS, dichas sumas serán compensadas con el ISS, de acuerdo con los mecanismos previstos en el presente decreto. (destaca y subraya la OBP).


“De manera previa a la emisión y expedición del cupón a cargo del Instituto de Seguros Sociales, ISS, dicha entidad deberá realizar el reconocimiento de la cuota parte representada en el cupón, en la misma forma establecida en las disposiciones vigentes, salvo que la historia laboral que haya servido de base para la emisión del cupón se encuentre contenida en un archivo laboral masivo debidamente certificado por el Instituto, en cuyo caso no será necesario el reconocimiento de la cuota parte.


“Si la historia que se tomó de base para la emisión del cupón consta en una certificación individual expedida por el ISS, será necesario que esta entidad realice el reconocimiento de la cuota parte contenida en el cupón.”


“Artículo 4º. Decreto 3798 de 2003, Compensación de obligaciones entre las entidades territoriales y el ISS. Vencido el plazo de que trata el artículo 18 del Decreto 1513 de 1998 para el traslado de las cotizaciones por parte del ISS, la entidad territorial y el ISS deberán compensar las obligaciones de bono y de cuotas partes de bonos a favor del ISS por concepto de bonos pensionales o cuotas partes de bono tipo B a cargo de la entidad territorial, con la suma adeudada por el ISS por devolución de aportes, a partir de la fecha en que la entidad territorial reconozca la pensión a su cargo.”








�[6] Artículo 7º. Decreto 3798 de 2003, sobre el “Plazo para la emisión de bonos pensionales tipo A. La emisión de los bonos pensionales tipo A se realizará dentro de los tres (3) meses siguientes a la fecha en que la información laboral esté confirmada o haya sido certificada y no objetada, siempre y cuando el beneficiario haya manifestado previamente y por escrito, por intermedio de la Administradora de Pensiones del Sistema General de Pensiones, su aceptación del valor de la liquidación. Lo anterior, en concordancia con lo previsto en el artículo 52 del Decreto 1748 de 1995, modificado por el artículo 14 del Decreto 1474 de 1997 y el artículo 22 del Decreto 1513 de 1998.


“Cuando se trate de emitir y redimir bonos de personas que hayan fallecido o hayan sido declaradas inválidas, los términos previstos en este artículo se reducirán a la mitad.”








