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1.  INTRODUCCIÓN 
La importancia entre la vida personal, familiar y laboral ha tomado relevancia en las diferentes organizaciones públicas y privadas, es por esto por lo que MinHacienda se ha definido este reto y quiere implantar el modelo efr (Entidad Familiarmente Responsable) en la entidad. Es de anotar que existen más de 800 entidades en el mundo que se encuentran certificadas; para el caso de Colombia existen alrededor de 80 empresas y/o entidades, ejemplo de ello para el sector público es el Ministerio de Industria y Comercio y el Invima, entre otros. 

Con la implantación del Modelo efr como sistema de gestión en MinHacienda se busca que se sigan implementando acciones de mejora para fortalecer la gestión de la entidad en la aplicación de las medidas de conciliación entre la vida personal, familiar y laboral de los servidores las cuales se encuentran descritas en el catálogo. 
Este propósito será acompañado por la Fundación Másfamilia, una organización privada, profesional, independiente, sin ánimo de lucro y de carácter benéfico. Fundación Másfamilia ha sido creada y dirigida para aportar soluciones innovadoras y altamente profesionales, como el certificado efr para la protección y apoyo de la familia, hace hincapié en la gestión de la conciliación y el apoyo a la familia y la empresa para que la conciliación laboral sea más factible. En definitiva, la Fundación Másfamilia desarrolla acciones que suponen una mejora de la calidad de vida y bienestar de las personas y sus familias mediante la gestión de la conciliación de la vida personal, familiar y laboral (Fundación Másfamilia, 2022)
.
Para la Fundación Másfamilia “la conciliación es el conjunto de propuestas y actuaciones, que más allá de la legislación vigente y vinculante, propone una organización profesional a sus colaboradores, para, sin afectar a su competitividad, satisfacer las necesidades y expectativas, con el objetivo de proveerles de un proyecto de vida más equilibrado entre lo personal y lo profesional, más pleno, y en definitiva, con mejor calidad de vida” (Fundación Másfamilia , 2022)
.
Esta conciliación se gestiona a través del Modelo efr el cual es una herramienta de gestión que aporta una metodología sencilla y eficaz basada en la mejora continua, que responde a una cultura nueva de trabajo en el ámbito de la responsabilidad social empresarial y se enfoca en cinco grandes ejes:
· Calidad en el empleo

· Flexibilidad temporal y espacial

· Apoyo a la familia

· Desarrollo personal y profesional 

· Igualdad de oportunidades
2. OBJETIVO 
Facilitar una adecuada descripción del Modelo efr que permita gestión de la conciliación de la vida personal, familiar y laboral en MinHacienda, de conformidad con los requisitos aplicables a la norma de referencia (documento normativo efr 1000-1 edición 5)
2.1. Objetivos Específicos 

· Describir los elementos que componen la implantación del Modelo efr en MinHacienda. 
· Establecer los canales de comunicación del Modelo efr para los servidores de la entidad

· Gestionar el Modelo efr y su mejora continua de acuerdo con los elementos que lo componen.

3. ALCANCE

Inicia con la descripción del ciclo de implantación del modelo, el cual parte del compromiso de la alta dirección y continua con las fases de diagnóstico, auditoría, certificación, seguimiento y evaluación de resultados que permiten su mejora continua. 
4. PRODUCTOS ESPERADOS

1. Compromiso de la alta dirección

2. Diagnóstico de la entidad frente al modelo efr

3. Catálogo y matriz de medidas de conciliación
4. Gestión del modelo efr mediante herramientas de medición (Indicadores efr)
5. Herramienta de objetivos de mejora

6. Certificación del modelo y mantenimientos (auditorías interna y externa)
5. TÉRMINOS Y DEFINICIONES

5.1. Normas y otros elementos para consulta 
Para la correcta implantación de la norma se señalan los siguientes anexos y documentos: 

· Anexo normativo efr 1000-10 ed. 5.1. Alcance contenido y estructura de los indicadores asociados al Modelo efr. 

· Anexo normativo efr 1000- 11 ed. 5. Alcance contenido y estructura de las medidas efr en el ámbito del Modelo efr 1000. 

· Anexo normativo efr 1000-12 ed. 5. Diagnóstico efr. La voz del empleado. Porcentaje de encuestas y entrevistas para la elaboración de un diagnóstico efr. 

· Anexo normativo efr 1000- 16 ed. 5. De las medidas efr en el ámbito del Modelo efr 1000.

· Anexo normativo efr 1000- 17 ed. 5. Estimación de la inversión en conciliación de acuerdo con el Modelo efr 1000.

· Anexo normativo efr 1000-13 ed. 5. Perfiles, competencias del responsable de la gestión efr (gerente/ mánager) y del auditor interno efr en el ámbito del Modelo efr 1000. 
· Anexo normativo efr 1000-14 ed. 5. Suspensión, retirada y cancelación de la certificación efr. 

· Documento normativo efr 1000-1 ed. 5. Modelo para la gestión de la conciliación de la vida personal, familiar y laboral. Grandes y medianas entidades. 

· Matriz de normatividad Colombiana en la cual se relacionan las normas que aplican en la implantación y mejora continua del Modelo efr para el Ministerio de Hacienda 
5.2.  Definiciones 

Certificación: Acción por la cual se asegura que un determinado producto, servicio u organización cumple con las exigencias marcadas por los criterios que apliquen. En este caso, los documentos normativos efr 1000-1 ed. 5 que resulten de aplicación.  
A efectos del Modelo efr, el proceso para la certificación es adelantada por organizaciones acreditadas y autorizadas por la Fundación Másfamilia, la cual otorga la certificación en Conciliación.

Conciliación de la vida familiar y laboral: Denominación atribuida genéricamente al conjunto de actuaciones relacionadas con el fomento y el apoyo para el equilibrio de la vida personal, familiar y laboral de los servidores. Está referida, por tanto, a situaciones de empleo, normalmente remunerado, y que tratan de facilitar desde la organización primero y desde el resto de la sociedad después, medidas de todo tipo para potenciar y mejorar el mencionado equilibrio, sin menoscabo de la eficiencia y productividad en el empleo.  
Diagnóstico: Estudio de la situación actual en que se encuentra la entidad que desea avanzar en la cultura efr a través del cual se determinan las fortalezas y debilidades al respecto, teniendo en cuenta a los servidores y otras partes de interés, así como la estrategia y el entorno competitivo. 
(efr) Entidad Familiarmente Responsable: Hace referencia a un nuevo paradigma de gestión que dentro de sus distintos ámbitos de acción, asume la conciliación de la vida familiar y laboral, así como la igualdad de oportunidades y el apoyo a la familia como actividad inherente e integrante de su cultura y misión, generando por ello ventajas competitivas a través de un adecuado liderazgo y estilo de dirección. En especial, el referido de manera directa a las personas y que se traduce en más prácticas de gestión operativas y concretas que se pueden percibir, medir y auditar por las distintas partes de interés y especialmente por entidades de certificación.
Entidades de certificación acreditadas: Organizaciones de tercera parte acreditadas, encargadas de realizar las evaluaciones del cumplimiento de estándares y requisitos establecidos por los documentos normativos efr 1000-1 ed. 5 y quiénes determinan si pueden o no ser certificadas, a través de métodos y herramientas como la auditoría y la evaluación.  

Equilibrio: armonía que resulta de la interacción de varios componentes, para efectos del modelo equilibrio entre persona, familia y trabajo.
Indicadores efr: Metodología de medición definida para monitorear la gestión que se realiza, los avances o retrocesos que se obtienen en modelo efr y que permiten realizar estimaciones futuras basadas en la información a tiempo real.  
En el documento normativo efr 1000-10 (ed.5) figura una relación de indicadores efr que como mínimo deben medirse y seguirse. 

Informe de diagnóstico: Informe previo de cualquier actividad que permite evaluar el estado inicial. En el caso efr permite establecer las condiciones iniciales y generar conclusiones y criterios para el adecuado diseño del Modelo efr. 
Modelo efr: Modelo de gestión que busca un cambio de paradigma en la gestión, en tanto y en cuanto pretende la adopción por parte de la dirección de la organización de compromisos con sus servidores y en particular, con las necesidades familiares de estos, sin detrimento de la eficiencia y productividad en la organización. Este Modelo se basa en el Círculo Deming (Edward Deming) de la mejora continua (PDCA), así como en otros principios universales del management. 

Norma: Documento que establece un conjunto de especificaciones para la certificación, directrices, criterios y requisitos en virtud de los cuales se debe estructurar y adecuar la gestión de una organización tanto en su totalidad como en un área específica. 
Representante de la dirección en materia efr: Miembro de la alta dirección de la entidad sobre el cual recae la responsabilidad principal para liderar, organizar y ejercer la comunicación en el ámbito de la gestión de la conciliación según el Modelo efr. 
Responsabilidad social de la entidad: De acuerdo con el Libro verde de la UE es “la integración voluntaria por parte de las entidades de las preocupaciones sociales y medioambientales en sus operaciones comerciales y sus relaciones con sus interlocutores”.  
Resultados efr: Logros obtenidos por la entidad en términos efr; los cuales provienen de la medición de los indicadores de la gestión familiarmente responsable que permiten establecer áreas u oportunidades de mejora. 

Soportes efr (organizativos, procesos, indicadores, registros): Documentos, procedimientos, planes, programas y estructuras que dan forma al Modelo efr y que reflejan la información necesaria para controlar la evolución de las políticas y objetivos efr. 
Valoración de medidas de conciliación: corresponde a la importancia que los servidores de la entidad otorgan a las medidas de conciliación, de acuerdo con su percepción y uso.
Voz de la alta dirección (entrevista) y de los servidores (encuesta): Metodología utilizada para medir la percepción y nivel de conocimiento de lo servidores sobre las medidas de conciliación vigentes a través de una muestra cualitativa (entrevista) y muestra cuantitativa (encuestas) como insumo del Diagnóstico efr inicial.
5.3.  Acrónimos 

efr: Entidad Familiarmente Responsable 

PHVA: perspectiva de mejora continua de un modelo o sistema de gestión: Ciclo planear-hacer-verificar y actuar correctivamente.  

RS: responsabilidad social 

MHCP: Ministerio de Hacienda y Crédito Público

6. DESARROLLO TÉCNICO DEL DOCUMENTO
6.1.  Desarrollo del Modelo efr  
6.1.1. Premisas y principios
El Modelo efr que a continuación se desarrolla ha sido concebido sobre la base de los siguientes principios y premisas: 

· Profesionalidad: Es un modelo que busca un cambio en la dirección y gestión de la organización, en lo relacionado con las personas. No obstante, ha sido concebido con valores y criterios de gestión propios de la empresa, es decir, desde su realidad, teniendo en cuenta las limitaciones y oportunidades que ofrece el modelo en un mercado globalizado y altamente competitivo. Por ello, debe aportar valor duradero y ser admitido como tal por profesionales, analistas, consultores, inversores, etc

· Visión estratégica de largo plazo: La implantación puede ser lenta y debe enfocarse al largo plazo. Los resultados obtenidos están directamente relacionados con la tenacidad y dedicación con la que se acometan y realicen las distintas fases del modelo y fundamentalmente con el liderazgo ejemplarizante.
· Transparencia y credibilidad:  Proporciona resultados medibles y perceptibles por la persona empleada y la sociedad, así como por el resto de stakeholders. Para ello es especialmente importante que cualquier avance sea consolidado, veraz y fiable. La certificación por tercera parte constituye el principal requisito en esta materia.
· Flexibilidad y evolución: Partiendo de la base de que la mayoría de las empresas actuales son a su vez casos de éxito, donde un/a empresario/a, o conjunto de ellos/as, evoluciona un negocio en un mercado altamente competitivo y globalizado, el modelo efr debe estar abierto a un aprendizaje y evolución continuos sin perder por ello ni un ápice de su transparencia y credibilidad anteriormente mencionadas.
· Voluntariedad: El contenido y aplicación de este documento normativo y de este modelo de gestión no añade derecho laboral en las organizaciones. Se desenvuelve en el ámbito de la voluntariedad y la Responsabilidad Social, fomentando el diálogo y el consenso entre las partes y con el más absoluto respeto a la legislación laboral, a la negociación colectiva y a la representación legal de los trabajadores.
6.2.  Compromiso de la entidad  

El compromiso de la alta dirección y su socialización se encuentra publicado en la intranet de la entidad para consulta de los servidores en el siguiente linkhttp://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx. 
6.2.1. Compromiso de la dirección en el Ministerio de Hacienda
Mediante comunicación del 19 de julio del 2021 se firmó el compromiso de MinHacienda para obtener la certificación y ser catalogado como una Entidad Familiarmente Responsable en el que se especifica que, en el marco del Plan de Bienestar, en el término de tres (3) años contados a partir de la fecha de concesión de la certificación como Entidad Familiarmente Responsable, se incluirán actividades que permitan implantar políticas de conciliación enmarcadas en los siguientes conceptos:

· Calidad en el empleo.

· Flexibilidad temporal y espacial.

· Desarrollo personal y profesional.

· Apoyo a la familia.

· Igualdad de oportunidades.

Comunicación que tuvo un alcance el día 15 de marzo del 2022, en el cual se reitera el interés de implantar la norma 1000 - 1 edición 5, para los servidores vinculados de la planta de la entidad. 
6.3. Designación del responsable alta dirección
En MinHacienda los cargos que han sido designados para desempeñar los roles de: director (a) del modelo efr es el Subdirector(a) de Gestión del Talento Humano y el del mánager del Modelo efr es el Asesor de la Subdirección de Gestión del Talento Humano, quienes se encuentran certificados por la fundación Másfamilia en la norma efr 1000-1 ed.5.
Dichas designaciones quedan consignadas en los soportes del Modelo y su nombramiento se comunica dentro de la entidad a través de memorandos internos los cuales son de fácil acceso para consulta en el siguiente link http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx (Documentos de Interés)
6.4.  Diagnóstico efr inicial

El diagnóstico inicial permite obtener una fotografía del estado actual de la entidad identificando, analizando y evaluando sus puntos fuertes y débiles, así como sus oportunidades y amenazas en el ámbito efr.  

Tal diagnóstico debe contener y dar respuesta a los siguientes requisitos y características que se evidenciarán a través del Informe Diagnóstico efr inicial el cual contiene las conclusiones principales de los aspectos del diagnóstico efr, así como, y de forma complementaria, otros documentos o análisis que la entidad considere relevantes, para posicionarse y definir la estrategia y prácticas de gestión de la conciliación en el ámbito del Modelo efr:

▪ Cumplimiento con la legislación vigente y vinculante: revisión del cumplimiento de la entidad en materia laboral. 

▪ Análisis de puestos de trabajo: revisión de los puestos de trabajo susceptibles de medidas efr.  

▪ Análisis de la gestión de la conciliación: la mayoría de las organizaciones cuenta con elementos y contenidos efr, diseñados y concebidos por otros modelos. Se deben evaluar estos procesos para determinar su eficacia y proponer su continuidad y/o evolución. 

▪ Voz del Servidor: consulta de sus expectativas y necesidades frente al ámbito de la conciliación de la vida personal, familiar y laboral y de la oferta de conciliación. 

▪ Voz de la dirección: consulta de sus expectativas, necesidades y lineamientos organizacionales en el ámbito de la conciliación y la gestión del Modelo efr.  

▪ Voz del mercado: exploración de organizaciones similares para determinar las mejores prácticas en el ámbito de la conciliación y de condiciones laborales. No es requisito para la certificación inicial, pero es una buena práctica que permite referenciar medidas efr de otras organizaciones similares a la propia. 
La metodología utilizada para la consulta de las voces es a través de muestra cualitativa (entrevista) y muestra cuantitativa (encuestas) cuyos resultados quedan consignados en el Informe Diagnóstico efr inicial que debe ser comunicado por parte de la dirección de la gestión efr a la alta dirección de la entidad y al equipo humano de trabajo. 
6.5.  El ciclo de mejora continua (PHVA) en el Modelo efr
El Modelo efr está concebido como un proceso de gestión basado en el Círculo de Edward Deming
 de la mejora continua PDCA (plan, do, check, act) o PHVA (planificar, hacer, verificar, actuar) y adaptado a las necesidades concretas de un proceso de estas características.  

La siguiente gráfica indica dicho ciclo en el Modelo efr
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Figura No. 1 ciclo PDCA de mejora continua 

6.5.1. DISEÑO Y PLANIFICACIÓN 
6.5.1.1. Elemento 1. Liderazgo y cultura

En 2019 se realizó una revisión de la cultura de MinHacienda a través de la identificación de capacidades organizacionales, estas entendidas como qué es lo mejor que sabe hacer la entidad para cumplir con su misión y su promesa de valor; el resultado de esta consulta permitió establecer tres capacidades institucionales:

Conocimiento Técnico, entendido como la habilidad para trabajar atendiendo a los requerimientos de calidad y confiabilidad requeridos, manejando conceptos técnicos para actuar y tomar decisiones a partir del conocimiento de la misionalidad, funciones del Ministerio y su impacto a nivel país.

Capacidad de Respuesta, consiste en anticipar las necesidades de los grupos de interés de MinHacienda  para entregar soluciones a tiempo y que superen sus expectativas. Implica trabajar en situaciones cambiantes y con interlocutores diversos sin que se vea afectado el nivel de servicio.
Articulación, es la habilidad para identificar puntos de encuentro entre diferentes áreas y grupos de interés, conciliar diferencias a través del diálogo y concretar acuerdos sobre la forma de proceder, que generen valor para las partes involucradas. 
Estas capacidades organizacionales y elementos culturales llevaron a la entidad a definir que el estilo de liderazgo a desarrollar en los lideres es el Transformacional, el cual busca fortalecer en los mismos las habilidades para inspirar y motivar a los servidores a generar una cultura de innovación y ser gestores de cambio de tal forma que responda a los propósitos de la entidad y a las metas y objetivos trazados.
Teniendo en cuenta lo anterior y el análisis del resultado obtenido en el diagnóstico efr, se hace necesario complementar el modelo de cultura con la innovación y la conciliación como Capacidades Institucionales.
De acuerdo con lo anterior, la apropiación del Modelo efr, contribuirá al fortalecimiento del liderazgo y los atributos culturales de la entidad. 

6.5.1.2. Elemento 2. Definición y orientación estratégica
Definir el concepto de conciliación para la entidad y la orientación estratégica que se desea adoptar, orientado a un ciclo de tres años; deberá contener los para qué, considerados como principios que mueven a la entidad a gestionar la conciliación y la descripción de los beneficios que espera obtener tanto para la entidad en el marco de su propósito institucional como para los servidores públicos y demás grupos de valor o partes interesadas con las cuales la entidad cumple su misión.
En MinHacienda este elemento se ha construido sobre las opiniones de la alta dirección, media dirección y el equipo de servidores públicos en la consulta de las voces para el diagnóstico efr inicial. 

Es importante acotar que este componente del Modelo efr se estructura con cuatro elementos como son: i) definición de conciliación para la organización; ii) la relación que esta definición guarda con el propósito institucional de MinHacienda ; iii) el compromiso que líderes y servidores adquieren con la gestión de la conciliación en los términos en que se define y, iv) el valor que la gestión de la conciliación establece para los servidores y demás grupos de valor con los cuales se relaciona la Entidad.

Definición de conciliación y su gestión

Para quienes somos parte de MinHacienda de Colombia, conciliar en el ámbito laboral de la entidad es obtener equilibrio entre las dimensiones personal, familiar y laboral de cada uno de nosotros como personas y servidores públicos, con tiempo para desempeñarnos en cada dimensión con eficiencia y así ninguna interferirá sobre la otra. 

Si tenemos este propósito común en torno de la importancia de la conciliación y su gestión, es posible mejorar la calidad de nuestra vida y la de las familias, como también contribuir a la permanencia del servidor en la organización. Trabajemos para mantener, cuidar y mejorar de forma continua este cometido, porque conciliar es una herramienta fundamental que apalanca el crecimiento sostenible del MinHacienda partiendo del desarrollo de habilidades y competencias del talento humano, con enfoque innovador y potenciador para el crecimiento personal y profesional. 

Conciliar es un proceso de acercamiento entre las políticas de la alta dirección y las aspiraciones de los servidores de todos los niveles de MinHacienda, con prácticas positivas que fomentan buena convivencia, condiciones de bienestar innovadoras y un ambiente laboral positivo, con efecto en los procesos de la entidad y en el trabajo diario, porque confluyen nuestras necesidades personales y familiares con los objetivos institucionales. 

La gestión de la conciliación y su relación con el propósito institucional de MinHacienda 
Al lograr conciliar los intereses de MinHacienda con las expectativas y aspiraciones personales y familiares de los servidores públicos, se genera orgullo por trabajar en una entidad pública que da respuesta a una nueva relación socio laboral centrada en la persona, reflejando un mejor desempeño y cumplimiento de los compromisos laborales con calidad.

Podremos establecer orden a las prioridades del trabajo como de las dimensiones personal y familiar, para tener vida plena y estar motivados para cumplir con los objetivos institucionales con calidad y mayor productividad, en el marco del servicio público y de la política económica del país.  

Ser una Entidad Familiarmente Responsable (efr) es evidenciar ante la sociedad colombiana la decisión institucional que nos hace sentir personas cuidadas y valoradas en nuestras calidades profesionales, dado el quehacer de MinHacienda como organismo del Estado colombiano, pero también, como seres integrales, permitirnos un entorno de trabajo y familiar armonizado para ser felices en el trabajo y desarrollar de mejor manera las actividades y responsabilidades a cargo.

Conciliación laboral y el valor que genera para los colaboradores y demás grupos de valor de MinHacienda 
· Promoción de mayor motivación y bienestar de los servidores públicos. 

· Humanización de las políticas de productividad de la entidad mediante la alineación de próximos líderes y conciliadores con los equipos bajo su responsabilidad. 

· Priorización del aspecto humano y familiar de las personas que integran a MinHacienda. 

· Institucionalización de la política de bienestar que apoya la atracción y la permanencia del talento humano. 

· Fortalecimiento del entorno laboral para lograr resultados de beneficio para la entidad y el servidor, también a las familias y los grupos de valor. Un servidor público con buena actitud es un servidor que genera confianza.

· Todos los grupos de interés que integran la cadena de valor de MinHacienda, conjugan la conciliación laboral y su gestión como una práctica de contemporánea excelencia y en gestión humana. 

Compromiso con la gestión de la conciliación 

En el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, nos comprometemos con el Modelo efr que gestiona la conciliación personal, familiar y laboral de las personas para que se instituya como política, a fin de que todos como servidores públicos, hagamos uso y nos beneficiemos de las medidas y programas existentes en la entidad y de los demás aspectos positivos que acompañan al Modelo. 

Declaramos también nuestro propósito de retribuir a la Entidad con un trabajo motivado, responsable y con la calidad que se logra por el conocimiento especializado que prima en la Entidad, al valorar lo que recibimos en medidas de bienestar para el provecho del entorno familiar y el propio. Por ello estaremos pendiente de todas las herramientas que MinHacienda pone a nuestra disposición para aportar a la gestión de la conciliación y hacer uso de estas.

Nos motiva el deber de cumplir con las obligaciones del cargo y ejemplificar las ventajas del Modelo efr a través de nuestra diaria experiencia y en la manera en que nos relacionamos con nuestros líderes y compañeros de procesos y áreas. 

Ser una Entidad Familiarmente Responsable que perdure en el tiempo nos invita a ser conscientes de que somos seres humanos integrales y necesitamos realizarnos como tal, para construir país desde lo interno. 

La Orientación estratégica y definición de conciliación se encuentran publicadas en la intranet en el siguiente enlace: http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx
6.5.1.3. Elemento 3. Medidas efr
Las medidas efr constituyen la oferta de servicios de apoyo a la conciliación para hacer más compatible y equilibrada la vida personal y familiar con la laboral y profesional, en un marco necesario de sostenibilidad y competitividad, que cada organización ofrece a toda su planta de personal o a una parte de ella, tanto actual como futura. 
Estas medidas se encuentran agrupadas en las siguientes categorías:
	Categoría
	Definición

	Calidad en el empleo
	Medidas creadas para mejorar la calidad laboral de un puesto de trabajo y las dirigidas a la estabilidad en el propio puesto y a la salud y bienestar.

	Flexibilidad temporal y espacial
	Medidas que buscan mejorar la flexibilidad tanto temporal como espacial en la relación laboral.

	Apoyo a la familia de los servidores
	Medidas diseñadas para apoyar el equilibrio familia - trabajo, dirigidas a los descendientes, ascendientes y otros familiares del empleado.

	Desarrollo personal y profesional
	Medidas relativas al diseño de carreras profesionales respetuosas con la vida privada de los servidores y en particular con opciones vitales como maternidad y paternidad, fomento de la empleabilidad y fomento y apoyo al voluntariado corporativo.

	Igualdad de oportunidades o de diversidad

e inclusión

	Medidas diseñadas para favorecer y apoyar la integración y el desarrollo en igualdad de oportunidades de colectivos que pueden encontrarse con coyunturas sociales y de empleo desfavorables y también aquellas referidas al sexo y/o género para evitar discriminaciones y asegurar una total y completa igualdad de oportunidades.


A la hora de establecerse el catálogo de medidas efr se tendrán en cuenta aquéllas denominadas medidas significativas para la planta de personal para el cual han sido creadas. Se considerarán como criterios para tal efecto los siguientes: i) la valoración que la planta hace de cada una de las medidas; ii) la satisfacción que se percibe de su uso y la importancia que tengan para quienes va dirigido; iii) el esfuerzo en términos de costo, recursos o tiempo que supone para la organización su puesta en marcha. 
Las medidas definidas por la entidad se encuentran documentadas en la matriz y catálogo de oferta de conciliación (medidas efr) disponible para consulta de los servidores públicos en la intranet en el siguiente enlace: http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx.

Adicional a lo anterior, es importante precisar que para MinHacienda se aplicaron encuestas y entrevistas a la planta de personal de los diferentes niveles y se realizó el análisis de la eficacia de las medidas efr en función de los criterios de conocimiento, uso, satisfacción y valoración, de cara a la implantación del modelo, teniendo presente que en próximas evaluaciones se validará la aplicabilidad. 
6.5.1.4. Elemento 4. Objetivos de mejora
Sobre la base del compromiso con la mejora continua del Modelo efr, se definieron, documentaron, revisaron los objetivos efr de acuerdo con la cultura y estrategia de la entidad y los resultados del diagnóstico efr para la certificación inicial; se han planteado para ser exigentes, realistas, cuantificables e ir acompañados de parámetros medibles y observables que van más allá de los requisitos legales vigentes y vinculantes. 

Cada objetivo está asociado a un plan de trabajo, donde se identifican los plazos de ejecución, responsabilidades y funciones, inversión estimada, dedicaciones internas y externas e indicadores de medida para su seguimiento. 

Para los siguientes ciclos de certificación y como parte del camino a la excelencia, se tomará como insumo para la definición de nuevos objetivos, las oportunidades de mejora y hallazgos encontrados en las auditorías internas y externas, sugerencias realizadas por la alta dirección, oportunidades de mejora encontradas en el ejercicio de seguimiento y medición de resultados o en encuestas realizadas a los servidores. 

Los objetivos propios de la Subdirección de Gestión del Talento Humano podrán tomarse dentro del Modelo, siempre que se cumplan los requisitos dados por la norma 1000-1 ed. 5 mencionados con anterioridad, lo cual generará valor al mostrar la plena alineación de la orientación del Modelo con la de la entidad.
6.5.1.5. Elemento 5. Soportes
6.5.1.5.1. Elemento 5 (a) organizativos 

Para determinar la competencia del equipo efr se siguen los lineamientos establecidos en el anexo 1000-13 Perfiles competenciales del responsable de la gestión efr y del auditor interno.  

Por lo anterior y teniendo en cuenta la Política de Gestión Estratégica de Talento Humano que es Lidereada por la Subdirección de Gestión de Talento Humano y el Grupo de Apoyo Técnico el cual está conformado por la Directora Administrativa y la jefe de la oficina asesora de Planeación, se aprobó la designación de los Servidores de la Entidad que conformarán la Mesa Técnica para la implantación del Modelo efr en cabeza del Director efr y apoyado por el liderazgo del Mánager efr,  disponible para consulta de los servidores públicos en la intranet en el siguiente enlace:  http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx, así: 

I. Designación del director/a de la gestión efr

En MinHacienda el cargo designado como director/a efr es el Subdirector de Gestión de Talento Humano y sus funciones se describen a continuación: 

· Administrar el Modelo efr desde la Subdirección de Gestión del Talento Humano.
· Asumir como propias las responsabilidades institucionales en materia de la gestión de la conciliación.
· Dar ejemplo para la Dirección de MinHacienda por su actuación como líder en el ámbito efr y promover tal estilo de dirección entre quienes tienen equipos bajo su cargo.
· Responder por el desarrollo del Modelo efr en todos sus elementos constitutivos desde la perspectiva de mejora continua, en una evolución hacia la excelencia efr según requisitos normativos de la 1000-1 (ed.5), con la participación de las personas responsables del cumplimiento de los diferentes elementos.
· Involucrarse en la buena marcha del Modelo efr y sus resultados.
· Responder por la asignación de recursos para la consecución de resultados de las auditorías internas, externas como también de la revisión por la Dirección del Modelo efr.
· Designar el administrador del programa y los integrantes de la mesa técnica.
· Someter para la consideración del despacho del Ministro los lineamientos generales de avance del Modelo con el fin de fortalecer el bienestar y desarrollo del equipo de servidores públicos y el de sus familias.
· Actuar como enlace entre el equipo efr y la dirección de MinHacienda  para una mejor evolución del Modelo.
· Actuar como enlace del equipo efr y el Grupo Técnico de Apoyo de la Política de Talento Humano, para informar el avance del Modelo con el fin de fortalecer el bienestar y desarrollo del equipo de servidores públicos y el de sus familias.
· Responder por el mantenimiento de la certificación efr, una vez se obtenga.

II. Designación del/la responsable de la gestión efr (mánager efr)

En MinHacienda el cargo designado como mánager efr es el de Asesor de la Subdirección de Gestión de Talento Humano y sus funciones se describen a continuación: 

· Apoyar el direccionamiento y la administración del Modelo efr
· Ser responsable por el desarrollo del Modelo efr en todos sus elementos constitutivos, desde la perspectiva de mejora continua en una evolución hacia la excelencia efr según requisitos normativos de la 1000-1 (ed.5), con la participación de las personas responsables en la entidad de tales componentes.
· Propender por el trabajo en equipo con la Mesa Técnica efr como instancia de apoyo a la administración del Modelo.
· Establecer, para la consideración del director de la gestión efr y la Dirección de MinHacienda los lineamientos generales de avance del Modelo, con el fin de fortalecer el bienestar y desarrollo del equipo de servidores públicos y el de sus familias.

III. Designación de la mesa técnica efr 

La mesa técnica efr como instancia que apoya el desarrollo del Modelo efr para la gestión de la conciliación en la entidad, implica una relación de interlocución, trabajo continuo y una dinámica entre sus integrantes y la mánager efr. 

Asimismo, y teniendo en cuenta las necesidades de ejecución que tenga el plan operativo para el desarrollo del Modelo, la mesa técnica efr contará con la participación de:

· Asesor – Coordinador del Grupo de Competencias y Desempeño 

· Asesor Oficina de Comunicaciones

· Asesor Oficina de Control Interno 

· Asesor de la Subdirección de Gestión de Talento Humano

· Profesional Especializado de la Subdirección de Gestión de Talento Humano

· Profesional Especializado de la Oficina Asesora de Planeación

· Profesional Universitario de la Subdirección de Gestión de Talento Humano 

· Técnico Administrativo de la Subdirección de Gestión de Talento Humano 

Nota: se pueden presentar cambios en las denominaciones de los cargos que hacen parte de la mesa técnica lo cual se dejará documentado en las actas de reunión de las mesas técnicas y se someterá a aprobación por parte del Director efr. 
Podrán ser invitados los servidores que el Comité efr considere que sea necesario para el buen funcionamiento del Modelo y su mejora continua. 

Con el fin de lograr un buen funcionamiento del Equipo o Comité efr se establecen los siguientes lineamientos de actuación:  

· La mesa técnica efr tendrá un pleno conformado por todos sus miembros. El quorum del equipo se logrará con la mitad más uno.
· El pleno de la mesa técnica efr realizará reuniones ordinarias en período mensual, según sean programadas por la mánager efr. Pueden confluir con las reuniones de seguimiento de la gestión de la Subdirección de Gestión del Talento Humano. 

· El desarrollo de las reuniones debe estar orientado a la planificación, ejecución, evaluación y ajuste del Modelo de conciliación, beneficios y bienestar social laboral de los servidores.

· De cada sesión se llevará un acta como documentación de la gestión efectuada. 

· El pleno del equipo efr podrá reunirse de manera extraordinaria cada vez que sea convocado por la mánager efr, de acuerdo con las circunstancias que así lo motivaron.
· Las reuniones de la mesa serán presididas por el/la mánager efr
Esta instancia tendrá por funciones:

· Participar en el gobierno del Modelo efr con alcance a toda la entidad.

· Participar en el establecimiento de lineamientos generales para el avance del Modelo en su camino a la excelencia efr. 

· Ser enlace con las diferentes áreas y procesos de MinHacienda cuando se requiera en desarrollo de alguna acción para la gestión del Modelo efr. 

· Brindar el mayor soporte a la mánager efr y al director de la gestión efr, en cumplimiento de sus responsabilidades para la buena marcha del Modelo.

Los asuntos que darán origen a la convocatoria de la mesa técnica efr se caracterizarán por aspectos como los siguientes:  

· Cuando los temas por su importancia estratégica para la entidad deban ser escalados al Comité Institucional de Gestión y Desempeño.   

· Porque son lineamientos que en su ejecución tendrán involucramiento transversal de la entidad (áreas/ procesos).  

· Porque están relacionados con el buen desarrollo de la gestión de la conciliación    
IV. Involucramiento e implicación activa de los servidores en el Modelo efr y sus resultados. 

La participación de los servidores de MinHacienda en cuanto al modelo efr se realizará de la siguiente manera: 

a. Mediante correo electrónico: efrminhacienda@minhacienda.gov.co 

b. Mediciones de satisfacción de impacto de las medidas de conciliación

c. Revisión semestral de las propuestas recibidas por los Servidores para proponer a la Alta Dirección la actualización el Catálogo de Medidas de Conciliación de ser pertinente. 
6.5.1.6. Elemento 5 (b). Procesos

6.5.1.6.1. Procesos obligatorios 

Los procesos transversales obligatorios del Modelo efr que deben ser planificados, diseñados y documentados por la entidad son: 

1. Identificación, análisis y evaluación de necesidades en materia efr de la organización.  

Identificación :MinHacienda realizará la identificación de necesidades mediante las propuestas planteadas por los servidores a través del canal de comunicación interno dispuesto para tal fin (efrMinHacienda@MinHacienda.gov.co), las solicitudes tendrán un tiempo máximo de respuesta de una semana dependiendo la aplicabilidad de las mismas; adicionalmente se tendrá en cuenta las voces de la dirección, de los servidores y del mercado,  diagnósticos y auditorías internas.

Análisis: la mesa técnica analizará con una periodicidad semestral la información obtenida a través de la fase de identificación, con el fin de consolidar las propuestas en materia efr, evidenciadas por los servidores y que responden a sus necesidades teniendo en cuenta las capacidades de la entidad y su aplicabilidad, para ser presentadas ante el comité de institucional de Gestión y Desempeño.
Evaluación: De manera anual se realizará la medición de la gestión efr mediante la evaluación de impacto de las actividades que se gestionan a través de la Subdirección de Gestión del Talento Humano, el cumplimiento de los indicadores y el avance de los objetivos de mejora, los cuales serán insumo para la elaboración del plan de la vigencia siguiente y el informe de gestión.
2. Comunicación 

La entidad tiene establecido en el Sistema Único de Gestión el proceso Est. 2.1 Gestión de Comunicaciones, el cual tiene establecido el procedimiento Pro1: Comunicación Institucional, a través del cual a través del cual se definen los lineamientos de la comunicación en MinHacienda. 
De otro lado se pone a disposición de los servidores de la entidad el correo efrMinHacienda @MinHacienda.gov.co, cuyo propósito es recibir inquietudes, comentarios y/o sugerencia de los servidores Públicos sobre las medidas para conciliar la vida personal, familiar y laboral, administrado por el mánager efr.
Los lineamientos de uso de esta cuenta de correo son:  

· La información que se reciba deberá estar relacionada únicamente con el Modelo de Implantación de Entidad Familiarmente Responsable (efr), en caso de no ser competencia de este modelo, se dará respuesta al emisor indicando lo mencionado. 
· Esta cuenta de correo electrónico es de uso institucional, por lo cual la información será entre el Servidor Público y la Entidad.

· Al escribir un mensaje, recuerde poner en la casilla asunto de forma clara y precisa el tema que desea tratar.

· Al redactar el mensaje en el cuerpo del correo, se recomienda que éste sea corto, preciso y claro. 

· El Mensaje debe estar escrito de manera respetuosa, por lo cual las palabras agresivas o hirientes están prohibidas.
· El correo electrónico permite adjuntar archivos, imágenes y videos cortos.

· El número de envío de correos no tiene límite siempre y cuando los mensajes sean con contenidos diferentes al que se haya enviado previamente.  

· Las respuestas a las inquietudes serán atendidas entre 5 y 8 días hábiles posterior a la recepción de estas, no obstante, de acuerdo con su complejidad, serán revisadas en las mesas técnicas mensuales. 

De igual manera, si por alguna circunstancia internamente no se da respuesta a los requerimientos de los Servidores, MásFamilia ha dispuesto el siguiente canal de comunicación https://www.masfamilia.org/canal/, el cual podrá ser utilizado para expresar sus quejas y reclamaciones en materia de conciliación; este canal solo se activa como última instancia para la gestión de conflictos en dicha materia, garantizando la confidencialidad absoluta de la información recibida a través del mismo.
Así mismo, la Entidad ha dispuesto el siguiente micrositio en la Intranet http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx, con el ánimo de mantener informados a los servidores en los temas relacionados con efr. 
3. Actividades de seguimiento y medición 

MinHacienda ha establecido en el marco del Sistema Único de Gestión – SUG, el proceso Est.1.4 Administración Mejoramiento e Innovación del SUG, mediante el cual se establece el mantenimiento de las prácticas de gestión por medio de las cuales se hará seguimiento a la Implantación del Modelo efr: 

a. Planes

b. Reunión de Evaluación de Procesos de Acciones y Compromisos – REPAC - Compromisos
c. Indicadores

d. Riesgos

e. Mejoras

f. Documentos

De esta forma, el seguimiento y la medición del Modelo efr estará a cargo de la Subdirección de Gestión de Talento Humano por parte del Proceso de Apoyo Apo 2.2 Desarrollo de Personal, el cual se encuentra articulado con el Plan Estratégico de Talento Humano anual, en donde se describen las actividades a realizar para beneficio de los servidores de la Entidad, así como a través de la mesa técnica efr. 

4. Auditoría interna 

El objeto de este proceso es hacer la evaluación y seguimiento del Modelo efr para la gestión de la conciliación, enmarcándose en el cumplimiento de los elementos que componen el Modelo efr (proceso muestral) y la eficacia de este, con respecto a los objetivos planteados por el director efr, mánager efr y mesa técnica efr. Así, se evitan desviaciones de lo previsto inicialmente en la gestión del Modelo efr en MinHacienda.

Basado en lo anterior, este modelo es auditado por la Oficina de Control Interno de la entidad, cumpliendo con lo establecido en la norma y en el procedimiento Eva.1.1. pro 2 Realización de auditorías.
5. Protocolo antiacoso psicológico o antimobbing 

MinHacienda ha establecido una Guía para la Prevención del Acoso Laboral y Acoso Sexual a través del cual se informa a los servidores el procedimiento a seguir para la atención y prevención de estos tipos de acoso, implementando mecanismos de prevención y corrección hacia este tipo de conductas. 

Esta guía está disponible para consulta de los servidores públicos en la intranet en el siguiente enlace: http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx 
6. Extensión de la cultura efr en la cadena de valor  

Definir, poner en marcha, supervisar y retroalimentar un proceso para la extensión eficaz de la cultura efr a través de la cadena de valor de una organización y en especial, en lo referente a sus proveedores y contratistas, de aplicación en la primera renovación y sucesivas (no para certificación inicial). Este proceso debe contemplar tres grandes fases que se corresponden con los tres grandes niveles de clasificación en el ámbito del Modelo efr (C o comprometido, B o proactivo y A o excelente). 

Requisito correspondiente a nivel C. Informar la decisión de compromiso con la conciliación y su gestión a partir de la certificación inicial (no para la incorporación inicial al modelo). 

Por lo anterior, MinHacienda identificará los principales grupos de valor a quienes compartirá la decisión de la Entidad de implantar el Modelo efr como estrategia de gestión para la conciliación entre la vida personal, familiar y laboral de sus servidores. 
6.5.1.6.2. Procesos voluntarios 

En este apartado la entidad puede documentar procesos voluntarios sugeridos por la norma efr, los cuales, sin constituir un requisito, es recomendable sistematizar y protocolizar:

· Comunicaciones con el resto de las partes interesadas o stakeholders 

Una vez MinHacienda se encuentre certificado como una entidad familiarmente responsable, promoverá la cultura efr a las partes interesadas, mediante los diferentes canales de comunicación externos como lo son: página web, ventanilla de atención al usuario, biblioteca pública, entre otros. 
· Establecimiento y revisión de medidas efr 

MinHacienda establece hacer seguimiento a las medidas efr a través de las reuniones semestrales de la mesa técnica efr y la aprobación del Comité Institucional de Gestión y Desempeño, la cual se podrá presentar en los comités trimestrales, según la necesidad. 

Así mismo, a través de la voz de los directivos, los servidores y el canal interno de comunicación establecido, se identificará el conocimiento, utilización, satisfacción y valoración que han tenido las medidas efr en la Entidad 
· Revisión por la dirección
Una vez evaluadas las propuestas por la mesa técnica efr y de acuerdo con su aplicabilidad, se someterán a consideración del Comité Institucional de Gestión y Desempeño, No obstante, se reportará a la dirección la gestión realizada durante la vigencia en materia efr. 

· No conformidades, acciones correctivas y preventivas
En el marco del Sistema Único de Gestión se establece la práctica de mejoras la cual tiene como fin identificar acciones preventivas, correctivas y de mejora (ACPM) y aquellas no conformidades que se establezcan producto de las auditorias que se lleven a cabo, las cuales tendrán un seguimiento por la Subdirección de Gestión del Talento Humano en el Sistema de Monitoreo de la Gestión Integral -SMGI.
· Acceso, identificación y mantenimiento de requisitos legales asociados.
Se realizará una revisión periódica de la normatividad relacionada con la gestión efr, la cual será insumo para la actualización de la matriz legal de acuerdo con la aplicabilidad y naturaleza de la entidad. 
· Formación y sensibilización 
MinHacienda cuenta con un Plan Institucional de Capacitación PIC, el cual responde a los lineamientos establecidos por el Departamento Administrativo de la Función Pública con relación al programa Nacional de Formación, por lo cual en el eje de cultura se integrarán las temáticas de sensibilización y formación en materia de efr (Inclusión y gestión de la diversidad, No discriminación e igualdad de oportunidades, Sensibilización en conciliación/efr, Habilidades y desarrollo profesional, Gestión eficiente del tiempo, Salud y bienestar y Liderazgo y estilo de dirección dirigida a nivel directivo y posiciones de gestión con responsabilidad sobre personas).
· Gestión de la satisfacción de la plantilla o del clima organizacional  

En cumplimiento con lo establecido en el decreto 1083 de 2015, MinHacienda debe medir el clima laboral, definir, ejecutar y evaluar estrategias de intervención cada dos años. Por lo cual, en la entidad se ha realizado esta medición en la que participan servidores y líderes que tienen una antigüedad superior a un año, con base en estos resultados se generan acciones de mejora que fortalecen la cultura transformacional y el clima laboral de la organización.  
6.5.1.7. Elemento 5 (c). Indicadores
Todo modelo de gestión en la entidad se soporta sobre la base de obtención de resultados observables y medibles que permitan avanzar en la mejora continua. 

Las características de los indicadores son las siguientes: 

·  Progresividad: a mayor madurez y nivel de gestión que se realiza, se propone un mayor número de indicadores. Su complejidad y dificultad aumenta también con el tiempo. 

·  Coherencia: para lograr evidenciar avances en las distintas partes del modelo, es necesario medir el qué, el cómo, el cuánto. (cuanto concilió, cuánto logró). 

·  Enfoque a resultados: buena parte de los indicadores propuestos se orientan a evidenciar resultados. Resultados sobre la propia conciliación, sobre las personas y sus familias, sobre la organización y por último sobre la sociedad. 

·  Universalidad y flexibilidad: se pretende un conjunto de indicadores comunes que permitan posicionar a las organizaciones en el Modelo efr y otro conjunto adaptado a la realidad de cada organización y a su estrategia de conciliación, que les ayuden en su propia gestión. 

En este caso y teniendo en cuenta lo citado en el anexo 1000-10 ed. 5.1, donde se registra con precisión la definición del indicador como también su propósito, métrica y observaciones, MinHacienda tiene en cuenta en esta primera etapa del proceso los primeros nueve (9) indicadores efr los cuales corresponden a: 

1. Propuesta de valor con la conciliación  

2. Estabilidad en el empleo 

3. Flexibilidad temporal 

4. Flexibilidad espacial

5. Conocimiento, utilización, satisfacción, valoración y aplicabilidad de las medidas

6. Maternidad

7. Igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres

8. Igualdad de oportunidades. Otras formas de diversidad

9. Clima Laboral (voluntario)

Durante la maduración del Modelo efr y como parte de la mejora continua a través de los próximos ciclos de certificación, la entidad decidirá frente a la medición de los demás indicadores relacionados en el anexo 1000-10 ed. 5.1, cuyos resultados quedan consignados en la matriz Implantación del modelo efr para la gestión de la conciliación. Norma 1000-1, edición 5. Tabla de indicadores.
6.5.1.8. Elemento 5 (d). Registros y evidencias

Los registros y evidencias se derivan de la aplicación de medidas, objetivos y soportes, y son la prueba objetiva de que el Modelo efr está implantado y funciona de manera adecuada.  

Para este Modelo se considera un registro o evidencia cualquier hallazgo relevante generado por la propia organización como consecuencia de la aplicación del modelo. Al igual que en los otros sistemas de gestión, los registros y evidencias deben cumplir con los requisitos específicos definidos por el Sistema de Gestión de la entidad. 
Estos componentes del Modelo deberán estar disponibles para demostrar y asegurar el funcionamiento de este de una forma continuada, así como su mantenimiento y puesta a disposición de las actividades de seguimiento y medición, de auditoría interna, de revisión por la dirección y de auditoría externa de certificación. 

Para este efecto, la entidad ha creado un repositorio en el cual se encuentra la documentación que soporta la gestión de implantación del modelo efr. (GCDH (\\mh-dfsusa01\cedin\DA\SRH\15.EFR), al igual que un micrositio en la intranet para consulta de todos los servidores (http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx). 
6.5.2. DESARROLLO E IMPLANTACIÓN
6.5.2.1. Elemento 6. Comunicación  
6.5.2.2. Comunicación interna 

El proceso de comunicación interna se encuentra descrito en este Manual en el apartado 6.5.1.6. Elemento 5 (b). Procesos 2. Comunicación. 

En cuanto a la comunicación interna las comunicaciones se producen en los siguientes tres sentidos:  
· Ascendente: de los servidores a la Subdirección de Gestión del Talento Humano representada en sugerencias, dudas y quejas.  
· Descendente: desde la Dirección General/Dirección Administrativa o la Subdirección de Gestión del Talento Humano y mandos intermedios al resto de servidores de MinHacienda.
· Horizontal o entre iguales  
Para llevar a cabo la comunicación en materia efr dentro de la entidad se han dispuesto los siguientes canales de comunicación:
· Canal interno de comunicación efr para la consulta de las voces  
· Con el ánimo de asegurar que cualquier servidor pueda hacer llegar sus propuestas, sugerencias, quejas y reclamaciones a las personas representantes o responsables en materia efr de la entidad, y que posteriormente se puedan analizar, evaluar y considerar periódicamente, se ha creado el canal específico: efrMinHacienda @MinHacienda .gov.co. 
· Medios internos para la comunicación descendente desde la alta dirección, la Subdirección de Gestión del Talento Humano y mandos intermedios al resto de servidores de MinHacienda. 
La alta y media dirección y la Subdirección de Gestión del Talento Humano son responsables de establecer los mecanismos necesarios para garantizar que la comunicación en materia efr llegue a toda la entidad. Para tal efecto, MinHacienda ha establecido los siguientes medios: 

· Intranet 

· Pantallas

· Wallpapers 

· Whatsapp 

· Plataforma Teams 

· Redes Sociales (para cuando se este certificado) 

· Toten 

· Voz a voz

Canal externo de comunicación con la Fundación Másfamilia  

Se pondrá a disposición y en conocimiento de los servidores de MinHacienda la existencia del canal de comunicación confidencial con Fundación Másfamilia en relación con el Modelo efr, siempre preservando el secreto profesional de la entidad y la legislación vigente y vinculante al respecto.  

Esta herramienta ha sido desarrollada para funcionar en entorno internet, es necesaria referenciarla y activarla mediante el enlace correspondiente que está accesible en el sitio web de la Fundación Másfamilia: www.masfamilia.org/canal. 

Este canal puede ser sustituido por otra alternativa propuesta por la entidad y que una vez valorada por la dirección de la organización y por la entidad de auditoría/evaluación externa se muestre como una alternativa eficiente, fiable y que en definitiva garantice los objetivos a este respecto. 

Las comunicaciones que se establezcan por este canal deberán responder como mínimo a una serie de características generales tales como las siguientes: 
· Ser relevantes en materia efr
· Responder a afecciones o problemas de ámbito colectivo y no estrictamente personales. 
· Haber sido previamente dirigidas a la propia entidad a través del procedimiento organizativo y reglamentario establecido y no haber obtenido respuesta en un plazo razonable.  

La divulgación a los servidores de la existencia de este canal y sus reglas de uso se realizará a través de la intranet y correo electrónico, encontrándose a su vez disponible para consulta a través de http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx 

Las temáticas efr que deben ser comunicadas a todos los servidores de la entidad incluidos dentro del alcance de la certificación son:  

· El compromiso de la dirección con la conciliación y su gestión.

· La definición y orientación estratégica.

· Los distintos responsables y sus funciones.

· El catálogo de medidas efr actualizado

· La existencia del canal con la Fundación Másfamilia

· Los principales resultados y logros alcanzados en relación con el Modelo efr y su certificación.  

La divulgación a los servidores de la temática anteriormente referenciada se realizará a través del correo electrónico y carteleras digitales, encontrándose a su vez disponible para consulta a través del Micrositio en la intranet http://mintranet/Noticias/Paginas/Empresa-Familiarmente-Responsable-(EFR).aspx
6.5.2.3. Comunicación externa 

La comunicación externa se considera una herramienta fundamental en la gestión de posicionamiento y del fortalecimiento de la reputación de una organización que se proyecta hacia la sociedad.  

De tal manera, esta herramienta organizacional apoya el enfoque de transparencia y de rendición de cuentas de MinHacienda hacia los diferentes grupos de valor o partes interesadas con las cuales se relaciona y que son impactados por la gestión misional de la entidad. 

La mayoría de las iniciativas universales que son guía metodológica para tal publicación a los grupos de valor, incluyen temas relacionados con el ámbito de la conciliación. Por ello la norma establece este requisito normativo en la edición 5 de la 1000-1, como es publicar esta información. 

La marca efr y sus elementos de identidad corporativa como logotipos cumplen la función de transmitir los valores y el compromiso con la cultura de respeto y gestión de la conciliación que, unido a los niveles de clasificación (C, B y A), proyectan el avance a la excelencia en la gestión de la conciliación.  

La utilización de la marca efr puede llevarse a cabo de forma variada asociándola a la marca de MinHacienda, al reclutamiento y selección y a las políticas y prácticas en torno de las personas.  

La norma establece como requisito elaborar, publicar y actualizar la información relacionada con el Modelo efr derivado de la norma 1000-1, en la información no financiera de la entidad como mínimo una vez en cada ciclo de certificación (3 años), pudiendo constituirse como informe propio o incorporarse a los reportes integrados, Informes de Sostenibilidad o Sustentabilidad o memorias de triple cuenta de resultados.

Nota importante: el requisito no será exigible salvo requisitos legales vigentes y vinculantes, para certificaciones iniciales y en casos en los que exista un proceso de suspensión de la certificación efr según el anexo efr 1000-14: suspensión, retirada y cancelación de la certificación efr.  

Temas que deben publicarse (como contenido mínimo):  

· Resumen del posicionamiento inicial en cada ciclo, en lo relativo a orientación estratégica (elemento 2. Definición y orientación estratégica).  

· Resumen de la revisión por la dirección realizada al final del ciclo (elemento 11.  Revisión por la dirección).  
· Principales resultados alcanzados en el ciclo en función del análisis de relevancia / materialidad que se realice.  
Requisitos de publicación y distribución de la información: Deberá ser pública en los medios y a través de los canales que MinHacienda así los considere más adecuados y eficientes. La Fundación Másfamilia recomienda integrar toda la información de reporte en un único informe. La Fundación hará público en su página web este reporte efr o bien referenciará a través de un link al Informe, en caso de existir.  
Uso de marca efr y sus elementos de identidad corporativa: Se deben seguir los requisitos y recomendaciones recogidos en el Manual de Identidad Corporativa de propiedad de la Fundación Másfamilia. 
6.5.2.4. Elemento 7. Formación y Sensibilización

Se sensibilizará a la planta de personal en temas o aspectos en torno al concepto de conciliación y/o Modelo efr como herramienta de gestión, contenido temático que será incluido en el Plan Institucional de Capacitación de la entidad. 
Nota: el requisito anterior no será exigible para certificaciones iniciales a excepción de aquellas situaciones en las que existan determinados colectivos, identificados previamente, que actúan como frenos y que pueden poner en riesgo la certificación y su mantenimiento.  

Se sensibilizará e impartirá formación específica en el Modelo efr a la persona responsable de la gestión del Modelo efr o mánager efr y a la persona que ejerce la dirección del Modelo efr, así como al comité o equipo efr. 

Se presentan enseguida los temas relacionados con tal propósito, no sin antes indicar que estos frentes pueden desarrollarse al facilitar la asistencia a formaciones, foros y charlas de los servidores en tales tópicos o en aspectos en torno al concepto de conciliación y/o del Modelo efr para el mantenimiento y evolución de la certificación (no exigible para certificaciones iniciales). 

Asimismo, se indica la conveniencia de la formación y sensibilización previa a la primera certificación o durante la implantación y desarrollo del Modelo a grupos que puedan actuar como frenos (lo cual se identifica en el diagnóstico efr inicial).

Por lo cual se revisará la inclusión en el Plan Institucional de Capacitación de temáticas relacionadas con: Inclusión y gestión de la diversidad, No discriminación e igualdad de oportunidades, Sensibilización en conciliación/efr, Habilidades y desarrollo profesional, Gestión eficiente del tiempo, Salud y bienestar y Liderazgo y estilo de dirección dirigida a nivel directivo y posiciones de gestión con responsabilidad sobre personas.

6.5.2.5. Elemento 8. Cadena de valor
Este elemento o componente del Modelo efr está centrado en los proveedores al ser actores de importancia notable para la competitividad, la gestión, los resultados y la sustentabilidad de la entidad. La relación que con ellos se guarde es palanca fundamental en asuntos como calidad, protección del medio ambiente, gestión de la salud y seguridad, reputación corporativa, marca de empleador y responsabilidad social, entre otros.  

En virtud de lo anterior, es necesario para MinHacienda definir, poner en marcha, supervisar y retroalimentar un proceso para la extensión eficaz de la cultura efr a través de su cadena de valor, en especial, en lo referente a sus proveedores y contratistas, de aplicación en la primera renovación y sucesivas. 
El proceso descrito contempla tres fases que se corresponden con los tres niveles de clasificación en el ámbito del Modelo efr (C o comprometido, B o proactivo y A o excelente), en lo que es fundamental priorizar a los proveedores y contratistas sobre los que se va a actuar para dotar de eficacia y coherencia a este proceso según los siguientes criterios:  

· Identificar en la cadena de suministro a los proveedores clave, para centrar el foco y la atención en ellos  

· Identificar aquellos proveedores, contratistas y clientes sobre los que la entidad posee una clara capacidad de influencia, por ejemplo, porque es uno de sus principales clientes 

· Identificar aquellos proveedores que proporcionan servicios profesionales de alta cualificación y, por tanto, con incidencia en la gestión del talento.  
6.5.3. SEGUIMIENTO Y MEDICIÓN DE RESULTADOS
6.5.3.1. Elemento 9. Seguimiento y medición

El Modelo efr es un proceso de mejora continua, orientado a la obtención de resultados en el medio y largo plazo, este elemento permite proponer oportunidades de mejora con respecto a los elementos del Modelo que están dirigidos a la obtención de resultados.  

La norma 1000-1 otorga importancia especial a la metodología para realizar el seguimiento y medición de resultados, llegando a considerarlo como uno de los elementos críticos del diseño inicial y de las actividades de implantación, seguimiento y medición. A través suyo, es posible obtener información objetiva, fiable, veraz, oportuna y válida y establecer posibles desviaciones en relación con los elementos del Modelo efr.  

Diseñar y poner en marcha una metodología para conocer si existen desviaciones sobre lo planificado y esperado y permitir proponer oportunidades de mejora con respecto a: 

·  Adecuación a la legislación vigente y vinculante, incluidos los convenios colectivos en lo que en materia de conciliación incorporen. 

·  Compliance (códigos de conducta, códigos éticos, entre otros) en los aspectos que son materia efr. 

·  Liderazgo y cultura efr 

·  Medidas efr. Aplicación, conocimiento, uso, satisfacción y valoración 

·  Objetivos efr. Grado de avance y consecución 

·  Soportes efr. Organizativos, procesos, indicadores y registros y evidencias 

·  Actividades de comunicación, sensibilización y formación, en especial las sugerencias, propuestas y quejas formuladas por los servidores y la propia dirección. 

·  Resultados efr. Indicadores

Responsabilidades en el procedimiento  

La responsabilidad de la buena ejecución de este elemento del Modelo efr está a cargo de la mánager efr quien debe liderar de manera continua el seguimiento y la medición, en un periodo no mayor a 12 meses, salvo para acciones que impliquen consultas a la entidad. 

La aprobación de las acciones correctivas y preventivas es una responsabilidad del director de la gestión efr.  

6.5.3.2. Elemento 10. Auditoría interna
Es el procedimiento mediante el cual se hace la evaluación y seguimiento del Modelo efr para la gestión de la conciliación, enmarcándose en el cumplimiento de los elementos que componen el Modelo efr (proceso muestral) y la eficacia de este, con respecto a los objetivos planteados por el equipo efr (directora efr, mánager efr y equipo efr). Así, se evitan desviaciones de lo previsto inicialmente en la gestión del Modelo efr en MinHacienda. 

Frecuencia de la auditoría interna: se requiere llevar a cabo una auditoría interna cada 36 meses como mínimo y siempre de forma previa a la renovación de la certificación, coincidiendo con el ciclo de certificación. Se deberá realizar por un auditor/a interno/a cualificado o por un auditor/es externos que deberán cumplir igualmente los requisitos de cualificación establecidos. 

Equipo auditor: debe contar con competencias para adelantar la auditoría y debe ser lo suficientemente independiente de las actividades que audite.  Para la calificación del auditor o del equipo deberán seguirse los criterios contenidos en el anexo normativo 1000-13 Ed 5 Perfiles Competenciales en relación con el perfil del director de la gestión efr y del auditor interno (a).  

Reporte o informe: debe ser en un formato definido de manera previa y formal para presentar el informe final.  

Distribución de la información: debe estar distribuido de acuerdo con la lista contenida en el plan de auditoría.  

La entidad debe evidenciar el registro acerca de la calificación del equipo auditor que ha llevado a cabo el proceso en el propio informe de auditoría o en otro formato con indicación expresa de la parte auditada por cada miembro de dicho equipo, su cargo en MinHacienda, si es el caso, dependencia jerárquico – funcional y competencias con el fin de poder evaluar la calidad el trabajo y el grado de independencia e imparcialidad que le asiste.  

Asimismo, deberá ser emitido y comunicado el informe de auditoría interna, así como realizar el posterior seguimiento de las acciones propuestas. 
6.5.4. EVALUACIÓN DE RESULTADOS
6.5.4.1. Elemento 11. Revisión por la Dirección  
I. Alcance  

Como elemento de finalización del ciclo PHVA la dirección de la gestión efr debe revisar el Modelo efr para asegurar su correcto funcionamiento, la alineación entre los resultados que está generando y los esperados que son recogidos en el elemento 1 del Modelo efr como la definición y orientación estratégica y en el elemento 3, objetivos de mejora.  

Nota: la norma 1000-1 establece revisar por parte de la dirección cada 36 meses como mínimo, una vez terminado el ciclo de certificación y de forma previa a la auditoría/evaluación inicial o de renovación de carácter externo, haciendo intervenir a los responsables de las diferentes áreas operativas y estratégicas de la organización.

II. Objetivo  

El objetivo de este proceso es evaluar la gestión realizada, los resultados alcanzados y emitir un nuevo posicionamiento estratégico para el nuevo ciclo de certificación que se proyecta.  
III. Evidencias del proceso  
·  Convocatoria y orden del día con indicación expresa de asistentes / participantes; 

·  Información previamente elaborada como documentos o informes ad hoc y proporcionados a la dirección; 

·  Acta/informe con las conclusiones más significativas. El auditor/ evaluador podrá solicitar información adicional a través de entrevistas a los miembros de la dirección en orden a verificar y comprender mejor este proceso y sus resultados. 
IV. Requisitos
El resultado de dicha revisión debe quedar asumido y aprobado con carácter de mínimos por la persona que ejerce la Dirección efr y la Subdirección de Gestión del Talento Humano. Es recomendable y valorable que sea realizada en el Comité Institucional de Gestión y Desempeño. 
V. Inputs de la revisión 
· Informe de auditoría interna realizada en el ciclo y las de ciclos anteriores si se estima conveniente;  
· Informe para la certificación emitido por la entidad auditora/ evaluadora;  
· Informe de diagnóstico efr si se trata de la primera renovación; indicadores efr que se consideren relevantes, en especial aquéllos que muestren la evolución requerida;  
· Resumen o actividades de seguimiento y medición más relevantes llevadas a cabo durante el ciclo como sugerencias y propuestas recibidas, análisis y evaluaciones de conocimiento, utilización y satisfacción de las medidas, aplicación, y grado de avance y consecución de los objetivos de mejora planteados; 
· Reconocimientos externos relacionados con la conciliación y su gestión recibidos durante el ciclo, incluyendo menciones y apariciones en medios que se consideren significativos;  
· Información acerca de la inversión realizada y su retorno para la entidad y los servidores de MinHacienda;  
· Oportunidades de mejora;  
· Modificaciones en el negocio/actividad que pudieran tener impacto en la gestión del recurso humano, y, en particular, en la conciliación y su gestión,
· Resultados de otros estudios en el ámbito de las personas que se consideren relevantes como estudios de satisfacción, experiencia del funcionario, clima laboral y de compromiso, entre otros. 

VI. Outputs del proceso 

· Cambios en la orientación estratégica o en el ‘para qué’ anteriormente realizados, si se consideran pertinentes;  
· Cambios / refuerzos organizativos o en otro tipo de recursos.  
· Oportunidades de mejora de cara al próximo ciclo de certificación;  
· Amenazas /riesgos detectados de cara al próximo ciclo de certificación.  
6.5.4.2. Finalización ciclo PHVA

Una vez que la entidad ha acometido todos y cada uno de los pasos anteriores, se considera que ha finalizado el primer Ciclo PHVA de mejora continua a efectos del Modelo efr.  

En relación con la duración de cada ciclo PHVA la entidad fija sus prioridades, pero la norma recomienda hacer coincidir cada ciclo con un año natural y en ningún caso se aceptarán períodos superiores a tres años. 

Por esta razón, MinHacienda realizará el cierre del ciclo PHVA en cuanto a la gestión efr, mediante la evaluación de impacto de las actividades que se gestionan a través de la Subdirección de Gestión del Talento Humano, el cumplimiento de los indicadores y el avance de los objetivos de mejora, los cuales serán insumo para la elaboración del plan de la vigencia siguiente y el informe de gestión que se presenta a la alta dirección con una periodicidad anual, y el cual estará a cargo de la mesa técnica previa validación del director y manager efr. 
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� https://www.masfamilia.org/equipo-fundacion-masfamilia/


� https://www.masfamilia.org/conciliacion/


� El ciclo de Deming (de � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/William_Edwards_Deming" \o "William Edwards Deming" ��Edwards Deming�), también conocido como ciclo PDCA (del � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Idioma_ingl%C3%A9s" \o "Idioma inglés" ��inglés� Plan-Do-Check-Act) o PHVA (de la traducción oficial al español como Planificar-Hacer-Verificar-Actuar)� HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Ciclo_de_Deming" \l "cite_note-1" ��1�​ o espiral de mejora continua, es una estrategia basada en la � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Mejora_continua" \o "Mejora continua" ��mejora continua� de la � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Calidad" \o "Calidad" ��calidad�, en cuatro pasos, según el concepto ideado por � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Walter_A._Shewhart" \o "Walter A. Shewhart" ��Walter A. Shewhart�, amigo y mentor de � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/William_Edwards_Deming" \o "William Edwards Deming" ��William E. Deming� que lo enseñó en el � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Jap%C3%B3n" \o "Japón" ��Japón� de los años 1950. A veces también es, por ello, denominado Ciclo Deming-Shewhart.� HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Ciclo_de_Deming" \l "cite_note-2" ��2�​


� Fuente: Anexo normativo efr 1000-10 de 5. Fundación Másfamilia
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