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1. OBJETIVO
Este manual tiene como objetivo principal, implementar una herramienta orientada al mejoramiento de la actividad relacionada con la identificación de las cuentas a ser reportadas como exentas del GMF ante el sistema financiero, bajo un marco legal que permita desarrollar la gestión de forma eficiente y efectiva.
2. ALCANCE

Este Manual presenta el marco legal aplicable para la identificación de exención al GMF de las cuentas bancarias a utilizar para la ejecución de los recursos entregados con cargo al Presupuesto General de la Nación, en cuyo caso los Órganos Ejecutores, en coordinación con otras entidades estatales, definen distintas figuras jurídicas que garanticen la ejecución de los proyectos asignados, en el marco de lo establecido en el artículo 110 del Estatuto Orgánico de Presupuesto.

“Artículo 110.- Los órganos que son una sección en el Presupuesto General de la Nación, tendrán la capacidad de contratar y comprometer a nombre de la persona jurídica de la cual hagan parte, y ordenar el gasto en desarrollo de las apropiaciones incorporadas en la respectiva sección, lo que constituye la autonomía presupuestal a que se refieren la Constitución Política y la ley.  Estas facultades estarán en cabeza del jefe de cada órgano quien podrá delegarlas en funcionarios del nivel directivo o quien haga sus veces, y serán ejercidas teniendo en cuenta las normas consagradas en el estatuto general de contratación de la administración pública y en las disposiciones legales vigentes”. 

3. MARCO LEGAL

Se presentan las principales normas que sustentan legalmente la identificación de las cuentas bancarias como exentas  del Gravamen a los Movimientos Financieros,  y en las que la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional  traslada Recursos de la Nación. 
 
3.1DE LA IDENTIFICACIÓN DE CUENTAS EXENTAS DEL GRAVAMEN A LOS MOVIMIENTOS FINANCIEROS (GMF) CON RECURSOS DE LA NACION.
a) La Ley 633 del 29 de Diciembre de 2000 por la cual se expiden normas en materia tributaria, en los numerales 3°, 9° y 10° del artículo 879 consagran:

b) “Artículo 879. Exenciones del GMF. Se encuentran exentas del Gravamen a los Movimientos Financieros: 
 Numeral 3. Las operaciones que realice La Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional directamente o a través de los órganos ejecutores, incluyendo las operaciones de reporto que se celebren con esta entidad y el traslado de impuestos a dicha Dirección por parte de las entidades recaudadoras; así como, las operaciones realizadas durante el año 2001, por las Tesorerías Públicas de cualquier orden, con entidades públicas o con entidades vigiladas por la Superintendencia Bancaria o de Valores, efectuadas con títulos emitidos por FOGAFIN para la capitalización de la Banca Pública.
Numeral 9. El manejo de recursos públicos que hagan las tesorerías de las entidades territoriales.

Numeral 10. Las operaciones financieras realizadas con recursos del Sistema General de Seguridad Social en Salud, el Sistema General de Pensiones a que se refiere la Ley 100 de 1993 y de los Fondos de pensiones de que trata el decreto 2513 de 1987 y del Sistema General de Riesgos Profesionales, hasta el pago a la entidad promotora de salud, administradora del régimen subsidiado o al pensionado, afiliado o beneficiario según  el caso.”

c) El Decreto 405 de marzo 14 de 2001, por el cual se reglamenta parcialmente el libro VI del Estatuto Tributario". En sus artículos 8° y 9° prevé:

ART. 8º.  Identificación de cuentas por parte de la Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional. Para efectos de lo establecido en el numeral 3º del artículo 879 del estatuto tributario se entenderá como “operaciones que realice La Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional directamente o a través de sus órganos ejecutores” aquellas operaciones mediante las cuales se efectúa la ejecución del presupuesto general de la Nación, con o sin situación de fondos, salvo cuando dicha ejecución se realice con los recursos propios de los establecimientos públicos y como “órganos ejecutores” las entidades del orden nacional que ejecutan recursos del presupuesto general de la Nación.

La Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional será la encargada de identificar las cuentas en las cuales se manejen de manera exclusiva operaciones con recursos del presupuesto general de la Nación.

ART. 9º. Identificación de las cuentas por parte de las tesorerías de las entidades territoriales. Para efectos del numeral 9º del artículo 879 del estatuto tributario se entenderá como “manejo de recursos públicos” aquellas operaciones mediante las cuales se efectúa la ejecución del presupuesto general territorial en forma directa o a través de sus órganos ejecutores respectivos, salvo que se trate de recursos propios de los establecimientos públicos del orden territorial los cuales no están exentos de gravamen a los movimientos financieros y como “tesorerías de las entidades territoriales” aquellas instancias administrativas del orden territorial asimilables en cuanto a sus funciones legales a la Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional .

Igualmente se considera manejo de recursos públicos, el traslado de impuestos de las entidades recaudadoras a las tesorerías de los entes territoriales o a las entidades que se designen para tal fin.

La identificación, ante los establecimientos de crédito respectivos, de las cuentas corrientes o de ahorro donde se manejen de manera exclusiva recursos públicos del presupuesto general territorial corresponderá a los tesoreros departamentales, municipales o distritales”. 

4. RESPONSABILIDADES 
4.1 DE LA SUBDIRECCIÓN DE OPERACIONES.

Es responsabilidad de la Subdirección de Operaciones, identificar la marcación como exentas del GMF, las cuentas en las cuales se manejan los recursos del Presupuesto General de la Nación, de conformidad con  lo establecido en el Decreto 405 de 2001 en el Artículo 8°.

Así mismo identifica  como exentas del GMF,  las cuentas utilizadas para el recaudo de recursos propios, administrados y de los fondos especiales de los órganos que forman parte del Presupuesto General de la Nación, a trasladar  a la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional a la Cuenta Única Nacional,  en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 261 de la Ley 1450 de 2011, en el Decreto 2785 de noviembre 28 de 2013 y en el parágrafo primero del artículo 149 de la Ley 1753 de junio 9 de 2015 del Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018.  

4.2 DEL GRUPO DE PAGOS Y CUMPLIMIENTO

Es responsabilidad del Grupo de Pagos y Cumplimiento efectuar el registro en el sistema de Cuentas Corrientes y de reportarlas diariamente al sistema financiero para que sean marcadas como exentas del GMF. El informe se enviará por correo electrónico a cada una de las entidades financieras involucradas en el cierre del sistema del día.

4.3 DEL ORGANO EJECUTOR

Es responsabilidad del Órgano Ejecutor en cabeza de quien se encuentra la asignación presupuestal, solicitar a la Subdireccion de Operaciones la exoneración de las cuentas y remitir la documentación que soporte y justifique la solicitud.

Es responsabilidad del Órgano Ejecutor en cabeza de quien se encuentra la asignación presupuestal, diligenciar el formato establecido por la Subdireccion de Operaciones para solicitar la exoneración de una cuenta.
Es responsabilidad del Órgano Ejecutor en cabeza de quien se encuentra la asignación presupuestal, certificar que los recursos entregados sean manejados en cuentas exclusivamente destinadas para ello.  No se puede utilizar una misma cuenta para recibir recursos con una naturaleza distinta a los de recursos Nación.  
5. POLITICAS

5.1 EN CUANTO A LOS REQUISITOS PARA SU IDENTIFICACIÓN 
a) La Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional es la encargada de identificar las cuentas bancarias en las cuales se manejan de manera exclusiva recursos del Presupuesto General de la Nación, conforme al artículo 8 del Decreto 405 del 2001.  Estas se clasifican en Cuentas Corrientes Autorizadas, Cuentas Registradas, Cuentas Reportadas
.
b) Toda solicitud de exención de una cuenta bancaria debe ser elevada ante la Subdirección de Operaciones por el Órgano Ejecutor en cabeza de quien se encuentre la asignación presupuestal anexando el formato original establecido por está Dirección para tal fin, con su  correspondiente oficio remisorio y certificación bancaria. 
c) Toda solicitud de exención de la cuenta bancaria como exenta del GMF que cuente con la documentación completa y vigente,  debe ser registrada en un término no mayor a 5 días hábiles en el aplicativo de cuentas corrientes. 
d) La Subdirección de Operaciones identificará como exentas del GMF las cuentas bancarias utilizadas por los órganos ejecutores para el recaudo de recursos propios y desde donde opera el traslado a la cuenta CUN. 

e) La Subdirección de Operaciones diariamente entregará a las entidades financieras la información sobre las cuentas bancaria a ser identificadas como exentas del GMF: Cuentas  de tipo Autorizada, Registrada y Reportadas.  Así mismo,  se remitirá un reporte resumen con el total de cuentas informadas por la Subdirección para ser  identificadas como exentas del GMF durante el mes que finaliza.  

f) Si una solicitud de exención de cuenta como exenta del GMF es viable de ser identificada pero no cuenta con la documentación completa,  se devolverá en un término no mayor a  cinco (5) días hábiles, previa solicitud a la entidad.
g) La Subdirección de Operaciones de la DGCPTN, no identifica las cuentas bancarias en las cuales los Entes Territoriales manejan los recursos que reciben de la Nación (S.G.P.) o del S.G.R.  Para su identificación se debe proceder de conformidad con lo establecido en el Artículo 9 del Decreto 405 de 2001. 

h) La Dirección de Crédito Público y Tesoro Nacional no tiene la competencia legal para emitir conceptos jurídicos en materia del GMF, para tal fin se deben remitir a la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales DIAN, Subdirección de Gestión Normativa y Doctrina. 

i) Las cuentas bancarias a ser identificadas como exentas del GMF, son de uso exclusivo para el manejo de los recursos que provienen del Presupuesto General de la Nación, no deben recibir recursos que provengan de otras fuentes de financiación.
5.2 EN CUANTO AL CONTROL DE FIRMAS AUTORIZADAS PARA TRAMITAR CUENTAS REPORTADAS.
a) Toda solicitud de exención de una cuenta bancaria como exenta del GMF, debe contar con las firmas del Ordenador del Gasto y del Tesorero del Órgano Ejecutor.

b) Para el caso de las entidades que cuentan con Subunidades, el Órgano Ejecutor como Gestión General,  centralizará las solicitudes de sus Subunidades para emitirlas ante la DTN.  
c) Los Ordenadores del Gasto y Tesoreros de la Gestión General,  registrarán sus firmas en los formatos de solicitud de cuenta reportada, requeridas por sus subunidades.
5.3 EN CUANTO A LA NATURALEZA DE LOS RECURSOS.

A continuación se relacionan los recursos que pueden ser identificados como exentos del GMF de conformidad con la normatividad vigente: 
1) Recursos girados por la DGCPTN con cargo al Presupuesto General de la Nación:  Manejados en las siguientes cuentas:
a) Cuentas Corrientes Autorizadas. Son de manejo exclusivo de los órganos ejecutores,  autorizadas por la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional para el manejo de los recursos situados con cargo al Presupuesto General de la Nación, por los siguientes conceptos del Gasto: servicios personales, caja menor, gastos generales, transferencias e inversión.   Decreto 630 de Abril 2 de 1996, en su artículo 3º.  

b) Cuentas Bancarias Registradas: Corresponden a las requeridas para el giro de recursos por concepto de Devoluciones de Acreedores Varios Sujetos a Devolución, Sobretasa al ACPM y Devolución Fondos Rotatorios DIAN.  Pueden ser cuentas de ahorro o cuentas corrientes.
c) Cuentas Reportadas: No pertenecen a  los Órganos Ejecutores pero son utilizadas para el  manejo exclusivo de los recursos girados por la DGCPTN con cargo al Presupuesto General de la Nación en los siguientes eventos:
· Recursos producto de un Convenio Interadministrativos entre: 
· Dos Órganos Ejecutores del Presupuesto General de la Nación 

· Un órgano Ejecutor y un Ente Territorial 

· Un Órgano Ejecutor y una Institución Educativa 

· Recursos producto de un Convenios de Asociación 
· Entre un Órgano Ejecutor y una Persona Jurídica Sin Ánimo de Lucro 

· Recursos manejados en Encargo fiduciarios y/o Patrimonios Autónomos.
· Cuyo fideicomitente se trata de un Órgano Ejecutor del
Presupuesto General de la Nación.
2) Recursos de la Cuenta Única Nacional.  
· Recursos Propios  Recaudados por los Órganos Ejecutores y que deben ser trasladados a la cuenta CUN 
3) Recursos diferentes a los del Presupuesto General de la Nación.
a) Recursos de Donaciones.
b)  Recursos del Sistema General de Regalías.
c) Recursos del Impuesto de Sobretasa al ACPM y Gasolina en los términos que consagra la Ley.

d)  Recursos del Sistema General de Pensiones en los términos que consagra la Ley 

e) Provenientes en operaciones de Reporto:  Fogafin y Fogacoop 

f) Recursos del Sistema General de Participaciones 

6. REQUISITOS PARA LA IDENTIFICACIÓN DE CUENTAS COMO EXENTAS DEL GMF POR PARTE DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CRÉDITO PÚBLICO Y TESORO NACIONAL 
Los Órganos Ejecutores del Presupuesto General de la Nación para las cuentas señaladas en los, deben reportar a la DGCPTN, en el formato CUENTA REPORTADA PARA LA EXENCION DEL GRAVAMEN A LOS MOVIMIENTOS FINANCIEROS, en original y completamente diligenciado, para que les sea aplicada la exención de que trata el artículo 8° del Decreto 405 del 14 de marzo del 2001.

6.2.1. Diligenciamiento del formulario para la exención:

Numeral I. 

Datos Generales de la Entidad Solicitante: Se deben diligenciar los siguientes aspectos: Sección Presupuestal, NIT, Nombre Entidad Solicitante, Pagaduría Solicitante, Código asignado por La Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional a la Pagaduría solicitante (regional), dirección correspondiente a la Pagaduría (regional) solicitante, Teléfono, Fax y Ciudad.

Numeral II. 

Datos de la cuenta reportada: En este numeral se diligencia la siguiente información:

1) RECURSOS QUE SE MANEJAN A TRAVÉS DE LA CUENTA: Dependiendo del recurso que se maneje en la cuenta, el Órgano Ejecutor debe:

· Para el caso que en la cuenta se manejen recursos del Presupuesto General de la Nación girados por la - DGCPTN -, señalar con una X a la casilla, con situación de fondos.

· En la cuenta que se manejen recursos del Presupuesto General de la Nación en virtud de encargos fiduciarios. 
· Para el caso que en la cuenta se manejen recursos del Presupuesto General de la Nación girados por los órganos ejecutores sin situación de fondos. señalar con una X a la casilla, sin situación de fondos.

· En la cuenta que se manejen recursos del Presupuesto General de la Nación recaudados y administrados por los Órganos Ejecutores sin situación de fondos, explicar en forma breve el concepto por el cual está realizando recaudos de recursos y las normas que regulan a la entidad para que realice el mencionado recaudo. Señalar con una X a la casilla correspondiente.

· En la cuenta que se manejen recursos del Presupuesto General de la Nación para ejecución de recursos de la Nación por transferencias de los órganos ejecutores sin situación de fondos, explicar en forma breve el concepto de esta transferencia y las normas que regulan a la entidad para que realice la mencionada ejecución. Señalar con una X a la casilla correspondiente. 

2) NORMA QUE REGULA CUENTA: Se debe indicar el número de la cuenta correspondiente para la determinada ejecución: 

· Para un Encargo Fiduciario, se indica el número del encargo fiduciario firmado entre el Órgano Ejecutor y la Fiducia.

· Para el asunto de los recursos recaudados y administrados por los Órganos Ejecutores, sin situación de fondos, se indica el número de la resolución o acto administrativo de la entidad que ordena el recaudo.

·  En la ejecución de recursos de la Nación por transferencias de los Órganos Ejecutores, sin situación de fondos, deberá ser el número de la resolución, convenio interadministrativo  o acto administrativo de la entidad que soporta esta ejecución.

3) DENOMINACIÓN DE LA CUENTA: Esta parte del formulario se diligencia teniendo en cuenta los siguientes criterios:

a. Sí la cuenta es manejada en virtud de negocios fiduciarios contratados por el Órgano Ejecutor, para garantizar la ejecución de los recursos del Presupuesto General de la Nación, su denominación debe ser: “Nombre del Órgano Ejecutor – Encargos Fiduciarios (N° del encargo fiduciario) Recursos del Presupuesto General de la Nación”.

b. Sí en la cuenta se van a manejan recursos del Presupuesto General de la Nación, recaudados y administrados por los órganos, y ejecutados sin situación de fondos, la denominación debe ser: “Nombre del Órgano Ejecutor - Recaudo Recursos sin situación de fondos del Presupuesto General de la Nación”.

c. Sí la cuenta es manejada para la ejecución de recursos por transferencias del Órgano Ejecutor, para garantizar la ejecución de los recursos del Presupuesto General de la Nación, su denominación debe ser: “Nombre del Órgano Ejecutor – Ejecución de Recursos por Transferencias (N° de la resolución, convenio interadministrativo  o acto de la entidad) del Presupuesto General de la Nación”.

Numeral III. 

Datos de la cuenta a Incluir (Para Uso exclusivo del Banco): En este numeral se diligencia la siguiente información:

Se debe incluir toda la información de la cuenta como: número, clase de cuenta (corriente o ahorro), y todos los datos de la sucursal bancaria en la cual se abrió la cuenta.

Es importante señalar que el número NIT que se debe diligenciar en este espacio, corresponde al NIT de quien manejará la cuenta y no el del Banco.
Numeral IV. 

Datos de la cuenta a excluir: Este campo solo debe ser diligenciado por los órganos ejecutores cuando se trate de exclusión ante el banco de alguna de las cuentas señaladas en los literales del numeral 6.1.3 y estas hayan sido reportadas a la DGCPTN como vigentes. 

Firmas

El formulario debe ser firmado por el Ordenador del Gasto y el Tesorero o Pagador General del Órgano Ejecutor de la Ley General del Presupuesto que tiene apropiado los recursos, escribiendo además sus nombres. Las dos firmas son indispensables, de conformidad con lo establecido en el artículo 19 del decreto 359 del 22 de febrero de 1995 y con ellas se certifica bajo la gravedad de juramento que en estas cuentas exclusivamente se manejaran recursos del Presupuesto General de la Nación y que no son recursos propios.
Trámite ante el grupo de Pagos y Cumplimiento.

Una vez diligenciado el formato en su totalidad, debe ser enviado por el Órgano Ejecutor, en original, a la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional, Grupo de Pagos y Cumplimiento. Así:

· Oficio remisorio en el cual se efectúa la solicitud del trámite, éste debe venir firmado por el Ordenador del Gasto o el  Tesorero o Pagador  y se dará una breve justificación de la solicitud.

· Fotocopia legible del NIT 

· Certificación bancaria denominada: Órgano Ejecutor + Norma + Tercero  
· Fotocopia legible del acto administrativo que regule la cuenta (Resolución, Encargo Fiduciario,…)

Una vez recibidos por la - DGCPTN - los documentos correspondientes de reporte de cuenta, la subdirección de Pagos y Cumplimiento, verificará la procedencia de la exención del Gravamen a los Movimientos Financieros, bien sea ingresarla en su base de datos, e informará al Órgano Ejecutor respectivo y al Banco o en caso contrario emitiendo oficio de devolución sin tramite indicando la causal a que haya lugar. 

Una vez registradas todas las solicitudes, se comunicará a las entidades financieras la relación de cuentas exentas del gravamen a los movimientos financieros (GMF).

7. APLICABILIDAD DE LA EXCENCIÓN PARA CUENTAS IDENTIFICADAS POR LA DIRECCION DEL TESORO NACIONAL
El Gravamen a los Movimientos Financieros es un impuesto instantáneo y se causa en el momento en que se produzca la disposición de los recursos objeto de la transacción financiera.
Teniendo en cuenta lo anterior, la exención del GMF aplica a partir de la fecha en que la Subdirección de Operaciones a través del Grupo de Pagos y Cumplimiento, reporta a las entidades financieras las cuentas que han sido autorizadas para ser identificadas como exentas del GMF, requeridas por los órganos ejecutores para aquellos eventos en los cuales la ejecución de los recursos demanda la intervención de una figura jurídica sin que la naturaleza de los recursos Nación se modifique.

A continuación se relacionan algunas de las figuras jurídicas, las más comunes,  utilizadas por los Órganos Ejecutores para la ejecución de los recursos del Presupuesto General de la Nación, tales como:

7.1   CUENTAS AUTORIZADAS Y REGISTRADAS POR LA DGCPTN
Gozan de la exención al GMF las cuentas corrientes en las cuales los órganos ejecutores manejan los recursos girados por la Dirección del Tesoro Nacional con cargo al Presupuesto General de la Nación.  Dichas cuentas son Autorizadas por esta Dirección y el Sistema Financiero  aplica de forma automática la exención desde el momento de su apertura.

7.2 CONVENIOS INTERADMINISTRATIVOS ENTRE ENTIDADES ESTATALES
Para el caso que nos ocupa, puede ser autorizada como exenta una cuenta bancaria destinada para el desarrollo de un convenio interadministrativo,  siempre y cuando los recursos a ejecutar se  encuentren asignados en cabeza de un Órgano Ejecutor del Presupuesto General de la Nación.

En este evento los recursos entregados por el Órgano Ejecutor, no deben ser incorporados en el prepuesto de la contraparte como recursos propios, o como recursos que pasan a formar parte del presupuesto de una entidad territorial, tales como: departamentos, provincias, distrito capital, distritos especiales, áreas metropolitanas, territorios indígenas y municipios.  

Comprende  los celebrados entre:

a) Dos Órganos Ejecutores del Presupuesto de la Nación, en cuyo caso esta figura jurídica les permite cumplir con las funciones y alcanzar los fines para los cuales fueron constituidas.  (Acuerdo entre las dos partes para alcanzar el cumplimiento de fines comunes).
b) Un Órgano Ejecutor y un Ente Territorial: Es procedente autorizar la exención siempre y cuando los recursos entregados por el Órgano Ejecutor no ingresen al presupuesto del Municipio.

Si un Órgano Ejecutor entrega recursos de la Nación a un ente territorial en desarrollo de un convenio interadministrativo  e ingresan al presupuesto del Municipio,  la exención del GMF debe ser solicitada por el Tesorero de dicho ente territorial ante la entidad financiera, de conformidad con lo establecido en el Decreto 405,  Art. 9
. 
c) Un Órgano Ejecutor y una institución Educativa: Es procedente autorizar la exención de la cuenta siempre y cuando se trate de una Institución Educativa de carácter estatal.   
7.3 CONVENIOS DE ASOCIACIÓN.

a) Entre un Órgano Ejecutor y una Persona Jurídica sin Ánimo de Lucro.   Es procedente autorizar la exención del GMF de la cuenta bancaria destinada para el desarrollo de un convenio celebrado por un Órgano Ejecutor y una Persona Jurídica sin Ánimo de Lucro, tales como: Fundaciones,  Corporaciones, Asociaciones y ONGs. 

En razón a que se trata de personas jurídicas creadas de conformidad con lo establecido en el Artículo 19 de Estatuto Tributario
, el cual determina que no son contribuyentes del impuesto sobre la renta y complementarios las corporaciones, fundaciones y asociaciones sin ánimo de lucro que cumplan con las siguientes condiciones: 
a) Que el objeto social principal y recursos estén destinados a actividades de salud, deporte, educación formal, cultural, investigación científica o tecnológica, ecológica, protección ambiental, o a programas de desarrollo social;

b) Que dichas actividades sean de interés general, y

c) Que sus excedentes sean reinvertidos totalmente en la actividad de su objeto social.

7.4 NEGOCIOS FIDUCIARIOS

Se autoriza como exenta una cuenta bancaria destinada para el desarrollo de proyectos de inversión específicos asignados a los órganos ejecutores del presupuesto Nacional y para los cuales se constituya un encargo fiduciario, o fiducia mercantil.

Es claro que con la contratación de un encargo fiduciario el órgano ejecutor entrega en administración los recursos destinados para  desarrollar un programa específico  y para el cual  no cuenta con la infraestructura adecuada que le permita llevar a cabo la totalidad de las actividades que demanda su ejecución; por tanto gozan de la exención al GMF  dado que la naturaleza de los recursos nación se conserva. 
.
     Las entidades estatales pueden celebrar los siguientes negocios fiduciarios:
a) Encargo fiduciario. 
Tienen como propósito la administración de los recursos vinculados a contratos estatales, o de los fondos públicos destinados a la cancelación de obligaciones derivadas de contratos estatales, los cuales son entregados a título de mera tenencia a las entidades fiduciarias, con el fin de que los administren o manejen, obteniendo beneficios o ventajas financieras y/o  el pago oportuno de lo adeudado. (Ley 80/93 arts. 32, num.5°, inc. 3° y 25, num.20; Circular Básica Jurídica, Superfinanciera. Tít. V, Cap. Primero, núm. 5°, subnum.5.4.1).
Teniendo en cuenta lo anterior, es procedente autorizar la exención  de cuentas bancarias aperturadas  en virtud de encargos fiduciarios contratados por el Órgano Ejecutor, siempre y cuando el propósito principal sea la administración y/o pago de las obligaciones derivadas de la ejecución del proyecto o plan a desarrollar por el Órgano Ejecutor.
b) Patrimonios Autónomos - Fiducia Mercantil 
Por vía de excepción, y por autorización expresa y especial de la Ley, las entidades públicas pueden celebrar contratos de fiducia mercantil con la constitución de patrimonios autónomos.

El patrimonio autónomo, no es una persona jurídica, pero es receptor de derechos y obligaciones derivados de la ley o de los actos que se realicen en desarrollo del contrato fiduciario. La sociedad fiduciaria actúa como vocera y administradora del patrimonio autónomo y lleva la personería en las actuaciones procesales administrativas o jurisdiccionales
“Los bienes que conforman un patrimonio autónomo salen formalmente del patrimonio del fideicomitente, para garantizar el cumplimiento de la finalidad pretendida en el contrato, pero no forman parte del patrimonio del fiduciario, por cuanto sólo se pueden destinar a dicha finalidad;
 en consecuencia la naturaleza de los Recursos Nación se mantiene y por tanto es procedente autorizar la marcación de la cuenta bancaria como exenta del GMF”. 
7.5  RECURSOS DE LA CUENTA ÚNICA NACIONAL

Gozan de la exención al GMF, las cuentas utilizadas para el recaudo de recursos propios, administrados y de los fondos especiales de los órganos que forman parte del Presupuesto General de la Nación y cuyos recursos deben ser trasladados a la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional a la Cuenta Única Nacional,  en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 261 de la Ley 1450 de 2011, en el Decreto 2785 de noviembre 28 de 2013 y en el parágrafo primero del artículo 149 de la Ley 1753 de junio 9 de 2015 del Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018.
Lo anterior con fundamento en lo establecido en el:

a) “Artículo 879. Exenciones del GMF. Se encuentran exentas del Gravamen a los Movimientos Financieros: 

 Numeral 3. Las operaciones que realice La Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional directamente o a través de los órganos ejecutores, incluyendo las operaciones de reporto que se celebren con esta entidad y el traslado de impuestos a dicha Dirección por parte de las entidades recaudadoras; así como, las operaciones realizadas durante el año 2001, por las Tesorerías Públicas de cualquier orden, con entidades públicas o con entidades vigiladas por la Superintendencia Bancaria o de Valores, efectuadas con títulos emitidos por FOGAFIN para la capitalización de la Banca Pública.
8. APLICABILIDAD DE LA EXCENCIÓN PARA OTRAS CUENTAS NO IDENTIFICADAS POR LA DIRECCION DEL TESORO NACIONAL
Exención al GMF establecidos expresamente por la Ley:

8.1 RECURSOS DE LAS DONACIONES. 

La exención del GMF, opera directamente en la cuenta abierta exclusivamente para el manejo de estos recursos, previa identificación por parte del ejecutor de los recursos en mención ante la Entidad Financiera (Art. 3°, decreto 540 de 2004).
8.2 RECURSOS  DEL  SISTEMA  GENERAL  DE  REGALÍAS  

Para los recursos del Sistema General de Regalías la exención del GMF opera directamente en la cuenta abierta exclusivamente para el manejo de estos, de acuerdo con el artículo N° 130 del Decreto N° 4923 de 2011, el cual reza así: 

“Gravámenes. Los  recursos  del  Sistema  General  de  Regalías  y  los  gastos  que realicen  las entidades territoriales así como  los ejecutores de  los proyectos de  inversión con  cargo a tales recursos,  están exentos del gravamen  a los movimientos financieros  y estos recursos  no  son  constitutivos de renta” (Subrayado nuestro).

De acuerdo con lo anterior, el administrador o ejecutor de los recursos, debe solicitar la exención del GMF al Banco, en este caso el Departamento Nacional de Planeación, certificando la asignación del recurso y anexando copia del acto administrativo de la sección correspondiente.

8.3 RECURSOS DEL IMPUESTO DE SOBRETASA AL  ACPM Y GASOLINA 

El traslado del Impuesto Sobretasa a la Gasolina Motor y al ACPM a los entes territoriales, por parte de los distribuidores mayoristas de gasolina motor extra o corriente y ACPM causado en su jurisdicción territorial, se encuentra exonerado de acuerdo con lo dispuesto en el segundo inciso del artículo 9º del Decreto 405 de 2001, siempre y cuando la cuenta de la cual giren los distribuidores mayoristas esté identificada en la entidad financiera de crédito, y autorizada por la tesorería del ente territorial, y en ella se manejen de manera exclusiva dichos recursos.
Cualquier operación que se efectúe sin cumplir las anteriores condiciones, estará gravada con el Gravamen a los Movimientos Financieros. 

8.4 RECURSOS DEL SISTEMA GENERAL DE PENSIONES 

Son exentos por la naturaleza que tienen.  

Los Órganos Ejecutores que Administran  recursos del sistema General de Pensiones, solicitan directamente ante la entidad financiera, la marcación de dicha cuenta como exenta del GMF, De conformidad con el Artículo 17 del  Decreto 405 de 2001.
8.5  EXENCIONES OPERACIONES DE REPORTO FOGAFIN Y FOGACOOP.

 
El numeral 8 del artículo 879 establece como exentas del Gravamen a los Movimientos Financieros las operaciones de reporto realizadas entre el Fondo de Garantías de instituciones Financieras Fogafin o el Fondo de Garantías de Instituciones Cooperativas Fogacoop con entidades inscrita ante tales instituciones.

 

Si Fogafin realiza operaciones de reporto con entidades inscritas ante ella, tanto la constitución como la liquidación de dichas operaciones de reporto se encuentran exoneradas del Gravamen a los Movimientos Financieros, toda vez que la norma que establece la exención no hace salvedad alguna respecto de estas operaciones, antes por el contrario precisa que se encuentran exoneradas; de esta manera, cuando el sentido de la ley es claro no se desatenderá su tenor literal con el pretexto de consultar su espíritu.

 

El pago de seguros de depósito de acuerdo con la Resolución 1 de 1988, modificada por la Resolución 3 de 2001, es garantizar las acreencias a cargo de las instituciones financieras inscritas en el fondo que sean objeto de liquidación forzosa administrativa, se encuentra sujeto al Gravamen a los Movimientos Financieros así el pago del seguro se realice mediante abono en cuenta por sistema electrónico o mediante cheque de gerencia, el cual se causa en el momento de la disposición de recursos o de la expedición del respectivo cheque de gerencia.

 

También se encuentran exentas del gravamen a los movimientos financieros las operaciones de reporto realizadas por parte del Fondo de Garantías Instituciones Cooperativas con entidades inscritas ante esa entidad.

 

8.6 RECURSOS DEL SISTEMA GENERAL DE PARTICIPACIONES.

Ley 715 de 2001 Artículo 97. Gravámenes a los recursos del Sistema General de Participaciones.

“En ningún caso podrán establecer tasas, contribuciones o porcentajes de asignación a favor de las contralorías territoriales, para cubrir los costos del control fiscal, sobre el monto de los recursos del Sistema General de Participaciones.

Los recursos transferidos a las entidades territoriales por concepto del Sistema General de Participaciones y los gastos que realicen las entidades territoriales con ellos, están exentos para dichas entidades del Gravamen a las transacciones financieras”.  El Tesorero del ente territorial, solicita directamente ante la entidad financiera, la exención de la cuenta bancaria. 
9. NO APLICABILIDAD DE LA EXCENCIÓN

8.1 CONTRATOS DE ADMINISTRACIÓN DELEGADA 

En concordancia con las normas relacionadas a continuación, la exención al GMF de una cuenta bancaria destinada para el manejo de los recursos manejados a través de un contrato de administración delegada no es procedente,  en razón a que los Órganos Ejecutores del Presupuesto General de la Nación están contratando los servicios profesionales, y existe una remuneración como contraprestación a los servicios prestados, por tanto se trata de un giro una cuenta de beneficiario final.

Se contemplan las siguientes normas que definen este tipo de contrato y permiten determinar la no marcación de una cuenta como exenta del GMF:

a) En primer lugar, es preciso señalar lo contemplado por el Consejo de Estado, Sección Tercera, en sentencia del 6 de junio de 2007, en el que se refirió al contrato de administración delegada, así:
“El contrato de obra pública por administración delegada no constituye una figura nueva en el derecho colombiano como que de él ya se ocupaba tanto el artículo 85 del decreto 150 de 1976
, como los artículos 90 a 100 del decreto 222 de 1983. Este negocio jurídico es entendido como aquel en el que el contratista, por cuenta y riesgo de la entidad pública contratante se encarga de la ejecución del objeto convenido, o lo que es igual, bajo este sistema el contratista actúa a nombre y por cuenta del contratante delegante
. 
Es decir que se constituye en una modalidad del contrato de mandato, por medio del cual un contratista, por cuenta y riesgo del contratante, se encarga de la ejecución del objeto del convenio; en tales eventos el contratista es el único responsable de los subcontratos que celebre.

b) De igual forma el Concepto Unificado del impuesto sobre las ventas No. 00001 del 19 de junio 2003, en el Título IV, Capítulo II que hace referencia a los  “Servicios gravados” .
Numeral 1.7, establece:

… , conlleva que el contratista preste un servicio al contratante (prestación de hacer) consistente en encargarse de la ejecución del objeto del convenio (administrar, ejecutar una obra, etc., el cual se encuentra gravado con el impuesto sobre las ventas al no hallarse comprendido dentro de los servicios exceptuados del gravamen. 

c) Por otra parte, el artículo 2° del Decreto Reglamentario 1107 de 1992 refiriéndose a la base gravable en la prestación del servicio; señala:  

“Artículo 2° Base Gravable en los servicios: Salvo las normas especiales consagradas en el Estatuto Tributario para algunos servicios y conforme con lo señalado en el artículo 447 del mismo Estatuto, la base gravable en la prestación de servicios será en cada operación el valor total de la remuneración que perciba el responsable por el servicio prestado, independientemente de su denominación.
8.2 CONVENIOS INTERADMINISTRATIVOS ENTRE UN ÓRGANO EJECUTOR Y UNA EMPRESA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DEL ESTADO.

 No proceden las solicitudes de exención al GMF de una cuenta bancaria, cuando el convenio se desarrolla entre un Organo Ejecutor y una Empresa Industrial y Comercial del Estado, y una Sociedad de Economía Mixta, en razón a que dichas entidades se encuentran sometidas al Régimen de Derecho Privado y como consecuencia los recursos entregados se incorporan automáticamente en el presupuesto de éstas como recursos propios.  
8.3 ASOCIACIONES DE MUNICIPIOS.

De acuerdo con el Concepto 0002 de 8 de julio de 2003 DIAN, teniendo en cuenta que el hecho Generador son las  Operaciones con el Tesoro y Entidades Territoriales, se defineN las asociaciones de municipios como:

“Entidades creadas por acuerdo de voluntades, con patrimonio propio y autonomía administrativa, se tratan como establecimiento público, como en efecto señala el artículo 149 de la Ley 136 de 1994”; por ende, así la asociación reciba recursos de los municipios asociados y tenga ingresos en razón de las actividades comerciales que realice, dichos recursos desde el momento de su percepción son propios, por tato no son exentos del GMF.

8.4 CUENTAS DE GESTIÓN PRIVADA.

Se trata de cuentas de Beneficiario Final, como es el caso de un órgano ejecutor que celebre contratos con organismos no gubernamentales, empresas asociativas de trabajo o cualquier otro organismo de gestión, para la ejecución de los recursos, en cuyo caso el tercero apertura una cuenta bancaria - corriente o de ahorro-.

Dado que la exención está prevista para las operaciones que realicen las entidades ejecutoras del presupuesto nacional, se concluye que los recursos que ingresan a las cuentas de las entidades de gestión privada pierden la naturaleza de recursos Nación y por tanto  no son exentas del gravamen a los movimientos financieros.

8.5 ANTICIPOS DE CONTRATOS

El Decreto 2474 de 2008, derogó las normas que regulaban las cuentas para el manejo de anticipos de contratos (artículo  7° del Decreto 2170 de 2002 y  artículo 83 del Decreto 66 de 2008), por tanto no existe sustentación normativa para  la marcación de estas cuenta como exentas del GMF.

Aunado a lo anterior, se adopta el concepto dado por el Dr. Camilo Villarreal G., Delegado – Subdirección de Gestión Normativa y  Doctrina, Dirección de Gestión Jurídica de la DIAN el 9 de diciembre de 2008, en el que concluye: Al no figurar como cuentahabiente el Órgano Ejecutor del Presupuesto Nacional, la disposición de los recursos consignados como anticipo en cabeza del contratista, están gravados con el Gravamen a los Movimientos Financieros – GMF.

8.6 RECURSOS CREE 

En cuanto a la exención de los recursos que el Ministerio de Hacienda y Crédito Público transfiere a las Instituciones Educativas en desarrollo de lo establecido mediante  la Ley 1607 de 2012, se señala lo siguiente:

El parágrafo transitorio del artículo 24 de la ley 1607 de 2012 destinó el 40% del punto adicional de la tarifa del impuesto sobre la renta para la equidad – CREE para financiar las instituciones de educación superior públicas y estableció que estos recursos sean apropiados en el Presupuesto General de la Nación en cabeza del órgano ejecutor Ministerio de Hacienda y Crédito Público.

A su vez, el Artículo 2 del Decreto 1835 de 2013 estableció que la destinación de los recursos debe ser únicamente para proyectos de inversión relacionados con la construcción, ampliación, mejoramiento, adecuación y dotación de infraestructura física y tecnológica, y diseño y adecuación de nueva oferta académica y que la aprobación de las decisiones de inversión quedaría a cargo de los máximos órganos de dirección y gobierno de las instituciones de educación superior públicas, en el ejercicio de la autonomía consagrada en los artículos 28 y 29 de la Ley 30 de 1992.

Con base en lo anteriormente expuesto,  se concluye que los recursos CREE entregados para financiar los proyectos de inversión se incorporan en cada institución de educación superior pública como recursos propios, por tanto no pueden gozar de la exención al GMF (Art. 8° Decr. 405/2001).  

De otra parte,  es de resaltar que no se trata de órganos Ejecutores del Presupuesto General de la Nación para que las cuentas bancarias en las cuales administran estos recursos puedan ser identificadas como exentas del GMF.  (Numeral 3 Art. 879 del Estatuto Tributario). 
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� Manual de Entidades 


� Artículo  9°. Identificación de las cuentas por parte de las tesorerías de las entidades territoriales. Para efectos del numeral 9° del artículo 879 del Estatuto Tributario se entenderá como "manejo de recursos públicos" aquellas operaciones mediante las cuales se efectúa la ejecución del Presupuesto General Territorial en forma directa o a través de sus órganos ejecutores respectivos, salvo que se trate de recursos propios de los establecimientos públicos del orden territorial los cuales no están exentos de gravamen a los movimientos financieros y como "tesorerías de las entidades territoriales" aquellas instancias administrativas del orden territorial asimilables en cuanto a sus funciones legales a la Dirección General del Tesoro Nacional.


Igualmente se considera manejo de recursos públicos, el traslado de impuestos de las entidades recaudadoras a las tesorerías de los entes territoriales o a las entidades que se designen para tal fin.


La identificación, ante los establecimientos de crédito respectivos, de las cuentas corrientes o de ahorro donde se manejen de manera exclusiva recursos públicos del Presupuesto General Territorial corresponderá a los tesoreros departamentales, municipales o distritales.





� La Ley 489 de 1998, Artículo  95º.-  dispone lo siguiente frente a la Asociación entre entidades públicas. Las entidades públicas podrán asociarse con el fin de cooperar en el cumplimiento de funciones administrativas o de prestar conjuntamente servicios que se hallen a su cargo, mediante la celebración de convenios interadministrativos o la conformación de personas jurídicas sin ánimo de lucro.





�Estatuto Tributario, Artículo 19 Los contribuyentes que se enumeran a continuación, se someten al impuesto sobre la renta y complementarios, conforme al régimen tributario especial contemplado en el Título VI del presente Libro:





1. Las corporaciones, fundaciones y asociaciones sin ánimo de lucro, con excepción de las contempladas en el artículo � HYPERLINK "http://www.secretariasenado.gov.co/senado/basedoc/estatuto_tributario_pr001.html" \l "23" �23� de este Estatuto, para lo cual deben cumplir las siguientes condiciones:


a) Que el objeto social principal y recursos estén destinados a actividades de salud, deporte, educación formal, cultural, investigación científica o tecnológica, ecológica, protección ambiental, o a programas de desarrollo social;


b) Que dichas actividades sean de interés general, y


c) Que sus excedentes sean reinvertidos totalmente en la actividad de su objeto social.





�  Definiciones tomadas de Guía Metodológica Recursos Públicos en Fiducia http://www.auditoria.gov.co/Biblioteca%20General/Gu%C3%ADas%20Metodol%C3%B3gicas/Guia_metodologica_auditoria__recursos_publicos_emn_fiducia.pdf


� Definiciones tomadas de Guía Metodológica Recursos Públicos en Fiducia http://www.auditoria.gov.co/Biblioteca%20General/Gu%C3%ADas%20Metodol%C3%B3gicas/Guia_metodologica_auditoria__recursos_publicos_emn_fiducia.pdf


[�] CONSEJO DE ESTADO, SALA DE CONSULTA Y SERVICIO CIVIL, Concepto de 13 de junio de 2002, Rad. 1395, C. P. César Hoyos Salazar.





[�] CONSEJO DE ESTADO, SALA DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO, SECCIÓN CUARTA, Sentencia de 26 de julio de 1996, Rad. 7754, Actor: Inmobiliaria El Cedrito S.A., en liquidación, Demandado: Servicio Nacional de Aprendizaje–SENA, C. P. Delio Gómez Leyva.
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