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1. OBJETIVO 
Este documento presenta las políticas establecidas por la Subdirección de Operaciones de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional, las cuales orientan las actividades relacionadas con El Proceso Mis 3.5 Estas políticas se constituirán en el marco general dentro del cual se desarrollará la actividad diaria de los Grupos que hacen parte del proceso.
2. ALCANCE

Este documento cubre las políticas definidas para los procedimientos del Proceso Mis 3.5
3. GRUPO PROGRAMA ANUAL DE CAJA PAC
Mis.3.5.Pro.11_Distribucion_Anual_PAC_ y  Mis.3.5.Pro.10 Administración _PAC_
3.1 Términos y definiciones
El PAC: es un instrumento mediante el cual se define el monto máximo mensual de fondos disponibles en la Cuenta Única Nacional para los órganos financiados con recursos de la Nación y el monto máximo de pagos de los establecimientos públicos del orden nacional en lo que se refiere a sus propios ingresos (Recursos Propios), con el fin de cumplir sus compromisos. En consecuencia, los pagos se harán teniendo en cuenta el PAC y se sujetarán a los montos aprobados en él. (Art. 73 inciso 1º   Decreto 111/96) y (Art. 1º Decreto 0630/96). 
3.2 Marco legal
En diciembre 20 de 1995, por medio de la Ley 225 se modificó la Ley Orgánica del Presupuesto, asignando las funciones de administración de PAC a la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional - DGCPTN (art. 23), las cuales estaban bajo responsabilidad de la Dirección General del Presupuesto Público Nacional - DGPPN- y contemplaban las de asignación, control y consolidación del PAC. Así mismo, se deben considerar los Decretos 568 y 111 de 1996, y además el 4730 del año 2005. Actualmente, la administración del PAC está bajo la Dirección de Crédito Público y del Tesoro Nacional, de acuerdo con el Decreto 246 del 28 de enero de 2004.

Finalmente, y para efectos de ilustrar el manejo de recursos públicos y la aplicabilidad del sistema SIIF-Nación es conveniente consultar el Decreto 178 de 2003, el Decreto 2789 de 2004, el 4318 de 2006 y las circulares Externas Nos. ,063 de 2011.
3.3 Políticas

Propiedad

El Coordinador del Grupo PAC es responsable de asegurar que este documento sea necesario, que refleje la práctica real y que soporte la normatividad vigente.

Documento de Referencia

DIRECCIÓN GENERAL DE CRÉDITO PÚBLICO Y TESORO NACIONAL

GRUPO DE ADMINISTRACIÓN DEL PROGRAMA ANUAL MENSUALIZADO DE CAJA PAC (Mis.3.5. Pro.10 Administración PAC)

3.3.1 Políticas externas
Para todos los efectos, el Programa Anual Mensualizado de Caja PAC se rige por el siguiente marco Normativo, el cual se constituye como Políticas externas del Grupo PAC, como directrices y parámetros necesarios para la administración del PAC conforme al Artículo 28 del Decreto 568 de 1996.

Constitución Política de Colombia en sus artículos 345 al 355. CAPITULO III reglamenta el tema presupuestal.

Leyes 38 de 1989 y 174 de 1994 las cuales dieron origen al Programa Anual Mensualizado de Caja PAC.

Ley 225 de 1995 por la cual se redistribuyen competencias y ubica el PAC en la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional.

Estatuto Orgánico de Presupuesto: Decreto 111 de 1996

Decretos reglamentarios 568 de 1996 y 4730 de 2005.

Disposiciones generales de la Ley anual de presupuesto Nacional y del Decreto de liquidación del Presupuesto General de la Nación.

´Ley 734 de 2002 Código disciplinario único articulo capitulo III articulo 35 numeral 16.
3.3.2 Políticas internas
El Grupo PAC para todos los efectos lo integran los siguientes funcionarios: Coordinador del Grupo, Secretaria, Equipo de trabajo de Consolidación PAC conformado por los niveles jerárquicos Profesional Especializado, Profesional Universitario y Técnico administrativo; y un equipo de trabajo encargado de la Asesoría y atención a las Unidades Ejecutoras conformado por los siguientes niveles jerárquicos, Asesores, Profesionales Especializados y Profesionales universitarios.

Los Funcionarios del Grupo PAC frente a las solicitudes de las Unidades Ejecutoras deben mantener una actitud analítica y prospectiva del PAC, fundamentada en criterios cuantificables y objetivos, ya que éste se ha distribuido teniendo en cuenta las metas globales de pagos establecidas por el CONFIS.

Es responsabilidad de los Funcionarios del Grupo PAC que tienen a su cargo la asesoría de Entidades, verificar la información actualizada del PAC con y sin situación de fondos de cada una de las Unidades Ejecutoras que atienden.

El conocimiento de la información presupuestal y financiera sobre las unidades ejecutoras y el dominio de los procesos manuales y sistematizados, debe ser una fortaleza de los funcionarios del Grupo PAC.

La distribución del PAC y sus modificaciones, se cargarán al Sistema de Información Financiera vigente y podrán ser consultadas por el Representante Legal y/o funcionarios del área correspondiente de la unidad ejecutora, así como por los órganos de control competentes que lo soliciten.  

Los funcionarios del Grupo PAC están facultados para asesorar a las Unidades Ejecutoras, respecto a toda información compatible con los criterios generales vigentes, comunicados por las instancias rectoras, en relación con las solicitudes de modificación al PAC.

Corresponde al Subdirector de Operaciones y/o al Coordinador del Grupo PAC, determinar la distribución de las Unidades Ejecutoras entre los Funcionarios del Grupo, a fin de garantizar el servicio en términos de calidad, oportunidad y pertinencia de la misión institucional.

El Coordinador del Grupo PAC, efectuará reuniones con los funcionarios del Grupo, cuando lo considere necesario, donde se tratarán entre otros los siguientes temas:

· Proponer cambios en las actividades y/o procedimientos vigentes que contribuyan a mejorar el desempeño del Grupo. 

· Definir equipos de trabajo de contingencia para atender las solicitudes de informes de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional u otros requerimientos.

· Determinar criterios y parámetros que sirvan para la evaluación y el análisis de las solicitudes de modificación al PAC que se presenten a las Reuniones para el análisis de PAC.

· Hacer evaluaciones de los requerimientos adicionales que realicen la Unidades Ejecutoras y que en términos de recursos impacten el flujo de caja de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional. 

Mensualmente y de conformidad con el calendario PAC definido para cada vigencia fiscal, se efectuará como mínimo una Reunión para el análisis de PAC, donde se evalúe y aprueben las solicitudes registradas por las Unidades Ejecutoras.  No obstante, lo anterior, se podrán realizar otras Reuniones en el mismo mes denominadas de carácter extraordinarias, de acuerdo con las necesidades planteadas por las Unidades Ejecutoras y previamente evaluadas por los funcionarios del Grupo PAC, atendiendo los criterios definidos para el efecto.  Así mismo podrá la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional anticipar la celebración de las Reuniones, en consideración a la disponibilidad de tiempo que deban tener las Unidades Ejecutoras para girar recursos.

En las Reuniones para el análisis de PAC estarán presentes el Coordinador y los Funcionarios del Grupo PAC quienes se encargan de consolidar, evaluar analizar y elaborar propuesta de modificación al PAC como resultado de las solicitudes (adiciones y anticipos), registradas por las Unidades Ejecutoras.  El Coordinador presenta la citada propuesta al Director de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional y/o el Subdirector de Operaciones para su correspondiente aprobación. 

Las modificaciones de aplazamientos y reducciones registradas en el Sistema por las unidades ejecutoras y/o ordenadas por normas legales y ajustes técnicos propios del Grupo PAC, no requerirán aprobación de la Reunión para análisis de PAC. Estas operaciones están definidas en el Sistema de Información Financiera como operaciones de aprobación automática.
La Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional no asignará el PAC a las unidades ejecutoras por el valor total de la meta de pagos definida por el CONFIS. Se aprovisionará una parte de ésta para guardarla como PAC reservado específico, bloqueado o futuro, según corresponda, el cual no constituye PAC de la entidad hasta tanto se efectúe la respectiva asignación; adicionalmente reservará otra parte como colchón general discriminado por concepto de gasto. Esta provisión de recursos no será informada a las unidades ejecutoras, ya que podría generar expectativa de existencia de recursos que la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional no podrá asignar posteriormente.

Las citadas provisiones de recursos son una herramienta que utiliza la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional para la administración del PAC, tomando en consideración las contingencias de ingresos y gastos que se deriven de circunstancias imprevistas, o para la atención de adiciones presupuestales que apruebe el Congreso de la República en el transcurso del año.

Al inicio de cada vigencia fiscal, y con el procedimiento de distribución inicial anual de PAC, la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional determinará los parámetros, políticas y criterios para la administración del PAC, de los PAC reservados específicos, bloqueados, futuros y generales para los diferentes objetos de gasto, los cuales deben quedar debidamente registrados en el Documento de Distribución inicial.

Los parámetros y criterios para el análisis y toma de decisiones de solicitudes de modificación de adición y anticipo de PAC, pueden ser entre otros:

· Disponibilidad de recursos en el flujo de caja, en el mes correspondiente y hacia el futuro.

· Metas de pagos señaladas por el CONFIS y recomendaciones de este para tener en cuenta PAC en objetos de gastos específicos y/o para unidades ejecutoras específicas. Cuando exista la necesidad de modificar una o varias metas de pago, que superen los montos inicialmente aprobados por el CONFIS, se solicitará por escrito al Director General de Presupuesto en su calidad de Secretario Ejecutivo del CONFIS, con copia a los asesores CONFIS y al Subdirector de Análisis y Consolidación Presupuestal de la Dirección General de Presupuesto Público Nacional. 

· Relación PAC total año / Apropiación anual. Para tal efecto se considerará la apropiación anual vigente deduciendo el valor que se encuentra en estudio para reducción por parte de la Dirección General de Presupuesto Público Nacional.

· Ritmo de ejecución del PAC mensual acumulado al mes en que se efectué la reunión para el Análisis de PAC.

· Días de permanencia en Bancos de los recursos de cada unidad en cada objeto del gasto.

· PAC reservados y generales que se tengan en cada objeto de gasto, considerando los criterios establecidos en la distribución inicial anual de PAC, los cuales quedarán consignados en el documento correspondiente.

· Que la unidad sea buena ejecutora de los recursos, para lo cual se tendrá en cuenta el Indicador de PAC no utilizado del mes inmediatamente anterior o de meses anteriores si es necesario. 

· Que la unidad ejecutora facilite el espacio, o libere recursos de PAC en un objeto, para obtener PAC adicional en otro objeto de gasto.

· Normatividades que deban tenerse en cuenta para que una obligación deba ejecutarse en un término de tiempo indicado (Ej.: pago de primas en junio). 

· Imprevistos o urgencias (Ej.: Ola invernal, atención de desastres, paros, etcetera).

· Acuerdos con las entidades, donde ellos manifiesten liberación de recursos en un concepto de gasto o vigencia para atender obligaciones prioritarias en otro objeto de gasto o vigencia.

· Análisis y evaluación de rubros que conforman el objeto de gasto a aprobar. 

· Atención prioritaria del rezago (Ej.: en funcionamiento).

· Incremento o disminución de la apropiación en un objeto de gasto determinado.

· Modificaciones presupuestales entre los distintos objetos del gasto.

· Permanencia en el tiempo de una unidad ejecutora (Ej.: Creada para una determinada función por 6 meses).

· Nuevas funciones asignadas a una unidad ejecutora en el transcurso de la vigencia.

· Existencias de medidas cautelares y/o tutelas sobre el PAC asignado en un objeto de gasto determinado. 

· Información de la Dirección General de Presupuesto Público Nacional que indique que está en trámite una modificación presupuestal.

· Entidades que manejen recursos propios.

· Análisis de los indicadores de la entidad por objeto de gasto.

· Comunicación de la Dirección General de Presupuesto Público Nacional sobre la existencia de déficit presupuestal de unidades ejecutoras. 

· Priorización de los programas de inversión del Departamento Nacional de Planeación cuando se disponga de esta información.

Para el análisis de solicitudes de modificación de PAC presentadas por las unidades ejecutoras, los Funcionarios del Grupo deberán presentar la siguiente información; la cual podrá estar incluida en los documentos que se elaboran para cada Reunión: 

· Ultimo PAC mensual y anual asignado a la unidad ejecutora.

· Apropiación actualizada al mes en curso.

· Indicadores del ritmo de ejecución y número de días en bancos. 

· Justificación escrita por parte de las unidades ejecutoras, de las modificaciones solicitadas.

· Sobrante de PAC mensual por objeto de gasto de la unidad ejecutora analizada (Indicador de PAC no utilizado INPANUT).

· Propuestas del Funcionario del Grupo. 

· Evaluación de las solicitudes de PAC cuyo beneficiario corresponde a Patrimonios autónomos, encargos fiduciarios y/o convenios interadministrativos a fin de dar cumplimiento a las normas de carácter presupuestal sobre esta materia. 
· Cronograma de actividades definido para la atención de solicitudes de modificación al PAC.
· Información adicional que se requiera para el análisis.

En todo caso el Director de Crédito Público y/o Subdirector de Operaciones determinaran cada mes los criterios y políticas que se deben considerar para la evaluación y análisis de las solicitudes de modificación al PAC registradas por las entidades.

El último día hábil del mes, el PAC no utilizado se aplaza automáticamente para el mes inmediatamente siguiente, no obstante, cuando se considere pertinente, el Subdirector de Operaciones y/o Coordinador del Grupo PAC, comunicará oportunamente a los Funcionarios del Grupo, el lineamiento a seguir con el PAC no utilizado por las entidades en el mes que finaliza.

Toda aprobación de modificación, se carga en el Sistema Integrado de Información Financiera y en el Documento soporte para la Reunión para análisis de PAC correspondiente se registra la justificación de la necesidad presentada por la entidad interesada y el criterio y/o política considerada para su aprobación.

Las reuniones llevadas a cabo entre los funcionarios del Grupo PAC y los representantes autorizados de las unidades ejecutoras, deberán realizarse bajo criterios de transparencia y equidad, respetando las normas, políticas y procedimientos vigentes para la administración del PAC. 

Toda solicitud de modificación de anticipo o adición al PAC, de carácter ordinario y extraordinario registradas por las Unidades Ejecutoras, así como los aplazamientos o reducciones al PAC efectuados por el Grupo PAC de esta Dirección, deben ser consignadas en Documento de aprobación por parte de la Reunión para análisis de PAC.  Los aplazamientos o reducciones de PAC efectuados por las Unidades Ejecutoras son de aprobación automática y no requiere documento de Reunión para análisis de PAC. 

Los reintegros realizados por las Unidades Ejecutoras son aplicados directamente por los usuarios autorizados de dichas entidades.  Por tratarse de un proceso de modificación al PAC asimilable a los aplazamientos, el cual es generado por las unidades ejecutoras que efectúan reintegros de recursos del presupuesto nacional, no requerirá aprobación por parte de la Reunión para análisis de PAC y como consecuencia, no se elaborará Documento de modificación.  En tal sentido se ha definido como transacción de aprobación automática en el Sistema Integrado de Información.

El Equipo de Trabajo de Consolidación  PAC deberá informar al Grupo de Flujo de Caja de la Subdirección de Tesorería de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional y al Grupo de Pagos y Cumplimiento de la Subdirección de Operaciones de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional, previo visto bueno del Coordinador del Grupo PAC, el valor anual mensualizado de las Metas de Pago por objeto de gasto y el monto de las Metas de Pago de las entidades que tienen gastos financiados con recursos de los portafolios que administra la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional , teniendo en cuenta los siguientes parámetros:

· Que la actualización de las metas de pago totales y de los Fondos Administrados por la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional que se realiza al inicio de cada mes, deberán quedar incorporadas al Flujo de Caja a más tardar el quinto día hábil del mismo mes. Para tal efecto, es necesario cumplir los siguientes procedimientos y plazos:
· El Grupo de Programación y Seguimiento, a más tardar el primer día hábil del mes, deberá enviar por correo electrónico al Grupo PAC el valor de las Metas de Pago por Objeto de Gasto y de Fondos Administrados por la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional, que se encuentren en ese momento contenidas en el flujo de caja.
· El Equipo de trabajo de Consolidación PAC deberá actualizar las cifras y previo visto bueno del Coordinador del Grupo PAC, enviar por correo electrónico al Grupo de Pagos y Cumplimiento con copia al Grupo de Flujo de Caja, las metas de pago totales por Objeto de Gasto y las de Fondos Administrados por la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional, a más tardar el quinto día hábil del mes.
· El Grupo de Pagos y Cumplimiento deberá realizar la programación diaria de pagos para el mes que inicia, con base en las metas de pago total y de Fondos Administrados actualizadas e informadas; enviándolas por correo electrónico al Grupo de Flujo de Caja a más tardar el sexto día hábil del mes.

4. GRUPO DE PAGOS Y CUMPLIMIENTO
Realización de Devoluciones

Propiedad
El coordinador del Grupo de Pagos y Cumplimiento será responsable de asegurar que este documento sea necesario, que refleje la práctica real y que soporte la normatividad vigente.
4.1 Políticas internas
1. Las devoluciones no podrán ser pagadas mientras no cuenten con la documentación completa descrita en la resolución 338 del 17 de febrero de 2006.
2. Toda devolución debe ser radicada en el sistema de Devoluciones y constar con la respectiva hoja de ruta.
3. La solicitud no puede pasar al siguiente paso en el sistema hasta que el anterior haya finalizado y sea registrado en el sistema.
4.2 Términos y definiciones
· Cuentas Autorizadas. Son de manejo exclusivo de los órganos ejecutores, autorizadas por la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional para el manejo de los recursos situados con cargo al Presupuesto General de la Nación. Decreto 630 de abril 2 de 1996, en su artículo 3º

· Indicadores de Ejecución. Tomando como base la información reportada por los Bancos Comerciales sobre los movimientos de las cuentas corrientes Autorizadas, la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional mensualmente efectúa el cálculo de los niveles de ejecución para cada uno de los Órganos Ejecutores, aplicando los cinco (5) días promedio establecidos mediante el Decreto 359 de 1995. 

· Cuentas Registradas. Corresponden a las requeridas para el giro de recursos por concepto de Devoluciones de Acreedores Varios Sujetos a Devolución, Sobretasa al ACPM y Devolución Fondos Rotatorios DIAN. 

· Cuentas Reportadas. Se entiende por cuenta reportada aquella que ha sido autorizada por parte de la Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional como exenta del Gravamen a los Movimientos Financieros, de acuerdo con las normas legales vigentes.
4.3 
Administración de cuentas 
1.1.1  Cuentas Autorizadas

Apertura Cuentas Autorizadas

1)
Para efectos de los trámites de apertura, sustitución y terminación de cuentas, será responsable ante la DGCPTN, la pagaduría central del Órgano Ejecutor, quien debe remitir la documentación requerida en los términos previstos en el manual de entidades.

2)
El manejo de las cuentas autorizadas será responsabilidad exclusiva de los funcionarios que tienen registradas sus firmas ante la DGCPTN. 

3)
Se autoriza la apertura de una sola cuenta corriente para el manejo de los recursos por cada objeto de gasto o Nivel de Agrupación PAC. (Numeral 3, Articulo 22 del Decreto 359 de 1995).

4)
Se aprobará la apertura de cuentas corrientes únicamente en las entidades financieras que cumplan con los siguientes requisitos simultáneamente:

· Se autorizará la apertura de cuentas en entidades financieras calificadas por la Subdirección de Riesgo como autorizadas para manejar recursos del Presupuesto General de la Nación.  Semestralmente la Subdirección de Riesgo suministrará la tabla de resultados de Entidades Bancarias que cumplen con los requisitos para la apertura de nuevas cuentas corrientes.

· Que la entidad financiera se encuentre vinculada al sistema de transferencias electrónicas CENIT.

5)
Todo trámite de solicitud de cuenta es atendido, siempre y cuando el formato establecido se encuentre debidamente diligenciado.  De lo contrario será remitido al Órgano Ejecutor con las instrucciones específicas de diligenciamiento. 

6)
Los órganos ejecutores del Presupuesto Nacional, son responsables de crear las cuentas bancarias en el sistema SIIF dejándolas disponibles para ser remitidas ante el sistema financiero para su correspondiente validación.

7)
Esta Subdirección autorizará una solicitud de cuenta autorizada a través del sistema SIIF, una vez se cuente con la autorización definitiva de apertura de dicha cuenta.

8)
La Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional en desarrollo de lo dispuesto en el artículo 22 del Decreto 359 de 1995 y el artículo 5 del Decreto 630 de 1996, podrá negar la apertura de cuentas corrientes autorizadas solicitadas por los Órganos ejecutores del Presupuesto Nacional en los siguientes eventos:

· Cuando la entidad bancaria no cumpla con los criterios mínimos de calificación establecidos por la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional, en cuanto a la oportunidad y calidad de los reportes periódicos de información que estas entidades deben presentar ante la DTN.

· Cuando así lo señale el comité de activos y pasivos de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional, de acuerdo con el resultado del análisis de riesgo realizado a las instituciones financieras.

9)
Es potestad de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional autorizar la vinculación de más de un objeto gasto, de acuerdo con la justificación que el Órgano Ejecutor presente ante la Subdirección de Operaciones.

10)
No se aprobarán cuentas de fiducias como cuentas autorizadas.

11)
Toda solicitud de cuenta autorizada será aprobada por el Subdirector de Operaciones.

Terminación Cuentas Autorizadas.

1)
La Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional ha establecido, que la cancelación de cuentas corrientes procede adicionalmente en los siguientes casos: 

· Por sustitución, a solicitud de los Órganos Ejecutores del Presupuesto Nacional, cuando la entidad en la cual se quiere cancelar la cuenta no presta un servicio adecuado en términos de calidad, costo, seguridad y eficiencia.  Siempre que sea verificada o evidenciada dicha situación no se aplicará el procedimiento de conciliación previsto en los manuales de apertura, terminación y sustitución de cuentas corrientes de la DGCPYTN. 

· A solicitud de la DGCPTN cuando la entidad bancaria se encuentre por fuera de los parámetros establecidos por el Comité de Activos y Pasivos para autorizar la apertura de nuevas cuentas y previa evaluación por parte de dicho comité se considere que la entidad representa un alto riesgo para el manejo de los recursos del Presupuesto Nacional. 

· Cuando se haya aplicado sanción a la entidad financiera por un inadecuado servicio en términos de calidad de la información, oportunidad, por información de las cuentas autorizadas entre las que se encuentran: comunicaciones emitidas por la DGCPTN, información de cuenta reservada errada, información de certificaciones erradas, validación electrónica de las cuentas y modificación a la información previamente certificada y validada. Se aperturaran las cuentas una vez se haya cumplido la sanción por parte de la entidad financiera.

Sustitución de Cuentas Autorizadas.

1)
Toda sustitución de cuenta autorizada cuya justificación sea el incumplimiento de la entidad financiera de las condiciones de calidad, eficiencia, costos de los servicios y oportunidad de la información, requiere el seguimiento a un acta de conciliación para proceder con su aprobación.  

2)
La entidad deberá remitir con la solicitud de sustitución, un cuadro de selección objetiva con el ofrecimiento de los servicios financieros requeridos por el Órgano Ejecutor.

3)
La sustitución de cuentas corrientes autorizadas se efectuará con sujeción a los procedimientos establecidos para este fin, los cuales se encuentran contemplados en el Manual de Procedimientos y Trámites para Apertura - Terminación - Sustitución de cuentas corrientes autorizadas e informes periódicos por parte de las Entidades ante la Dirección del Tesoro Nacional. 

4)
Toda sustitución de cuenta autorizada será aprobada por el Subdirector de Operaciones.

5)
No se autoriza la sustitución de cuentas embargadas, no obstante, se solicitará el concepto a la oficina jurídica, para contar con el soporte legal que permita su aprobación o negación.

6)
A la luz del Decreto 564 de 2013 El órgano Ejecutor podrá tomar la decisión de sustituir cualquiera de las cuentas corrientes autorizadas que posea en una misma entidad financiera, con el fin de ser aperturada en otro Banco que cumpla con los requerimientos establecidos en el Artículo 4 del presente Decreto.

7)
No se obliga al Órgano Ejecutor a sustituir las demás cuentas corrientes autorizadas que posea en una misma entidad financiera, o por el contrario en otros bancos con el fin de trasladarlas a un solo Banco.

Indicadores de Ejecución.

1)
Los indicadores de ejecución y días promedio de permanencia de los recursos en bancos, serán remitidos mensualmente al Grupo PAC para ser utilizados como un componente de análisis adicional para la asignación del PAC.

2)
Es responsabilidad del Órgano Ejecutor velar porque se cumpla con los días promedio de ejecución establecidos mediante el Decreto 359 de 1995, para lo cual la DGCPTN entregará mensualmente el informe de los indicadores de ejecución a los Órganos Ejecutores que incumplan con lo establecido en del presente Decreto, con el fin de que se adelanten los planes de mejoramiento en búsqueda de garantizar una ejecución eficiente de los recursos del Presupuesto Nacional.

Autorización días de reciprocidad para Cuentas Autorizadas.

1)
La DGCPTN podrá aprobar días de reciprocidad en compensación a los costos financieros en que incurren las entidades bancarias al prestar servicios especiales a los órganos ejecutores para la dispersión de los recursos a los beneficiarios finales, para lo cual se tendrá en cuenta lo siguiente:

2)
Se efectuará el cálculo de días de reciprocidad a autorizar, con base en la información de los servicios especiales requeridos por el Órgano Ejecutor a la entidad financiera a fin de dispersar los recursos a los beneficiarios finales.  El cálculo se ejecuta en la herramienta dispuesta para tal fin (Macro) la que debe actualizarse con los parámetros financieros: DTF aplicable al mes y el IPC actualizado.

3)
Para autorizar los días máximos de reciprocidad, la DGCPTN aplicará el 30% al valor que determine el resultado del cálculo efectuado. 

4)
El Órgano ejecutor deberá firmar con la entidad Financiera un convenio de prestación de servicios especificando claramente el número de cuenta centralizadora, el objeto de gasto, los servicios especiales requeridos y el tiempo de reciprocidad acordado. Dicho convenio deberá remitirse a la Subdirección de Operaciones como documento soporte de autorización de días de reciprocidad. 

1.1.2 Cuentas Registradas

Apertura de Cuentas Registradas.

1) La solicitud de apertura, terminación o sustitución de cuentas registradas, la debe hacer la entidad encargada de autorizar los giros: Acreedores Varios Sujetos a Devolución cada entidad solicitante, Sobretasa al ACPM – la Dirección Apoyo Fiscal y Fondos Rotatorios DIAN la unidad de recaudos.

2) Las cuentas Registradas, podrán ser cuentas corrientes o de ahorros.

1.1.3 Cuentas Reportadas – Identificadas como Exentas del GMF
Para manejo de Recursos Nación

1)
El control de las cuentas identificadas como exentas del gravamen a los movimientos financieros, se llevará con el registro en el sistema de cuentas corrientes de la DGCPTN, en cuyo caso se denominan cuentas reportadas.

2)
Se identificarán como cuentas exentas del GMF las cuentas requeridas por los Órganos Ejecutores para el manejo de los recursos del Presupuesto General de la Nación en los siguientes eventos: En virtud de un convenio, un encargo fiduciario, un patrimonio autónomo, o, un acto administrativo que ordene un recaudo o la transferencia de los recursos a otro Órgano Ejecutor.

3)
El Órgano ejecutor tramitará el formato de cuenta reportada establecido por la DGCPTN para solicitar la exención del gravamen a los movimientos financieros, anexando los documentos soportes.

4)
La Subdirección de Operaciones diariamente reportará al sistema financiero las cuentas que han sido autorizadas por la Subdirección de Operaciones, a fin de ser marcadas como exentas al GMF en el sistema financiero.

5)
El informe se enviará por correo electrónico a cada una de las entidades financieras involucradas en el cierre del sistema de cuentas corrientes, efectuado el día actual.

6)
El Órgano Ejecutor en cabeza de quien se encuentra la asignación presupuestal, es quien debe remitir la documentación, que soporte y justifique la solicitud de exoneración.

7)
Una vez se cuente con la documentación completa y vigente, la Subdirección de Operaciones analiza si la exención es procedente para informar a las entidades financieras sobre el registro e inclusión de la cuenta (de ahorros o corriente) en sus bases de datos.

8)
De acuerdo con lo establecido en el artículo 8 del Decreto 405 de 2001 que regula el numeral 3 del artículo 879 del Estatuto Tributario, la Dirección del Tesoro Nacional:

•
Únicamente puede dar trámite de exención del GMF a los Órganos Ejecutores del Presupuesto General de la Nación cuando corresponda a recursos del Presupuesto Nacional girados con situación de fondos.

•
No se podrán marcar cuentas como exentas del GMF cuya fuente sean recursos propios.

9)
La exención aplica para aquellos eventos en los cuales el Órgano ejecutor requiere para su ejecución la intervención de una figura jurídica y por tanto la naturaleza de los recursos Nación se conserva:

•
Los recursos Nación, dados en administración a una entidad pública, para el cumplimiento de un objeto social.

•
Convenio entre dos Órganos Ejecutores, dentro del cual ambas partes aportan recursos asignados en la Ley de Presupuesto.

Recursos del Sistema General de Regalías.

1) La exención del GMF Para los recursos del Sistema General de Regalías opera directamente en la cuenta abierta exclusivamente para el manejo de estos. Artículo N° 130 del Decreto N° 4923 de 2011. 

2) Los recursos del Sistema General de Regalías y los gastos que realicen las entidades territoriales, así como los ejecutores de los proyectos de inversión con cargo a tales recursos, están exentos del gravamen a los movimientos financieros y estos recursos no son constitutivos de renta.  En este caso, el administrador o ejecutor de los recursos, debe solicitar la exención del GMF al Banco, certificando la asignación del recurso y anexando copia del acto administrativo de la sección correspondiente.

Recursos CUN.

1) Los recursos recibidos en administración para ser ejecutados bajo el esquema de la Cuenta Única Nacional, la Subdirección de Operaciones marcará como exentas del GMF las cuentas que reciben el recaudo y desde donde opera el traslado a la DTN. 

2) Las cuentas pagadoras no son exentas del GMF por cuanto se trata de recursos propios.  

Recursos entre Asociaciones de Municipios.

De acuerdo con el Concepto 0002 de 8 de julio de 2003 DIAN, teniendo en cuenta que el hecho Generador son las Operaciones con el Tesoro y Entidades Territoriales, se definen las asociaciones de municipios como:

“Entidades creadas por acuerdo de voluntades, con patrimonio propio y autonomía administrativa, se tratan como establecimiento público, como en efecto señala el artículo 149 de la Ley 136 de 1994”; por ende, así la asociación reciba recursos de los municipios asociados y tenga ingresos en razón de las actividades comerciales que realice, dichos recursos desde el momento de su percepción son propios, por tato no son exentos del GMF.

Recursos en Cuentas de Gestión Privada.

Se trata de cuentas de Beneficiario Final, como es el caso de un Órgano Ejecutor que celebre contratos con organismos no gubernamentales, empresas asociativas de trabajo o cualquier otro organismo de gestión, para la ejecución de los recursos, en cuyo caso el tercero apertura una cuenta bancaria - corriente o de ahorro.

Dado que la exención está prevista para las operaciones que realicen las entidades ejecutoras del presupuesto nacional, se concluye que los recursos que ingresan a las cuentas de las entidades de gestión privada pierden la naturaleza de recursos Nación y por tanto no son exentas del gravamen a los movimientos financieros.

Recursos girados para Anticipos de Contratos

El Decreto 2474 de 2008, derogó las normas que regulaban las cuentas para el manejo de anticipos de contratos (artículo 7° del Decreto 2170 de 2002 y artículo 83 del Decreto 66 de 2008), por tanto, no existe sustentación normativa para la marcación de estas cuentas como exentas del GMF.

Aunado a lo anterior, se adopta el concepto dado por el Dr. Camilo Villarreal G., Delegado – Subdirección de Gestión Normativa y Doctrina, Dirección de Gestión Jurídica de la DIAN el 9 de diciembre de 2008, en el que concluye: Al no figurar como cuentahabiente el Órgano Ejecutor del Presupuesto Nacional, la disposición de los recursos consignados como anticipo en cabeza del contratista, están gravados con el Gravamen a los Movimientos Financieros – GMF.

Recursos de Donaciones 

La exención del GMF, opera directamente en la cuenta abierta exclusivamente para el manejo de estos recursos, previa identificación por parte del ejecutor de los recursos en mención ante la Entidad Financiera (Art. 3°, decreto 540 de 2004).

Control de Firmas sobre cuentas autorizadas por la DGCPTN. 

Para efectos de adelantar cualquier trámite ante la Dirección del Tesoro Nacional de solicitudes apertura de cuentas autorizadas, registradas y reportadas, se debe contar con las firmas actualizadas de los Ordenadores del gasto y Tesoreros de las unidades, con excepción de los siguientes casos:

Ministerio de Defensa Nacional. Se autoriza la firma del Coordinador Grupo Control Tesorería de la Dirección de Finanzas de MINDEFENSA en el Formato de Cuenta Reportada, como aval de las firmas de las unidades de ese Ministerio.

Rama Judicial: Se autoriza la firma del Coordinador Grupo Control Tesorería de la Dirección de Finanzas de la Gestión General en el Formato de Cuenta Reportada, como aval de las firmas de las unidades de dicha entidad.

Cuentas de Recaudo Impuestos.

Se adopta el concepto del 21 de diciembre de 2005 dado por el Dr. Dr. Juan José Fuentes Bernal, Jefe División de Normativa y Doctrina Tributaría de la DIAN donde se concluye que la exención solo tiene lugar cuando la entidad recaudadora traslada las sumas recaudadas por concepto de impuesto a la Dirección del Tesoro Nacional. “…Es necesario señalar que la exención ampara el traslado de impuestos por parte de entidades recaudadoras a la Dirección del Tesoro Nacional y a las Tesorerías de los Entes territoriales, o a las entidades que se deleguen para tal fin, más no el pago de los mismos por parte de los contribuyentes, responsables o agentes retenedores…”

Recursos del Sistema General de Participaciones.

Ley 715 de 2001 Artículo 97. Gravámenes a los recursos del Sistema General de Participaciones.

En ningún caso podrán establecer tasas, contribuciones o porcentajes de asignación a favor de las contralorías territoriales, para cubrir los costos del control fiscal, sobre el monto de los recursos del Sistema General de Participaciones.

Los recursos transferidos a las entidades territoriales por concepto del Sistema General de Participaciones y los gastos que realicen las entidades territoriales con ellos, están exentos para dichas entidades del Gravamen a las transacciones financieras.

Cuentas de la DGCPTN

Apertura, Cancelación y Administración de Cuentas Bancarias de la DGCPTN
1)
Los recursos del Presupuesto Nacional con situación de fondos se recaudan directamente en cuentas que maneja la Dirección del Tesoro Nacional. Para este caso la apertura de la cuenta la hace directamente la DGCPTN en el Banco de la República o en un Banco comercial dependiendo de las necesidades del caso.  La denominación de la misma debe quedar así: DTN – Concepto del Recaudo

2)
En caso excepcional y “por delegación especial” los recaudos de los recursos del Presupuesto Nacional con situación de fondos los puede recaudar directamente la entidad generadora del ingreso, en cuyo caso la Dirección del Tesoro Nacional autoriza la apertura de la cuenta en el banco comercial seleccionado por la entidad generadora del ingreso y la denominación de la misma debe quedar así:   DTN – Órgano Ejecutor - Concepto del Recaudo.

3)
Para este tipo de cuentas, solo se aprobará la apertura de cuentas en las entidades financieras que cumplen con los requisitos para aperturar nuevas cuentas corrientes, según el informe suministrado por la Subdirección de Riesgo.

4)
La DGCPTN no autoriza, ni realiza aperturas de cuentas para los recursos del Presupuesto General de la Nación sin situación de fondos. 

5)
Toda cancelación o creación de cuenta debe estar respaldada por una solicitud firmada por la Entidad o Dependencia del Ministerio de Hacienda y Crédito Público solicitante.

6)
Las autorizaciones de creación o cancelación de cuentas deben estar emitidas por el Director General de Crédito Publico y Tesoro Nacional.

7)
Toda creación o cancelación de cuentas deberá tener su respectiva actualización en los sistemas SIIF Nación y Cuentas Corrientes.

8)
Una vez se declare inactiva una cuenta, deberá enviarse oficio al órgano ejecutor solicitando la justificación de la permanencia de la cuenta o la cancelación de la misma.

4.4 Pagos
Elaboración Flujo de Pagos

1)
El Grupo de Pagos y Cumplimiento elaborará anualmente un informe preliminar de los pagos que se proyectan realizar en el año inmediatamente siguiente, información que será actualizada de forma mensual, semanal y diaria con los movimientos reales de pagos y con los posibles ajustes de metas CONFIS y de PAC.

2)
La información de los pagos a realizar en la siguiente vigencia fiscal se debe recopilar en el mes de octubre del año en curso, para lo cual el Grupo de Pagos y Cumplimiento remitirá una comunicación vía correo electrónico a los órganos ejecutores y dependencias de esta Dirección solicitando la información proyectada de los giros, la cual debe ser entregada de forma mensualizada y por concepto de gasto.  

3)
El escenario inicial de pagos, se debe presentar a la Subdirección de Operaciones para su aprobación y/o correcciones a que haya lugar, en el mes de noviembre del año en curso y una vez se cuente con su aprobación, se procederá con el correspondiente envío a la Subdirección de Tesorería.

4)
En el primer escenario de pagos se debe efectuar el registro de las cifras de los pagos más representativos, con el fin de garantizar la reserva de los recursos entre tanto se finalizan los trámites administrativos que ordenan su ejecución. 

5)
No se deben realizar movimientos en el Flujo de Pagos de los montos representativos o de pagos de Ley sin la debida autorización de la Subdirección de Operaciones. 

6)
Toda vez que el Grupo de PAC modifique las Metas de PAC debe ser actualizado el Flujo de Pagos y remitidas a la Subdirección de Operaciones y de Tesorería. 

7)
La información del Flujo de Pagos debe ser remitido al Grupo de Registro Contable con el fin de que se tome la información de los giros realizados con cargo a los Portafolios Administrados.

8)
Toda la información que se incluya en el Flujo de Pagos debe tener un soporte escrito enviado por el Órgano Ejecutor o la dependencia interna que por competencia le corresponda.

Ejecución proceso de Pagos por el sistema SIIF

1)
El proceso de generación de Ordenes Bancarias se debe realizar teniendo en cuenta los horarios CENIT establecidos por el Banco de la República para transmitir archivos, dando prioridad a los pagos de Deuda Externa, cuyos archivos deben ser enviados máximo a las 11:00 a.m.  Si se trata de giros en monedas diferentes al peso se pueden enviar los archivos de pagos al Banco de la República Máximo a las 3:00 p.m.  Si se trata de giros de Deuda Interna, transferencias entre cuentas CUD el horario máximo para el envío de archivos de pagos es hasta las 7:00 p.m.

3) Los archivos de pagos de Deuda Interna deben ser enviados con un día de antelación para ser aplicados por el Banco de la República a primera hora del día siguiente. 
4.5 Devoluciones de recursos que no le corresponden a la DTN
Devoluciones No Presupuestales

1)
Las devoluciones no podrán ser pagadas mientras no cuenten con la documentación completa descrita en la resolución 338 del 17 de febrero de 2006.

2)
Toda devolución debe ser radicada en el sistema de Devoluciones y constar con la respectiva hoja de ruta.

3)
La solicitud no puede pasar al siguiente paso en el sistema de devoluciones hasta que el anterior haya finalizado y sea registrado en el sistema.

Devoluciones Acreedores Varios Sujetos a Devolución.

1)
Un acreedor sujeto a devolución corresponde a recursos reintegrados por las entidades producto de: cheques girados y no cobrados por el beneficiario final, y/o de recursos en los casos en que no se puede efectuar el pago al beneficiario final por razones de impedimentos de tipo penal o militar (suspendidos), o por devoluciones de transferencias electrónicas que realizan los Órganos Ejecutores para pagos de nómina. 

2)
El objetivo de este procedimiento es evitar que los indicadores de ejecución de las entidades se vean afectados por los recursos que permanecen en las cuentas de la Entidad sin ser reclamados por el beneficiario final.

3)
Esta actividad se realiza cada vez que por solicitud del beneficiario final, el órgano ejecutor reclama la devolución de recursos sobre consignaciones efectuadas en la cuenta de Acreedores Varios Sujetos a Devolución habilitada en el Banco de la República por la Dirección General de Crédito Público y del Tesoro Nacional, para tal fin.

4.6  Cumplimiento de operaciones financieras
1)
Los ingresos a la cuenta de operaciones financieras (61011029) deben corresponder al cumplimiento de operaciones pactadas por la Subdirección de Tesorería-Grupo Mesa de Dinero.

2)
Los egresos de esta cuenta deben corresponder a operaciones de compra de TES por SEN, compra de TES a entidades públicas y compra de divisas; operaciones pactadas por la Subdirección de Tesorería-Grupo Mesa de Dinero-.

3)
La cuenta de operaciones financieras se compensará diariamente en forma automática con la cuenta Cajero, de tal manera que su saldo siempre será cero (0). 

4)
Los traslados de recursos para obtener disponibilidad deben ser autorizados por el Subdirector de Operaciones o por el Subdirector de Tesorería de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional. 

4.7  Custodia de títulos accionarios de participación de la nación
1)
El acceso a la bóveda se da mediante la ejecución de dos claves, en cabeza del Profesional Especializado del Grupo de Pagos y Cumplimiento de la Subdirección de Operaciones.  

2)
El acceso a la caja fuerte donde se almacenan los títulos es mediante una clave que maneja El Profesional Especializado del Grupo de Pagos y Cumplimiento de la Subdirección de Operaciones.

3)
Los títulos se entregan únicamente de manera personal en las oficinas del Ministerio de Hacienda y Crédito Público (Por enajenación o cambio de título) una vez corroborada la información referente al responsable autorizado para tal fin y el horario de recolección de los títulos.

4)
En caso de actualizaciones de títulos estos se entregarán bajo las condiciones anteriores y contra entrega de los nuevos títulos.

5. GRUPO SERVICIO DE LA DEUDA.
Mis 3.5. Pro.50 Proyección y Administración del Servicio de la Deuda

Propiedad

El Coordinador del Grupo de Servicio de la Deuda es responsable de asegurar que este documento sea necesario, que refleje la práctica real y que soporte la normatividad vigente.

5.1 Políticas internas
1. Las modificaciones al PAC deben presentase al grupo de PAC de conformidad con las fechas establecidas en el calendario PAC, en caso de modificaciones extemporáneas deben ser justificadas y evaluadas por el grupo PAC. 

2. El DIP debe enviarse al Grupo de Pagos y Cumplimiento con 5 días hábiles de anticipación al vencimiento del pago para su procesamiento, previo recibo de la cuenta de cobro u orden del mismo.

3. Los reintegros deben procesarse dentro los siguientes quince días hábiles de notificados, previos la aclaración del concepto por parte de la entidad financiera y otros.

4. El registro del pago efectivo en el Sistema de Deuda Pública (SDP) debe realizarse durante los siguientes cinco días hábiles a la notificación.

5. La demás política establecida en el procedimiento Mis. 3.5. Pro.50.

6. GRUPO DE ESTADÍSTICA
Mis 3.5. Pro. 72 Registro Estadístico del Endeudamiento de Otras Entidades 

Propiedad

El Coordinador del Grupo de Estadística es responsable de asegurar que este documento sea necesario, que refleje la práctica real y que soporte la normatividad vigente.
6.1 Políticas internas
1. Para que se registre una operación de Crédito Público en el Sistema de Deuda Pública (SDP), la respectiva entidad estatal deberá dar cumplimiento a los requisitos estipulados en la normatividad vigente.

2. El registro de una operación de crédito público se realizará en los tiempos y términos estipulados en los procedimientos y en la normatividad vigente. 

3. Se generarán y se enviarán periódicamente a las entidades pertinentes, los informes de la deuda externa de acuerdo a lo establecido en los respectivos procedimientos.

4. Se actualizará oportunamente la información de saldos y movimientos de las entidades asignadas a los funcionarios del Grupo de Estadística de acuerdo a lo informado por estas, en concordancia con las condiciones financieras inicialmente registradas.

5. Los indicadores financieros se actualizarán oportunamente en el Sistema de Deuda Pública (SDP) con la información oficial publicada en las correspondientes páginas de internet.

6. Cuando existan dudas sobre la destinación y/o negociación de la operación por parte de las entidades estatales, se solicitará al Grupo de Asuntos Legales de la Dirección de Crédito Público y Tesoro Nacional que emita el concepto legal pertinente.
6.2 Políticas externas
1. No se tramitará ninguna solicitud de registro de operaciones de Crédito Público hecha por un estamento diferente a la Entidad Estatal deudora.

2. Toda solicitud de registro de una operación de Crédito Público debe ser radicada en la Oficina de Correspondencia de este Ministerio.

3. No se darán cumplidos de visita por comisión, toda vez que los trámites que se adelantan en este Grupo no requieren visita presencial.

4. La información de saldos y movimientos deberá ser reportada por medio del formato Sistema Estadístico Unificado de Deuda – SEUD, de acuerdo a la normatividad vigente.

7. GRUPO DE REGISTRO CONTABLE.
Mis 3.5 Pro 31 Elaboración de Registros Contables Deuda Pública
Propiedad

El Coordinador del Grupo de Registro Contable es responsable de asegurar que este documento sea necesario, que refleje la práctica real y que soporte la normatividad vigente.

7.1 Políticas internas
1. La entidad contable públicas Deuda Pública Nacional se gestionarán por medio del proceso Mis 3.5. Gestión de Ingresos, Pagos y Registro. Se aplican las directrices establecidas por la Contaduría General de la Nación.

2. De acuerdo con las instrucciones impartidas por la Contaduría General de la Nación, la preparación del cronograma contable, debe ser informado a las partes que interfieren en el proceso contable, así mismo, debe preparar y reportar los estados contables y demás informes con la periodicidad que establece la Contaduría y lo solicitado por los demás usuarios o entes de control.

3. El líder del proceso debe solicitar a la Contaduría General de la Nación oportunamente los requerimientos de parametrización contable del sistema, necesarios para la correcta ejecución del proceso, relacionados con la entidad contable Pública: Deuda Pública Nacional.

4. La entidad contable pública Deuda Pública Nacional deben gestionar la siguiente información contable:

a. Créditos concedidos por la Nación, tales como los Presupuestarios, Acuerdos de pago, Créditos transitorios antes de firmarse el acuerdo de pago, Créditos para vías terciarias otorgados; así mismo, los intereses a favor reconocidos y los ingresos financieros respectivos producto de los créditos para vías terciarias.

b. Deuda de la Nación, originada en la emisión de TES, Bonos (Seguridad, Paz, Agrario), Préstamos con la Banca Comercial; así mismo, los intereses y comisiones por pagar reconocidos y los gastos financieros respectivos

c. Deuda de la Nación originada en deuda externa, banca Multilateral, Bonos externos y créditos de Gobiernos; así mismo, los intereses y comisiones por pagar reconocidos y los gastos financieros respectivos.

d. Realizar la conciliación de las cuentas Reciprocas, Contables con Tesoro Nacional, Ministerio de Hacienda y Crédito Público, de acuerdo con las fechas establecidas en el cronograma contable para cada caso y las demás entidades contables públicas que conforman el balance General de la Nación.

8. GRUPO DE REGISTROS CONTABLES TESORO NACIONAL 
Mis 3.5 Pro. 30 Elaboración De Registros Contables Tesoro Nacional Tesoro Nacional
Propiedad
El Coordinador del Grupo de Registro Contable es responsable de asegurar que este documento sea necesario, que refleje la práctica real y que soporte la normatividad vigente.
8.1 Políticas internas
1. La entidad contable públicas Tesoro Nacional se gestionarán por medio del proceso Mis 3.5. Gestión de Ingresos, Pagos y Registro. Se aplican las directrices establecidas por la Contaduría General de la Nación.

2. De acuerdo con las instrucciones impartidas por la Contaduría General de la Nación, la preparación del cronograma contable, debe ser informado a las partes que interfieren en el proceso contable, así mismo, debe preparar y reportar los estados contables y demás informes con la periodicidad que establece la Contaduría y lo solicitado por los demás usuarios o entes de control.

3. El líder del proceso debe solicitar a la Contaduría General de la Nación oportunamente los requerimientos de parametrización contable del sistema, necesarios para la correcta ejecución del proceso, relacionados con la entidad contable Pública Tesoro Nacional.

4. La entidad contable pública Tesoro Nacional deben gestionar la siguiente información contable:
a. Recaudos de los recursos de la Nación.

b. Giros de los recursos de la Nación.

c. Acreedores varios por recursos de la Nación sujetos a devolución.

d. Pagos por devoluciones de recursos.

e. Embargos de las cuentas del Tesoro, que corresponden a entidades nacionales.

f. Fondos recibidos en administración y originados por la Cuenta Única Nacional CUN

g. Información de la distribución y giros de la sobretasa a la gasolina y ACPM

h. Realizar la conciliación de las cuentas Reciprocas, Contables con deuda Publica Nación, Ministerio de Hacienda y Crédito Público, DIAN Recaudos, de acuerdo con las fechas establecidas en el cronograma contable para cada caso y las demás entidades contables públicas que conforman el balance General de la Nación

Mis 3.5 Pro.32 Elaboración y Presentación de los Estados Financieros y Demás Informes Contables de la DGCPTN
Para las unidades contables públicas de Deuda Pública Nacional y Tesoro Nacional se debe.

1. Generar el balance de prueba para cada mes, por cada entidad contable.
2. Analizar el cumplimiento de las cuentas del balance con los requisitos establecidos.

3. Generar los informes y estados financieros de cada una de las entidades contables públicas dentro de las fechas establecidas en el cronograma contable y por la Contaduría General de la Nación.

4. Enviar los informes de saldos y movimientos y reciprocas de cada una de las entidades contables públicas a través del CHIP dentro de los tiempos establecidos por la Contaduría General de la Nación, realizando su validación a través de éste.

5. Entregar los informes necesarios a la Contraloría General de la República dentro de los tiempos establecidos.

6. Presentación mensual de los Movimientos de las Cuentas de Compensación ante el Banco de la Republica en los tiempos establecidos por dicha entidad y a la DIAN presentar las exógenas según la reglamentación al respecto en los tiempos establecidos.
7. Presentación del Impuesto del Valor Agregado IVA, en los tiempos establecidos por la DIAN (bimestral, cuatrimestral o anual)
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