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1. OBJETIVO

Establecer las políticas que deben ser aplicadas por la Subdirección de Operaciones de la Dirección General de Crédito Público y Tesoro Nacional –DGCPTN y por la Administración del Sistema de Presupuesto y Giro de Regalías – SPGR, en el desarrollo de las actividades asociadas al giro de recursos del Sistema General de Regalías, definidas conjuntamente con la Coordinación del Sistema General de Regalías del Ministerio de Hacienda y Crédito Público -MHCP.

2. ALCANCE

El documento contiene las políticas, lineamientos y premisas del giro de recursos del SGR, para ejecutores de proyectos con cargo a los Fondos del SGR (FCTI, FDR, FCR60%, Cormagdalena).  

3. PREMISAS, CONTROLES, Y ACTIVIDADES PREVIAS A LA VERIFICACIÓN DE REQUISITOS Y CONDICIONES DE GIRO

3.1. Previas a la solicitud de giro:

· La información oficial sobre los proyectos de inversión del SGR reposa en los sistemas SUIFP-SGR, Gesproy y el SPGR, por lo cual serán la fuente para verificar el cumplimiento de las condiciones y requisitos de giro.  La veracidad y actualización oportuna de la información allí registrada, es de responsabilidad exclusiva de las Secretarías Técnicas de los OCAD y los ejecutores de los proyectos.

Lo anterior se sustenta en los siguientes artículos del Decreto 1082 de 2015: 

Artículo 2.2.4.1.2.2.25. Información oportuna para el giro de los recursos. Previo a la solicitud de giro, las secretarías técnicas de los OCAD y de las entidades solicitantes, deberán actualizar la información que sobre los proyectos de inversión aprobados les corresponda diligenciar en los aplicativos dispuestos por el Departamento Nacional de Planeación para la administración del Banco de Programas y Proyectos del SGR y del Sistema de Monitoreo, Seguimiento, Control y Evaluación del SGR.
Artículo 2.2.4.1.2.2.5. Sistema de Presupuesto y Giro de Regalías. En desarrollo de lo establecido en el artículo 92 de la Ley 1530 de 2012, el Sistema de Presupuesto y Giro de Regalías (SPGR) es la herramienta de información a través de la cual el Ministerio de Hacienda y Crédito Público adelantará la gestión que le compete en el Sistema General de Regalías, de acuerdo con los criterios que para su implementación, administración, operatividad, uso y aplicabilidad defina el reglamento que se expida para tales efectos.
· Previo a la solicitud de giro, la Secretaría Técnica del OCAD, el ejecutor del proyecto
 y la Administración del SPGR, han cumplido los siguientes pasos:

i) Una vez el OCAD aprueba el proyecto o un ajuste al mismo, la Secretaría técnica del OCAD entra al SUIFP-SGR para: a) actualizar el estado del proyecto o del ajuste a “Aprobado”, b) asignar el ejecutor (NIT y nombre) y c) registrar la fuente y vigencia presupuestal de los recursos aprobados.

NOTA: Cuando un proyecto de inversión disponga de diversas fuentes de financiamiento del SGR, la Secretaría técnica sólo lo registra como aprobado en el SUIFP-SGR, cuando cada uno de los OCAD competentes lo haya priorizado y aprobado. (Artículos 2.2.4.1.1.5.1. y 2.2.4.1.2.2.25. del Decreto 1082 de 2015)

ii) Semanalmente, y por solicitud de la Secretaría Técnica del OCAD respectivo o la Subdirección de Operaciones, la Administración del SPGR migra al SPGR la siguiente información de los proyectos registrados como aprobados en el SUIFP-SGR: Código BPIN, Nombre del proyecto, Nombre y NIT del ejecutor, valor aprobado por fuente y vigencia presupuestal.  Si un proyecto es sujeto de un ajuste, esta información se migra igualmente al SPGR. 

iii) La Secretaría técnica del OCAD al momento de registrar un proyecto en el SPGR debe verificar previamente la información cargada en el SPGR sobre el mismo y: 

· Si la información consignada en el SPGR difiere de la decisión contenida en el respectivo Acuerdo del OCAD, no continúa con el registro del proyecto en el SPGR.  Debe realizar las correcciones pertinentes directamente en el SUIFP-SGR, para que estos queden actualizados en la siguiente actualización del SPGR.

· Si la información en el SPGR coincide con la incluida en el respectivo Acuerdo del OCAD, guarda y registra el proyecto en el SPGR y procede al siguiente paso.  

Nota: Para el caso de las inflexibilidades la Secretaria Técnica del OCAD debe remitir la información a la administración del SPGR para que ésta pueda hacer el registro en el aplicativo. 

iv) La Administración Funcional del SPGR semanalmente realiza la asignación presupuestal al proyecto en el Sistema.

v) El ejecutor del proyecto, como requisito previo al inicio de la ejecución, debe remitir a la Secretaría técnica del OCAD, la programación mensual del giro de los recursos del SGR por tipo de fuente de que se requerirá durante la ejecución del proyecto y por el monto total de los recursos que le fueron aprobados. Lo anterior en cumplimiento del Artículo 15 del Acuerdo 38 de la Comisión Rectora del SGR. 

vi) La Secretaría Técnica del OCAD registra la programación de los giros mensuales del proyecto, enviado por el ejecutor, en el cronograma de flujo del OCAD, dispuesto en el SPGR.  Lo anterior, en cumplimiento de los siguientes artículos del Decreto 1082 de 2015:

Artículo 2.2.4.1.2.1.9. Cronograma de flujos. En concordancia con el Plan Bienal de Caja comunicado por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, cada órgano colegiado de administración y decisión deberá manejar su cronograma de flujos, con base en el cual establecerá los giros para cada uno de los proyectos que aprueba.

La priorización de giros entre los proyectos de inversión será definida por el órgano colegiado de administración y decisión, previa propuesta de la secretaría técnica respectiva.”
 “Artículo 2.2.4.1.2.2.3. Asignaciones y giro primer nivel. (…) Los giros a los ejecutores proyectos con cargo a los recursos de los Fondos de Ciencia Tecnología e Innovación, 60% Compensación Regional y Desarrollo Regional, se adelantarán hasta por el monto las apropiaciones incorporadas en el Presupuesto del Sistema General de conforme con Plan Bienal Caja del Sistema General de Regalías, con base en la disponibilidad de los recursos recaudados y de acuerdo con el cronograma de flujos de que artículo 2.2.4.1.2.1.9 del presente decreto.”

NOTA: Si un valor programado en el cronograma de flujos no es solicitado en el mes inicialmente programado por la Secretaría Técnica, el valor no solicitado será adicionado de manera automática al valor programado en el mes siguiente del cronograma de flujo.

3.2. Condiciones para el registro de la Solicitud de giro por parte del ejecutor

· El SPGR sólo le habilita a un ejecutor la posibilidad de solicitar un giro, en el módulo SPGR-Solicitud de giro (formularios), si previamente ha surtido las siguientes condiciones:

i) La Secretaría Técnica del OCAD respectivo ha validado la información del proyecto registrada en el SPGR, con lo cual se hace responsable de la información consignada en dicho sistema (numeral 3.1.iii de este documento). 

ii) En el SPGR se ha surtido el paso de asignación presupuestal al proyecto, lo cual a su vez es prerrequisito del registro del cronograma de flujos (numeral 3.1.iv de este documento).

iii) La Secretaria Técnica ha programado el Cronograma de flujos en el SPGR y el valor solicitado por el ejecutor debe ser igual o menor al valor programado en dicho cronograma (numeral 3.1vi de este documento). 

· Cuando el ejecutor entra al SPGR a registrar una solicitud, el Sistema le indica el valor disponible para solicitar giros por cada fuente de financiación aprobada al ejecutor para el proyecto.  Este valor corresponde a la diferencia entre el valor aprobado al ejecutor por fuente del SGR y el valor de las solicitudes registradas (en estado Aprobado) en el SPGR con cargo al mismo.  El Sistema no le permitirá al ejecutor cargar una solicitud de giro con un valor mayor al saldo disponible para solicitar giro.

NOTA: Desde el 31 de diciembre del 2016, para aquellos casos en los que se asignó caja por valores inferiores al valor solicitado, la Administración del SPGR igualó el valor aprobado al valor girado, de esta forma el SPGR garantiza que al finalizar cada vigencia presupuestal, la asignación de caja será la efectivamente girada.  

· El SPGR no permite registrar una solicitud de giro si se encuentra una solicitud previa con cargo al mismo proyecto, que aún no ha sido aprobada. De encontrarse alguna solicitud en estado Rechazada, el ejecutor debe primero eliminar dicha solicitud, para crear una nueva.

· El SPGR no permite registrar una solicitud de giro si el ejecutor no registra un valor de solicitud en alguna de las fuentes aprobadas al proyecto.

· El SPGR no permite registrar una solicitud de giro si el ejecutor no carga el documento de solicitud (ver formato Mis.3.5Pro.70Fr.01 Certificación y Solicitud de Giro respectiva) en el campo “Documento Solicitud de Giro”.
4. POLÍTICAS GENERALES PARA LA VERIFICACIÓN DE REQUISITOS Y CONDICIONES DE GIRO 

· La Administración del SPGR diariamente a las 8:00 a.m. dispondrá en el link: \\Mh-snassa01\mhcp1$\VICEGRAL\SAGR\9. Ficha de Verificación Requisitos Giro, un archivo con el cual la Subdirección de Operaciones generará la ficha de verificación de requisitos y condiciones de giro para cada solicitud de giro.

· La Subdirección de Operaciones no se hace responsable de los errores generados en las operaciones de giro por causa de la no actualización oportuna de la información suministrada por el SPGR.

· La Subdirección de Operaciones realiza la verificación de requisitos y condiciones de giro, en orden estricto de fecha y hora de registro en el SPGR y máximo tres (3) días hábiles después de su registro
. Para ello, cuando los funcionarios de la Subdirección de Operaciones que tramitan las solicitudes entren al módulo SPGR-Solicitud de Giro (formularios), les aparecerán las solicitudes de giro en este mismo orden de registro.

· La Ley 1530 de 2012, por la cual se regula el funcionamiento del Sistema General de Regalías, señala la responsabilidad de la ejecución de los proyectos de inversión así:

“ARTÍCULO 28. Ejecución de proyectos de inversión. Los proyectos de inversión que se financien con cargo al Sistema General de Regalías serán ejecutados por quien designe el respectivo Órgano Colegiado de Administración y Decisión, con estricta sujeción al régimen presupuestal definido en esta ley y al de contratación pública vigente y aplicable y el ejecutor garantizará la correcta ejecución de los recursos asignados al proyecto de inversión, así como el suministro y registro de la información requerida por el Sistema de Monitoreo, Seguimiento Control y Evaluación.”

Por tanto, al verificar que el ejecutor cumpla el requisito de certificar que ha suscrito contratos con cargo al proyecto (artículo 14 de la Ley 1744 de 2014), la Subdirección de Operaciones de la DGCPTN del MHCP verificará que el monto solicitado no sea superior al valor de los compromisos registrados con cargo a dicha fuente en el Gesproy
, descontado el valor de la caja asignada (Artículo 2.2.4.1.2.2.22. del Decreto 1082 de 2015); más no es competencia del MHCP el verificar el objeto, forma de pago y demás detalles propios de la ejecución contractual realizada por el ejecutor.

· De igual forma, cuando una entidad pública ejerza más de uno de los tres tipos de roles para la ejecución de los recursos aprobados por el OCAD (ejecutor del proyecto, instancia encargada de contratar la interventoría y entidad territorial encargada de reconocer los costos de estructuración del proyecto), es de exclusiva responsabilidad de esta entidad, la correcta destinación de los recursos a cada rol, según lo aprobado por el OCAD.  Igualmente, es de competencia de los organismos de control, realizar el seguimiento a esta ejecución.  La competencia de la DGCPTN del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, es la de girar máximo el valor total asignado al ejecutor por fuente de recursos con cargo al proyecto, previo cumplimiento de los demás requisitos y condiciones de giro, sin que se deba verificar para qué rol el ejecutor requiere los recursos, toda vez que el rol lo define el SUIFP-SGR

· La unidad de verificación es la solicitud de giro, la cual está relacionada a un único proyecto y un único ejecutor y puede contener una o más fuentes de financiación del SGR.  La solicitud de giro será aprobada únicamente si ésta cumple todos y cada uno de los requisitos y condiciones de giro (detallados en la siguiente sección) para todas las fuentes solicitadas.  Como consecuencia, se tiene:

· Si un proyecto es financiado con una o más fuentes de financiación del SGR y una solicitud de giro requiere recursos de más de una de ellas, se aprobará la solicitud si y sólo si el resultado de la verificación de requisitos de todas las fuentes que conforman la solicitud es SI.
· Una de las condiciones de aprobación de la solicitud de giro, es que el valor solicitado de cada una de las fuentes de financiación incluidas en la solicitud de giro, cuente con caja disponible suficiente en la cuenta única del SGR, para cubrir el total del valor solicitado. De tal forma, no se realizarán giros por valores inferiores al valor solicitado por cada fuente. 

Nota: Sobre este punto en particular, en caso de presentarse alguna reclamación por parte del ejecutor, la Coordinación del SGR dará respuesta.  

· Si la solicitud no cumple alguna condición o requisito, será rechazada, y el valor a girar será cero. Para crear una nueva solicitud el ejecutor debe proceder a eliminar la solicitud rechazada y cada solicitud de giro surtirá el proceso completo de verificación de requisitos y condiciones nuevamente.

· En todo caso, el resultado de la verificación de requisitos y condiciones de giro será el que resulte del diligenciamiento de “Ficha de Verificación de Requisitos de Giro”, por parte de la Subdirección de Operaciones, la cual será dispuesta para el ejecutor, en el campo “Documento de Evaluación” del SGPR. 

· La Administración del SPGR realizará la actualización diaria de la información disponible para la “Ficha de Verificación de Requisitos de Giro”, garantizando que la misma contenga la última información reportada en los sistemas que le suministran los datos de referencia para la validación (SUIFP-SGR y SPGR).

· Una vez sea aprobada la solicitud de giro, la DGCPTN tendrá máximo diez (10) días para asignar la caja y realizar el pago a la cuenta maestra, siempre y cuando el ejecutor registre y autorice previamente la orden de giro desde la PCI (Posición de Catálogo Institucional) que le fue asignada en el SPGR.

· La Subdirección de Operaciones aplicará la suspensión de giros a partir de la fecha en la que el DNP notifique al MHCP-DGCPTN las medidas preventivas, correctivas y sancionatorias respectivas, para lo cual actualizará el archivo de “Medidas preventivas de suspensión.
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� Cuando en este documento se mencione el “ejecutor del proyecto” se refiere a: a) el ejecutor designado por el OCAD, b) la instancia encargada de contratar la interventoría del proyecto o c) la entidad territorial encargada de reconocer los costos de estructuración del proyecto.  


� Decisión de política del MHCP y acuerdo de niveles de servicio ante el usuario, no es un término de ley.


� Sistema para el seguimiento a proyectos de inversión dispuesto por el Departamento Nacional de Planeación
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